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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand
and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

700 Power Drive

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on name plate.

Serial
No.




RIDGID 700 Power Drive

Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZLTIITM WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

PEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IETIZ3 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

ly before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper
operation of the equipment.

@ This symbol means read the operator’s manual careful-

This symbol means always wear safety glasses with
side shields or goggles when handling or using this
equipment to reduce the risk of eye injury.

and other objects catching on or between gears or other

% This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes
rotating parts and causing crushing injuries.

£y

°)
=
(J

This symbol indicates the risk of electrical shock.

This symbol indicates the risk of machine tipping,
causing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operat-
ing this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means always use support device to
help resist threading force, improve control and reduce
the risk of injury.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING
Read and understand all instructions. Failure to fol-
low all instructions listed below may resulit in
electric shock, fire, and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Grounded tools must be plugged into an
outlet properly installed and grounded in accor-
dance with all codes and ordinances. Never
remove the grounding prong or modify the plug in
any way. Check with a qualified electrician if you
are in doubt as to whether the outlet is properly
grounded. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord to
carry the tool or pull the plug from an outlet. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Replace damaged cords immediately.
Damaged cords increase the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 edition stan-
dard. This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply

to this tool.




* When operating a power tool outside, use an out-
door extension cord marked “W-A” or “W”. These
cords are rated for outdoor use and reduce the risk of
electric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
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trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

* Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

* Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

A WARNING

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
700 Power Drive to reduce the risk of electrical
shock,striking, crushing or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

Power Drive Safety

¢ Follow instructions on proper use of this machine.
Read and understand the instructions and warn-
ings for all equipment and material being used
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before operating the power drive. Failure to follow
all wamnings and instructions may result in property dam-
age and/or serious injury.

* When threading 1" (25mm) or larger pipe, use
support device to resist threading forces. Use an
appropriate support device per these instructions.
Support devices improve control and reduce the risk of
striking, crushing, and/or other injuries.

When using a support device other than the sup-
port arm, the support device must react against the
motor housing. Support devices contacting other
parts may damage the machine parts or increase the
risk of injury.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist threading
forces, regardless of support device use. This will
reduce the risk of striking, crushing and other injuries.

* Do not use this power drive if switch button is
broken. This switch is a safety device that lets you shut
off the motor by releasing the switch.

Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machines. Keep sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across the machine or pipe.
Clothing can be caught by the pipe or machine result-
ing in entanglement.

* One person must control the work process and
machine operation. Only the operator should be in the
work area when the machine is running. This helps
reduce the risk of injury.

* Do not use dull or damaged dies. Sharp cutting
tools require less torque and the power drive is easier
to control.

Keep handles dry and clean, free from oil and
grease. Allows for better control of tool..

Keep floors dry and free of slippery materials
such as oil. Slippery floors invite accidents.

Only use RIDGID die heads with RIDGID 700 Power
Drive, other die heads may not fit correctly in the
power drive increasing the risk of equipment dam-
age and personal injury.

* When using for applications other than described
in this manual, use a support device to resist han-
dle forces. Support devices improve control and reduce
the risk of striking, crushing, and/or other injuries.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will ac-
company this manual as a separate booklet when required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID® distributor.
— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications
And Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model 700 Power Drive is designed to pro-
vide power for threading pipe and conduit. Forward and
Reverse rotation can be selected with a reversible switch.

The power drive is designed to use RIDGID 12-R Die
Heads (1/8" — 2" pipe). Other RIDGID die heads such
as the OO-R and 11-R can be used with adapters.

When threading 1" or larger pipe, a support device, such as
the No. 775 Support Arm or a RIDGID 14" heavy duty pipe
wrench is required to resist the threading forces.

The power drive can also be used to power the RIDGID 258
Pipe Cutter and for other applications, (See “Other Uses”).

Switch Motor Serial Number Warning Label
(on Motor Housing) Grease

Button Housing Plate
- Handle Fitting

o
Gear
) t""’“‘“*n-.__ Case

Handle

Brush Cap

Torque /

% Housing

Adapter
Arm Pawl

Figure 1 — Model 700 Power Drive

Specifications

Threading Capacity ....Pipe '/s" to 2" (3 to 50 mm)
Bolt '/+" to 1" (6 to 25 mm) with
00-RB Die Head

Motor:
TYPE e Universal, Reversible
Horsepower.............. 2 HP
VOIS ...oeiiiieeiee 115V, 50/60 Hz; 230 V, 50/60 Hz
Operating Speed........ 26-30 RPM, No load
Controls........cccecvveneenns Double-Throw Reversible
Switch with spring return to OFF
position




Gear Head ................. Die Cast Aluminum, Spur Gear
Reduction Face Gear Drive,
Spring-Loaded Adapter Pawls,
Hardened Steel Spindle Gear

Dimension:
Length....cccooiieeenns 28%" (717 mm)
Width......ooooiiiee 6'/6" (154 mm)
Height.....ccccoiieeins 716" (198 mm)
Weight ... 25 Ibs. (11 kg)

Standard Equipment

The Model 700 Power Drive comes with the following
items:

e 700 Power Drive
e Torque arm
e Operator's Manual

The 700 Power Drive machine serial number plate is
located on the bottom of motor housing. The last 4 digits
indicate the month and year of the manufacture. (12 =
month, 15 = year).

RIDGID

Ridge Tool Comyg

Figure 2 — Machine Serial Number
ILTAZA Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of

the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

700 Power Drive RIDGID

Pre-Operation Inspection

A WARNING

Before each use, inspect your

= 700 Power Drive and correct
any problems to reduce the risk
of serious injury from electric

shock, crushing injuries and

other causes and prevent power drive damage.
1. Make sure that the power drive is unplugged.

2. Clean any oil, grease or dirt from the power drive and
support device, including the handles and controls.
This aids inspection and helps prevent the machine
or control from slipping from your grip.

3. Inspect the power drive for the following:

* Damage or modification to the cord and plug.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Damaged, misaligned or binding parts.

¢ Proper operation of switch. Confirm that it cycles
smoothly and does not stick.

* Presence and readability of warning labels (Figure
3).

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the power
drive or support device until the problems have been
repaired.

4. Inspect support arm. Make sure gripping teeth are
clean and in good condition. Teeth can be cleaned
with a wire brush.

5. Inspect the cutting edges of the dies for wear, defor-
mation, chips or other issues. Dull or damaged cutting
tools increase the amount of force required, produce
poor quality threads and increase the risk of injury.

6. Inspect and maintain any other equipment being
used per its instructions to make it is sure functioning

properly.

7. Following the Set-Up and Operation instructions,
check the power drive for proper operation.

¢ Depress and release the switch for FORWARD
rotation and repeat for REVERSE rotation as shown
in Figure 3. Confirm that the power drive rotates as
shown in Figure 3 and that the switch controls the
machine operation.
Allow the power drive to come to a complete stop
before reversing the direction with the switch button.
This will reduce the risk of power drive damage.
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¢ Depress and hold the switch button. Inspect the
moving parts for misalignment, binding, odd noises
or any other unusual conditions. Release the switch.

If the machine does not operate correctly or any
unusual conditions are found, do not use the machine
until it has been repaired.

Reverse Rotation . Forward
. Warning Switch
)/-_ . abe Actuation
/, VDS : J z
|{ = -'. - . 11 | - A
[_E) [ i i y
e @ ¥
] ® = .
Forward Rotation Reverse
Switch
Actuation

Figure 3 — Switch Position for Rotational Direction

8. Release the switch button and with dry hands unplug
the machine.

Set-Up and Operation

A WARNING

D)@ RO

Set up and operate the 700 Power Drive according
to these procedures to reduce the risk of injury
from electric shock, entanglement, striking, crush-
ing and other causes, and to help prevent power
drive damage.

When threading 1" (25mm) or larger pipe, use sup-
port device to resist threading forces. Use an appro-
priate support device per these instructions. Support
devices improve control and reduce the risk of strik-
ing, crushing, and/or other injuries.

Always firmly hold the power drive when threading
or backing die head off the pipe to resist threading
forces, regardless of support device use. This will
reduce the risk of striking, crushing and other
injuries.

Properly support pipe. This will reduce the risk of
falling pipe, tipping and serious injury.

Do not use a power drive without a properly oper-
ating switch button.

Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machines. Keep sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across the machine or pipe.
Clothing can be caught by the pipe or machine
resulting in entanglement.

One person must control both the work process
and the switch button. Do not operate with more

than one person. In case of entanglement, the oper-
ator must be in control of the switch.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.
¢ Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The power drives are
not explosion proof and can cause sparks.

* Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

* Good ventilation. Do not use extensively in small,
enclosed areas.

* Properly wired electrical outlet of the correct voltage.
If in doubt, have outlet inspected by a licensed
electrician.

* Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power
cord.

2. Inspect the pipe to be threaded and associated fittings
and confirm that the 700 Power Drive is a correct tool
for the job. See Specifications.

Equipment for other applications can be found in the
Ridge Tool catalog, online at RIDGID.com or by call-
ing Ridge Tool Technical Service in the U.S. and
Canada at (800) 519-3456

3. Make sure equipment to be used has been properly
inspected.

4. Properly prepare the pipe as needed. Make sure the
pipe is squarely cut and deburred. Pipe cut at an
angle can damage the dies while threading or cause
difficulty engaging the die head.

5. Make sure that pipe to be threaded is stable and
secured to prevent tipping during use. Use appropri-
ate pipe stands to support pipe length.

6. Check the level of RIDGID Thread Cutting Oil in the
RIDGID 418 oiler. Remove the chip tray and confirm
that the filter screen is clean and fully submerged in
oil. Replace or add oil if necessary. Place the 418
Oiler bucket under the pipe end to be threaded.

Installing Die Heads

1. Make sure the power drive is unplugged from the out-
let.

2. Push 12-R Die Head or Adapter (see Optional Equip-
ment), spline end first, squarely into the Power Drive
until the spring-loaded drive pawls securely engage
the spline. (Figure 4). The die head or adapter can be
inserted into either side of the power drive. In some




cases, die heads/adapters may need to be rotated to
allow the pawl to engage. 770 and 773 adapters
must have the die head installed in the adapter prior
to insertion in the Power Drive.

3. To remove, squarely pull die head from power drive. If
needed, use a soft face hammer or a block of wood to
tap the die head out. Do not pound on the die head,
this can damage the tool.

L

Fiaure 4 - Installingi' Die Heads into 700 Power Drive

Resisting Threading Forces
(Support Devices)

For right hand threads, die head will rotate clockwise
(looking at the face of the Die Head). Forces developed by
the threading torque will be in the opposite or counter-clock-
wise direction. Rotation and force will be reversed for left
hand threads. Make sure that the support device is set up
to absorb and resist the threading force.

Using the No. 775 Support Arm:

1. Support arm yoke hook can be assembled to either
side. Securely tighten hinge bolt.

2. Position the support arm on pipe so end of support
arm aligns with end of pipe and 700 Power Drive
will be slightly above horizontal (Figure 5 and 6).
This properly places the support arm for threading and
prevents threading oil from running down power drive.

3. Make sure that the support arm jaws are squarely
aligned with the pipe and securely tighten the support
arm.

Figure 6 — Support Arm Positioned With 700 Power

700 Power Drive RIDGID

Drive Slightly Above Horizontal

Using a RIDGID 12", 14" or 18" Heavy Duty Pipe
Wrench:

1.

Figure 7 — Threading Using Pipe Wrench as a Support
Arm

Securely install the torque arm into the fan housing of
the 700 Power Drive. A 5" (127 mm) long piece of 12"
schedule 80 steel pipe with a 12" NPT thread can also
be used.

Place the RIDGID 12", 14" or 18" Heavy Duty Pipe
Wrench approximately 7" (175 mm) from the end of
the pipe (see Figure 7). Test to confirm the wrench is
secure, and will not fall or move.

When starting the thread, the torque arm will sit on the
pipe wrench handle.

7 \ Torque Arm
N ! Wrench

¥
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Other Support Methods:

Place the power drive motor housing (see Figure 1) against
an adjacent structural member (examples include walls,
beams and joists). This requires that the pipe being thread-
ed and surroundings are able to withstand the weight of the
tool and the threading forces. It may be necessary to add
temporary or permanent pipe supports or structural ele-
ments to properly resist threading forces.

For pipe 32" diameter and smaller:

Pipe 3" and smaller nominal dimension can be threaded
without the use of support device. In this case, the operator
resists the threading forces. The pipe must be properly
secured to prevent rotation. Always firmly hold the power
drive when threading or backing die head off pipe to resist
forces. This will reduce the risk of striking, crushing and
other injuries.

Threading
1. With dry hands, plug in the power drive.

2. Position the die head over the pipe end and support
the power drive as directed in the Resisting Threading
Forces Section. Always keep the power drive against
the support device. Do not put anything between the
power drive and the support device — this increases
the risk of pinching and crushing injuries.

3. Assume a proper operating position to help maintain
control of the machine (See Figure 9),

* Be sure you have good balance and do not have to
overreach.

* Be sure you can control the switch button and
machine. Do not depress switch yet. In case of
emergency you must be able to release switch.

Figure 8 — Starting the Thread

4. Simultaneously actuate the switch button (see Figure
3) and push against the die head cover plate with the

palm of free hand to start the thread (Figure 8). Do not
wear gloves, jewelry or use a rag while pushing on the
cover plate — this increases the risk of entanglement
and injury. Once the dies engage the pipe, threads will
be cut as the dies pull themselves onto the end of
the pipe.

Always firmly hold the power drive handle to resist
the handle forces. Support devices can slip and allow
the power drive to move. The switch button can be
released at any time to shut OFF the power drive.

Figure 9 — Threacjing Pipe

5. Stop pushing on cover plate and use oiler to apply a
generous quantity of RIDGID Thread Cutting Qil to the
area being threaded. This will lower threading torque,
improve thread quality and increase die life.

6. Keep switch depressed until end of the pipe is even
with edge of the dies (Figure 70). Watch to make
sure Power Drive does not run into the support
device. Release the switch button. Let the power
drive come to a complete stop.




Figure 10 — Pipe ven with Edge of Dies

7. Actuate the switch button in reverse direction to
remove die head from the threaded pipe. Hold onto
the power drive handle firmly to resist the handle
forces developed while breaking the thread chip and
backing off the die head.

8. Release the switch and remove the power drive and
die head from the pipe.

9. With dry hands, unplug the power drive.

10. Wipe oil and debris off the threads and out of the die
head, taking care not to cut yourself on sharp debris
or edges. Clean up any oil spills in the work area.

Inspecting Threads
1. Remove any oil, chips or debris from the thread.

2. Visually inspect thread. Threads should be smooth
and complete, with good form. If issues such as
thread tearing, thin threads, or pipe out-of-round-
ness are observed, the thread may not seal when
made up. Refer to the “Troubleshooting” chart for
help in diagnosing these issues.

3. Inspect the size of the thread. The preferred method of
checking thread size is with a ring gauge. There are
various styles of ring gauges, and their usage may dif-
fer from that shown in Figure 11.

* Screw ring gauge onto the thread hand tight.

¢ Look at how far the pipe end extends through the
ring gage. The end of the pipe should be flush with
the side of the gauge plus or minus one turn. If
thread does not gauge properly, cut off the thread,
adjust the die head and cut another thread. Using a
thread that does not gauge properly can cause
leaks.

700 Power Drive RIDGID

Thin Ring

Gauge\
> - > >
>||| - -

Flush One Turn Large  One Turn Small
(Basic Size)  (Maximum Size) (Minimum Size)

Checking Threads With Ring Gauge

Figure 11 — Checking Thread Size

e If a ring gauge is not available to inspect thread
size, it is possible to use a new clean fitting repre-
sentative of those used on the job to gauge thread
size. For 2" and under NPT threads, the threads
should be cut to obtain 4 to 5 turns to hand tight
engagement with the fitting and for 2" and under
BSPT threads it should be 3 turns.

700 Power Drive - Other Uses

This manual contains specific instructions for the use of the
700 Power Drive to thread with various RIDGID die heads.
When used with other RIDGID equipment (such as the
RIDGID 258/258XL Power Pipe Cutter) follow the instruc-
tions and warnings supplied with that RIDGID equipment
on proper set up and use.

Ridge Tool cannot provide specific instructions for every
possible use for the 700 Power Drive. The user must
evaluate the specific work scenario and use good work
practices and methods. If there is any doubt about the use
of the 700 Power Drive for these other purposes, do not
use it.

If using the 700 Power Drive for other purposes, careful-
ly evaluate and prepare for the work using the general
guidelines below. The 700 Power Drive will supply high
torque and correspondingly high handle forces which
can cause striking and crushing injuries.

* The RIDGID 774 Square Drive Adapter can be used to
adapt the 700 Power Drive to turn a male 15/16"
square. Securely attach the adapter to prevent it from
detaching in use.

* An appropriate method to withstand all handle forces
must be developed (See “Resisting Handle Forces”
section). Forces could exceed 1000 Ibs (455 kg). Sup-
port devices can be placed against the motor housing or
fan housing of the 700 Power Drive (Figure 1).

* Always keep the power drive against the support
device — do not place body parts between the power
drive and the support device.

¢ There should be no relative movement between the
power drive and the support device during use.




RIDGID 700 power Drive

» Confirm that the application (such as operating or
exercising a valve) is free to turn, not jammed and that
the ends of travel are known. If the system jams or
goes solid during use, handle forces will increase
abruptly and significantly or the power drive may rotate.

* If using to exercise or operate valves or other equip-
ment, follow all equipment manufacturer instructions.
Do not overload the equipment.

* Use such that the 700 Power Drive reaction force
pulls away from the user.

* Release the switch button at any time to shut off the
power drive. Make sure that you are able to release the
switch button.

Maintenance Instructions

A WARNING

Make sure that the switch button is released and
the machine is unplugged before performing any
maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

1. After each use, empty the threading chips from the
418 Qiler chip tray and wipe out any oil residue.

2. Wipe off any oil, grease, chips or dirt from the power
drive, including the handles and controls.

3. Wipe off any oil, grease or dirt from the support arm.
If required, clean the support arm jaws with a wire
brush.

4. Remove chips and dirt from die heads.

Lubrication

Use grease gun to add a Lithium EP (Extreme Pressure)
grease through the grease fittings provided on the gear
housing (see Figure 1) every 3 to 6 months, depending on
usage of machine.

Changing Dies in 12-R Die Heads

A variety of dies are available for installation in RIDGID 12-
R Die Heads. See catalog for availability.

1. Remove the four screws (4), cover plate (2) and dies
(3) from die head.

2. Insert new dies into slots, numbered edge (1,2,3,4)
up. Numbers on the dies must correspond with those
on the die head slots. Always replace dies as a set.

3. Install the cover plate (2) and screws (4) and lightly
tighten the screws.

4. Screw a threaded pipe end into the dies until they
begin to thread. This forces stop on dies “B” outward
against lug “A” on cover plate and properly sets the
size.

5. Tighten the four screws securely. Remove the thread-
ed pipe and make a test cut.
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Figure 12 — Installing Dies in Die Head

Replacing Brushes in Motor

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than %" (6 mm).

Figure 13 — Brush Installation

1. Unplug the machine from power source.

2. Unscrew brush caps. Remove and inspect brushes.
Replace when worn to less than 14" (6 mm). Inspect
the commutator for wear. If excessively worn, have
tool serviced.

3. Re-install brushes/install new brushes.

4. Run the unit at idle for 15 minutes in the forward
direction followed by 15 minutes in the reverse direc-
tion to seat new brushes to the commutator before
use.
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Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the 700 Power Drive such as those listed
below.

Catalog
No. Description

42600 | 770 Adapter for 00-R (1/8"—1") and 00-RB (1/4"'-1")

42605 | 771 Adapter for 0-R (1/8"—1")

42610 | 772 Adapter for 11-R (1/8" - 1%")

42615 | 773 Adapter for 111-R (1/8" - 1%4")

42620 774 Square Drive Adapter -15/16 "

42625 775 Support Arm

46615 | Torque Arm

42950 B-171-X Metal Carrying Case

10883 418 Oiler w/1 Gallon of Premium Thread Cutting Qil

41620 Gearhead Motor Grease

Further information on equipment available for 700
Power Drive specific to the tool can be found in the
RIDGID Catalog and online at RIDGID.com.

Machine Storage

The 700 Power Drive must be kept indoors
or well covered in rainy weather. Store the machine in a
locked area that is out of reach of children and people unfa-
miliar with the machines. This machine can cause serious
injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of the
service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Use only RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

e Contact your local RIDGID distributor.

e Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.
* Contact Ridge Tool Technical Service Department at

rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

700 Power Drive RIDGID

Thread Cutting Oil Information

Read and follow all instructions on the threading oil label
and Safety Data Sheet (SDS). Specific information about
RIDGID Thread Cutting Qils, including Hazard Identification,
First Aid, Fire Fighting, Accidental Release Measures,
Handling and Storage, Personal Protective Equipment,
Disposal and Transportation, is included on the container
and SDS. SDS is available at RIDGID.com or by con-
tacting Ridge Tool Technical Service Department at (800)
519-3456 in U.S. and Canada or rtctechservices @ emer-
son.com.

Disposal

Parts of the 700 Power Drive contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose of
the components in compliance with all applicable regu-
lations. Contact your local waste management authority
for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
N legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.
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RlMlD 700 Power Drive

Troubleshooting

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Machine will not run.

Brushes do not touch armature.

Check brushes, replace if worn.

Machine not able to
thread.

Dull dies.

Replace dies.

See possible reasons below.

Insufficient line voltage.

Check power supply voltage.

Sparks forming at motor
commutator

Insufficient contact between brushes and com-

mutator

Tighten the brush caps to make sure brushes are
pressed firmly onto commutator.

Replace worn brushes and or armature.

Only use RIDGID brushes.

New brushes.

Seat the brushes by running the unit at idle for 15
minutes in Forward and Reverse.

Die Head does not start
threading.

Die head not square with end of pipe.

Push against die head cover plate to start thread.

Engagement force not properly applled to the dle-

head.

Apply engagement force through the centerline of
the pipe.

Cut the pipe end:équarely.

Replace dies.

Run machine in correct direction.

Dies set |mproperly in the dle head.

Ensure dies are set outward against the cover plate
lugs.

Torn threads.

Damaged, chlpped or worn out dies.

Replace des.

Only use RIDGID® Thread Cutting Oil in adequate
quantity.

Select high- speed stainless steel, or alloy dies that
are suitable for the application.

Poor pipe materlal/quallty

Use higher quality pipe.

Out-of-round or
Crushed Threads.

Pipe wall thickness too thin.

Use schedule 40 or heavier wall thickness.

Support device turns
while threading.

Support arm jaws dlrty

Clean with wire b__r_ush.

Align support arm squarely with the pipe..

Support arm not tight.

Tighten feedscrew.

Thin Threads.

Dies not placed in proper order.

Place dies in proper die head slot.
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Systeme d’entrainement électrique

700

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le mode
d’emploi ci-présent avant d’utiliser

I’appareil. Tout manquement aux con-
signes avancees dans ce manuel aug- Systeme d’entrainement électrique N° 700

menterait les risques de choc élec-
trique, d’incendie et/ou de blessure

grave. N de
série

Enregistrez ici le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future référence.




RIDGID Systéme d’entrainement électrique N° 700

Table des matiéres

Fiche d’enregistrement du numéro de série de 1a MaChINe ..............cocoiiiiii e 13
SYMDOIES AE SECUIILE ...ttt ettt h et et e e s ae e e bt e eae e oa b e e sa e e e abe e ohe e e bt e ehe e et e e eaeeeabeesabeenbeesabeeneenanean 15
Consignes de sécurité générales visant les appareils électriques

L= (=Y L= T =T )G SR

Sécurité électrique .........

Sécurité individuelle

Utilisation et entretien deS @PPAIEIIS ......cooii it e et e e e e et e e e e e e e e e e e aa e e e e e s e b e e e e e e e nnr e e e e e e nnrnee s 16

SEIVICE GPIES-VENTE .....eiiieiieeitiee ettt e etee e sttt e sttt e e tee e s teeeaseee s seeeeasteeaaaseeeaseeeeasteeeanseeesaseeeeasteeeansaeeanseeeaseeeeansenesnneeeaseneennseeennnees 17
Consignes de sécurité spécifiques

Sécurité du systeme d’entralNnEMENT BlECIIGUE ........ooiiiiiiiiie ettt e ettt e e et e e s ae e e e s st e e e sseeesneeeesnbeeeenseeesanes 17
Description, caractéristiques techniques et équipements de base

(D= T Tol 4] o] (1] o [PPSR U PR PPRRPI

Caractéristiques techniques

Equipements de base .........cc..........
INSPECHION PrEAIADIE ..ottt ettt b e bt et e s e bt et e e e et e ekt e eateea b e e sa b e e mbeeshbeebeenabe e beeeneeenbeesnteeneenn
Préparation €t ULHISAtION ..o ettt ettt e et e e b e e sat e e bt e sate e beesabeebeeeaeeebeesnreenenans

Montage des tétes de filiere...............

Résistance au couple de filetage

Le filetage.....ccccovveiirieeeiiiiceee e

Inspection des filets
Systéme d’entrainement électrique N° 700 — Autres applications
Consignes d’entretien

(=100} = o T TP PRSP PP PPRP PR

Lubrification .......c.ooi e

Remplacement des filieres sur la téte de filiere 12-R

Remplacement des balais du moteur
F YT o1 =T T | RPN
Stockage de la machine
Révisions et réparations
Huile de coupe
Recyclage
[0 1= o T T F- T 1= USSP
Garantie a vie

*Traduction de la notice originale

14




_ Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles Iégéres ou modérées.

PNl ia 0V, il e terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser
avec la notice d’emploi avant d’'utiliser ce matériel. La
notice d’emploi renferme d’'importantes consignes de
sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de
renversement de I'appareil.

Ce symbole indique la nécessité du port systématique de

o 1 A Ce symbole interdit le port de gants lors de l'utilisation
6 lunettes de sécurité fermées ou avec ceilleres lors de la

. A o L . ; de I'appareil afin de limiter les risques de blessure.
manipulation ou de l'utilisation de ce matériel afin de lim- PP q

iter les risques de Iésions oculaires. Ce symbole impose I'utilisation systématique d’un

dispositif de support afin d’aider a absorber le couple
~ développé lors du filetage, d’'améliorer le contréle de
'appareil, et de limiter les risques d’accident.

Ce symbole signale un risque de blessure par I'en-
% pellizcamientopellizcamientochevétrement des doigts,

R BE Y

des mains, des vétements ou autres objets portés dans les
engrenages de 'appareil.

Consignes générales de sécurité * Eloignez les enfants et les curieux durant I'utilisa-

visant Ies appareils électriques* tion des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contréle de 'appareil.

A AVERTISSEMENT . .

Familiarisez-vous avec Pensemble des consignes de Sécurité électrique

sécurité et d'utilisation ci-présentes afin de lim- « La fiche de I'appareil doit correspondre a la prise

iter les risques de choc ¢lectrique, d'incendie et/ou de courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la

de grave blessure corporelle. X A X ! "~
fiche d’'une maniére quelconque. Ne jamais utilis-

er d’adaptateur de prise sur les appareils équipés

d’une fiche avec terre. Tout appareil avec terre

doit étre branché sur une prise avec terre installée

selon les normes en vigueur. Ne jamais éliminer la

Conservez Pensemble des consignes de sécu-
rité et d’utilisation pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les con-

signes de sécurité vise a la f‘ois les appareils électriques barrette de terre ou modifier la fiche d’une maniére
sur secteur et les appareils a piles. quelconque. En cas de doute visant la conformité
L oo . de la mise a la terre de la prise, consulter un élec-
Sécurité des lieux tricien qualifié. Des fiches électriques non modifiées
» Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux. branchées sur des prises de courant adaptées limitent
Les chantiers encombrés ou mal éclairés sont une invi- les risques de choc électrique.

tation aux accidents. . . o s
* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre

» N'utilisez pas d’appareils électriques en présence tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
de substances volatiles telles que liquides, gaz ou réfrigérateurs. Tout contact avec un élément relié a la
poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque masse ou a la terre augmenterait les risques de choc
de produire des étincelles susceptibles d’enflammer les électrique.

poussieres et émanations combustibles.

* Le texte utilisé dans les Consignes générales de sécurité du présent manuel est issu, comme de droit, directement de la norme UL/CSA 62841-1 applicable.
Ce texte renferme des consignes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil différents. Toutes ces précautions ne sont pas applicables
a tous les types d’appareil, et certaines ne s’appliquent pas a celui-ci.
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* N’exposez pas les appareils électriques aux intem-
péries. La moindre pénétration d’eau a l'intérieur de
ces appareils augmenterait les risques de choc élec-
trique.

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
I'appareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter
ou débrancher I'appareil. Eloignez le cordon de la
chaleur, des matiéres grasses, des objets tran-
chants et des mécanismes. Remplacez immédi-
atement tout cordon endommagé. Les cordons
d’alimentation endommagés augmentent les risques
de choc électrique.

* Lors de l'utilisation d’un I'appareil a I'extérieur,
prévoyez une rallonge électrique homologuée
comportant les marquages « W-A » ou « W »_ Ces
types de rallonge sont prévues pour une utilisation a
Fextérieur et limiteront les risques de choc électrique.

S’il est inévitable d’utiliser I’'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

» Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de l'utilisation de ce type
d’appareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque
vous étes fatigué ou sous I'influence de drogues,
de I'alcool ou de médicaments. Lors de l'utilisation
d’un appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection indi-
viduelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque
a poussiére, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’'une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les risques de démarrage accidentel de
'appareil. Assurez-vous que son interrupteur
marche/arrét se trouve en position « arrét » avant
de le brancher, d’y installer un bloc-piles ou de le
manipuler. Porter un appareil électrique avec son
doigt sur la gachette, ou bien brancher un appareil
électrique lorsque son interrupteur est en position «
marche », serait une invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Une clé ou tout autre dispositif de réglage
engage sur un élément mécanique pourrait provoquer
un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur controle de
I'appareil en cas d'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas ni des vétements trop amples, ni de bijoux.
Eloignez vos cheveux et vos vétements des mécan-
ismes lorsque I'appareil fonctionne. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs risquent d’étre
entrainés par les mécanismes en rotation.

* Lorsque l'appareil est pourvu d’'un systéme de
récupération de poussiére, s’assurer que le sys-
teme est correctement connecté et utilisé. Les
systémes de récupération de poussiére peuvent limiter
les risques associés a l'inhalation des poussieres.

Utilisation et entretien de 'appareil

* Ne pas forcer I’appareil. Prévoyez I’appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

* Ne pas utiliser d’appareil dont I'interrupteur
marche/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre controlé par son inter-
rupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I’appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

* Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. L’utilisation de cet appareil doit étre
strictement réservé a du personnel compétent dis-
posant d’'une formation adéquate. Ce type d’appareil
peut devenir dangereux entre les mains d’un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de I'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont
le résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de coupe.
Des outils de coupe correctement entretenus et affutés
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles a contrdler.

Utiliser I'appareil, ses accessoires et ses outils de
coupe selon les consignes ci-présentes, tout en
tenant compte des conditions de travail et d’exé-
cution envisagées. Toute déviation de I'emploi prévu
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pour cet appareil électrique augmenterait les risques
d’accident grave.

Service aprés-vente

 Confiez la révision de votre appareil électrique a un
réparateur qualifié utilisant exclusivement des
piéces de rechange d’origine. Cela assurera la
sécurité opérationnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser le systéme d’entraine-
ment électrique N° 700.

Conservez toutes consignes d’utilisation et
de sécurité pour future référence !

Gardez ce manuel a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité du systéme d’entrainement
électrique

* Respectez les consignes d’utilisation de cet appareil.
Familiarisez-vous au préalable avec les consignes de
sécurité et d’emploi de 'ensemble du matériel utilisé.
Toute négligence de ces consignes augmenterait les
risques de dégats et/ou de blessure corporelle grave.

Lors du filetage des tuyaux d’'un diamétre de 1" (25
mm) ou plus, prévoyez un dispositif de support
afin de résister au couple développé lors du file-
tage. Servez-vous du type de dispositif de support
approprié selon les consignes ci-aprés. Les dis-
positifs de support améliorent le contréle de I'appareil
et réduisent les risques d’accident.

* Lors de l'utilisation d’un dispositif de support
autre que le bras de support indiqué, ce dispositif
de support doit avoir sont point d’appui contre
le bati moteur de I'appareil. Tout autre point d’appui
risquerait dendommager I'appareil ou d’augmenter
les risques d’accident.

* Quel que soit le dispositif de support utilisé, tenez
toujours le systeme d’entrainement fermement
lors du filetage ou retrait des filieres afin de résis-
ter au couple développé lors de I'opération. Cela
limitera les risques d’accident.

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

* N'utilisez pas ce systéeme d’entrainement si son
interrupteur est endommageé. L’interrupteur est un
dispositif de sécurité qui arréte le moteur dés qu’on le
lache.

Ne jamais porter de gants ou de vétements flot-
tants lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Boutonnez vos manches et vos blousons. Ne
jamais se pencher sur I’appareil ou le tuyau. Les
vétements pourraient s’entortiller autour du tuyau ou de
I'appareil.

* Un seul individu doit se charger a la fois du fonc-
tionnement de I'appareil et du processus. Seul cet
opérateur doit se trouver dans la zone de travail
lorsque I'appareil tourne. Cela aidera a limiter les
risques d’accident.

Ne jamais utiliser des filieres émoussées ou
endommageées. Les outils de coupe bien affités offrent
moins de résistance et facilitent le contréle du sys-
téeme d’entrainement.

Nettoyez systématiquement les poignées de
appareil afin d’éliminer toutes traces d’huile et
de crasse. Cela permettra de mieux contrdler l'appareil.

Nettoyez et séchez les sols a I'intérieur de la zone
de travail. Les sols glissants sont une invitation aux
accidents.

Utilisez exclusivement des tétes de filiere RIDGID
sur le systeme d’entrainement RIDGID 700, car
d’autres marques de tétes de filiere risquent d’étre
inadaptées au point d’endommager I'appareil et
augmenter les risques d’accident.

e Lors d’une utilisation autre que celle décrite dans ce
manuel, prévoyez un dispositif de support pour
résister aux forces renvoyées a la poignée de
appareil. Les dispositifs de support améliorent le con-
tréle de de I'appareil et limitent les risques d’accident.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formulaire Ne
890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
velillez :

— Consulter le distributeur RIDGID® le plus proche ;

— Visiter le site www.RIDGID.com pour trouver le
représentant RIDGID le plus proche ;

— A partir des Etats-Unis ou du Canada, vous pouvez
consultez les services techniques RIDGID par e-mail

adressé a rtctechservices @ emerson.com ou en com-
posant le (800) 519-3456.
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Description, fiche technique et
équipements de base

Description

Le systéme d’entrainement RIDGID® 700 assure la motric-
ité nécessaire au filetage des tuyaux et conduits. Un inter-
rupteur a bascule permet d’'inverser le sens de rotation de
Fappareil.

Ce systeme d’entrainement recoit les tétes de filiere a
changement rapide type RIDGID 12-R pour tuyaux de
1/8" a 2" de diametre. D’autres types de téte de filiere, telles
que la 00-R et la 11-R peuvent étre utilisées a l'aide
d’adaptateurs.

Lors du filetage des tuyaux d’'un diamétre de 1" ou plus, il
est nécessaire de prévoir un dispositif de support, tel que
le bras de support N° 775 ou une clé a griffe industrielle
RIDGID de 14 pouces, afin de résister au couple dévelop-
pé lors du filetage.

Ce systeme d’entrainement peut également entrainer
plusieurs autres types d’outils, y compris le coupe-tubes
RIDGID 258 (se reporter au chapitre « Autres utilisations »).
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Figure 1 — Systéme d’entrainement N° 700

Specifications

Capacité de filetage ... Tuyaux : %" & 2" (3 2 50 mm)
Boulonnerie : 14" a 1" (6 a 25
mm) avec téte de filiere 00-RB

Moteur :
DY L Universel, inversible
Puissance................. Y2 CV
Tension
d’alimentation........... 115V, 50/60 Hz; 230 V, 50/60 Hz

Régime de rotation.....26 t/min a vide

Commandes............... Interrupteur/inverseur a bascule
avec retour a I'arrét automatique

Carter d’engrenages...Roue, pignon et cliquet d’adap-
tateur en fonte alu, vis sans fin
en acier durci

Carter
d’engrenages

Dimensions :
Longueur........c.c...... 28%" (717 mm)
Largeur........ccveeeene 6'/1s" (154 mm)
Hauteur.................... 716" (198 mm)
Poids ... 25 Ibs. (11 kg)

Equipements de base

Le systeme d’entrainement N° 700 est livré avec les arti-
cles suivants :

¢ Systéme d’entrainement N° 700

* Bras de couple

* Mode d’emploi

La plaque signalétique du systéme d’entrainement N°
700 se trouve en sous son bati. Les quatre derniers
chiffres représente le mois et 'année de sa fabrication (12
= Mois, 15 annee)

RIDGID

Ridge Tool C

Figure 2 - Numéro de série de la machine

Le choix des matériaux et des méth-
odes d’assemblage et installation appropriés appartient au
concepteur et/ou installateur du réseau. La sélection de
matériaux ou de méthodes inadaptés pourrait entrainer la
défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion peu-
vent étre contaminés en cours d’installation, de raccorde-
ment ou de fagonnage. Une telle contamination pourrait
entrainer la corrosion et la défaillance prématurée du
réseau. |l convient donc d’effectuer une étude préalable
approfondie des matériaux et des méthodes utilisés en
fonction des conditions d’exploitation envisagées avant
toute intervention.
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Inspection préalable

A AVERTISSEMENT
° Examinez le systéme d’entrain-
= ement électrique N° 700 avant
@ chaque intervention et corrigez
toute anomalie éventuelle afin
d’assurer son bon fonction-

nement et limiter les risques de choc électrique,
écrasement et autres blessures graves.

1. Assurez-vous que le systeme d’entrainement est
débranché.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse ou de crasse
du systeme d’entrainement et du dispositif de support,
notamment au niveau des poignées et commandes.
Cela facilitera l'inspection de I'appareil et vous per-
mettra de mieux le contréler en cours d'utilisation.

3. Examinez le systéme d’entrainement en vous con-
centrant sur les points suivants :

¢ |a détérioration ou modification éventuelle du cor-
don d’alimentation ou de sa fiche.

* Le bon assemblage et entretien de l'appareil, ainsi
que son intégralité.

¢ La présence d’éléments endommagés, désalignés
ou grippés.

* Le bon fonctionnement de l'interrupteur/inverseur,
notamment au niveau de la fluidité de sa bascule.

* La présence et la lisibilité des avertissements
apposeés sur 'appareil (Figure 3).

* Toute autre anomalie susceptible de nuire au bon
fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.

Le cas échéant, ne pas utiliser le systeme d’entraine-
ment avant d’avoir corrigé toute anomalie éventuelle.

4. Examinez le bras de support. Vérifiez la propreté et le
bon état général de ses méachoires. Les méchoires
peuvent étre nettoyées a I'aide d’une brosse
métallique.

5. Examinez le tranchant des filieres pour signes
d’usure, de déformation, de présence de copeaux ou
autres anomalies. Les outils de coupe émoussés ou
endommagés augmentent la résistance lors du file-
tage, produisent des filetages de mauvaise qualité, et
augmentent les risques d’accident.

6. Examinez et maintenez 'ensemble du matériel acces-
soirement utilisé selon les consignes applicables afin
d’assurer son bon fonctionnement.

7. Une fois que le systeme d’entrainement a été préparé
selon le chapitre Préparation et utilisation de
I'appareil, vérifiez le bon fonctionnement du sys-
teme d’entrainement de la maniére suivante.

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

e Appuyez momentanément sur le c6té Marche
Avant de l'interrupteur, puis sur son c6té Marche
Arriére pour vous assurer que l'appareil tourne
bien dans le sens correspondant indiqué a la Figure
3, et que linterrupteur permet de contrbler 'appareil
normalement.

Attendez que le systeme d’entrainement s’arréte
complétement avant d’inverser son sens de rota-
tion. Cela évitera d'endommager ses engrenages.

e Tout en appuyant sur linterrupteur, examinez le
mécanisme pour signes de désalignement, grip-
page, bruits anormaux ou autres conditions inhab-
ituelles, puis lachez I'interrupteur.

En cas d’anomalie quelconque, il sera nécessaire
de faire réparer I'appareil avant de le réutiliser.

Sens de rotation en

Marche Arriére Coté « Marche

Avertissement Avant » de
K - O | Pinterrupteur
A Bl |
/i = ¥ " \
.“ J i o L
0 :
— == 1 I

Sens de rotation Coté « Marche

en Marche Avant Arriére » de
I'interrupteur
Figure 3 — Position de I'interrupteur en fonction du sens

de rotation

8. Aprés avoir laché Tinterrupteur, et avec les mains
seches, débranchez I'appareil.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

@ “® th @é

Préparer le systeme d’entrainement électrique N°
700 et le chantier selon les consignes suivantes
afin d’assurer le bon fonctionnement de Pensem-
ble et limiter les risques de choc électrique,
enchevétrement, écrasement des membres ou
autres accidents.

Lors des filetages d’'un diamétre égal ou supérieur a
1" (25 mm), prévoir un dispositif de support afin de
résister au couple développé lors du filetage. Utiliser
les types de dispositifs appropriés indiqués aux
chapitres suivants. Les dispositifs de support
améliorent le controle de Pappareil et réduisent les
risques d’accident.

Quel que soit le type de dispositif de support util-
isé, il est faut toujours tenir le systéme d’entraine-
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RIDGID Systéme d’entrainement électrique N° 700

ment fermement afin de résister aux couple
développé lors de Popération de filetage ou du
retrait des filiéres. Cela limitera les risques d’acci-
dent.

Soutenir le tuyau de maniére appropriée. Cela lim-
iter les risques de renversement du tuyau et des
blessures qu’un tel renversement pourrait provo-
quer.

Ne jamais utiliser un systéme d’entrainement dont
Pinterrupteur ne fonctionne pas correctement.

Ne jamais porter de gants ou de vétements amples
lors de Putilisation de Pappareil. Boutonner les
manches longues et les blousons. Ne jamais se
pencher sur Pappareil ou le tuyau. Les vétements
risqueraient d’étre entrainés dans le mécanisme ou
de s’entortiller autours du tuyau.

Un seul individu doit se charger a la fois du proces-
sus et de la commande de linterrupteur. Ne jamais
tenter de lancer le processus a plusieurs. En cas
d’incident, seul Popérateur doit pouvoir controler
Pinterrupteur.

1. Examinez les lieux pour :
* Un éclairage suffisant.

e La présence de liquides, émanations ou pous-
sieres inflammables. Le cas échéant, n’intervenez
pas avant d’avoir identifié, neutralisé ou éliminé
leur source, et que la zone ait été entierement
ventilée. Ces fileteuses ne sont pas blindées et
risquent de produire des étincelles.

* Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
'ensemble du matériel et I'opérateur.

* Une bonne ventilation. Ne pas utiliser de maniére
prolongée dans des lieux exigus et renfermés.

* La présence d'une prise de courant homologuée et
de tension adaptée. En cas de doute, faites con-
tréler la prise par un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique,
sans obstacles susceptibles d’endommager le cor-
don d’alimentation de I'appareil.

2. Inspectez le tuyau a fileter et les raccords associés
afin de confirmer que le systéeme d’entrainement N°
700 est adapté aux travaux envisageés (se reporter au
chapitre « Caractéristiques techniques »)

Le matériel prévu pour d’autres types d’applications
peuvent se trouver dans le catalogue Ridge Tool,
en ligne sur le site RIDGID.com, ou bien, a partir
des Etats-Unis ou du Canada, en consultant les ser-
vices techniques Ridge Tool par nhuméro vert au
(800) 519-3456.

3. Assurez-vous de linspection préalable appropriée
du matériel utilisé.

4. Préparez le tuyau de maniére appropriée. Assurez-
vous que son extrémité est parfaitement d’équerre et

ébavurés. Un embout de tuyau en faux équerre
risque d’endommager les filieres en cours de file-
tage ou empécher 'engagement de la téte de filiere.

5. Assurez-vous que le tuyau reste stable et bien arrimé
afin d’éviter son renversement en cours d’opération.
Prévoyez les porte-tubes nécessaires au soutien de
la longueur du tuyau.

6. Vérifiez le niveau d’huile de coupe du réservoir d’huile
RIDGID 418. Retirez le tiroir a copeaux afin de vérifier
la propreté de son filtre et son immersion complete. A
besoin, rajoutez ou remplacez I'huile de coupe.
Positionnez le réservoir d’huile de coupe N° 418
sous I'extrémité du tuyau.

Montage des tétes de filiére
1. Débranchez le systeme d’entrainement électrique.

2. Engagez, cannelures en premier, la téte de filiere
12-R ou l'adaptateur nécessaire (se reporter au
chapitre Accessoires) dans le systéeme d’entraine-
ment jusqu’a ce le cliquet d’entrainement s’engage
(Figure 4). La téte de filiere et 'adaptateur peuvent
s’engager d’'un c6té ou de l'autre du systéme
d’entrainement. Dans certains cas, il sera néces-
saire de tourner la téte ou I'adaptateur pour engager
le cliquet. Les tétes de filiere des adaptateurs 770 et
773 devront étre installées avant de pouvoir engager
l'adaptateur.

3. Normalement, les tétes de filiére se dégagent du sys-
téme d’entrainement en tirant. Si elles résistent,
servez-vous d’un maillet ou d’'un bloc de bois pour les
marteler délicatement. Ne jamais taper durement sur
les tétes de filiere, car cela risquerait d'endommager
Foutil.

Figure 4 — Montage des tétes de filiere sur le systéme
d’entrainement électrique N° 700
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Résistance au couple de filetage
(Dispositifs de support)

Vue de face, la téte de filiére tournera en sens horaire lors
des filetages a droite. Le couplé (lire : résistance) dévelop-
pé lors du filetage viendra en sens inverse (voire, en
sens antihoraire). Le sens de rotation et la résistance
correspondante seront inversés pour les filetages a
gauche. Assurez-vous que le dispositif de support utilisé
est installé de maniére a absorber et résister au couple
directionnel en question.

Utilisation du bras de support N° 775

1. L’étrier du bras de support peut étre monté d'un cété
ou de l'autre. Serrez son écrou a fond.

2. Positionnez le bras de support de maniére a ce que
son extrémité arrive a fleur de I'extrémité du tuyau et
que le systeme d’entrainement N° 700 est légérement
incliné (Figures 5 et 6). Cela assurera la position
idéale du bras de support et empéchera I'huile de
coupe de s’écouler le long du systeme d’entraine-
ment.

3. Assurez-vous que ses machoires sont bien d’équerre
avec le tuyau avant de serrer le bras de support en
place.

Figure 5 — Bras de support aligné sur I'extrémité du
tuyau

Figure 6 — Bras de support positionné avec systéme
d’entrainement N° 700 légerement incliné

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Utilisation des clés a griffe industrielles RIDGID de
12",14" ou 18" :

1. Vissez le bras de couple dans le carter de ventilation
du systeme d’entrainement N° 700. Le bras de cou-
ple peut étre éventuellement remplacé par une
longueur de 5" (127 mm) de tube acier série 80 de 2"
de diamétre avec filetage NPT de 2"

2. Positionnez la clé a griffe industrielle RIDGID de 12,
14 ou 18 pouces a approximativement 7" (175 mm)
de I'extrémité du tuyau (Figure 7). Assurez-vous de la
parfaite immobilité de la clé a griffes, voire qu’elle ne
risque pas de tomber ou de se déplacer sous l'effort.

3. Le bras de couple doit s’appuyer sur le manche de la
clé a griffes lorsque I'opération de filetage est
entamée.

Bras de couple
\,/ Clé a griffe

Figure 7 — L’opération de filetage utilisant une clé a
griffe et bras de couple

Autres moyens de support :

Appuyez le bati du systeme d’entrainement (Figure 1)
contre un membre structurel voisin (mur, poutre, solive,
etc.). Cela suppose que le membre structurel en question,
ainsi que le tuyau a fileter, peuvent supporter a la fois le
poids de l'appareil et les efforts imposés par 'opération de
filetage. Il peut étre éventuellement nécessaire d’ajouter
des porte-tubes ou éléments structurels supplémentaire
(temporaires ou permanents) afin de résister au couple
développé lors du filetage.

Pour les tuyaux d’un diamétre maximal de 3"
(19 mm) :

Les tuyaux d’'un diamétre maximal de 34" (19 mm) peuvent
étre filetés sans dispositif de support. L’utilisateur doit
alors résister lui-méme au couple développé par les opéra-
tions de filetage et de retrait des filieres. Le tuyau doit
alors étre suffisamment bien arrimé pour empécher sa rota-
tion. L utilisateur doit toujours tenir lappareil fermement afin
de résister au couple développé lors de ces opérations et
limiter les risques d’accident.
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RIDGID Systeme d’entrainement électrique N° 700

Le filetage des tuyaux

1. Avec les mains séches, branchez le systeme
d’entrainement électrique.

2. Engagez la téte de filiére sur lextrémité du tuyau, puis
reposez le systeme d’entrainement sur le dispositif de
support comme indiqué au chapitre Résistance au
couple de filetage. Assurez-vous que le systeme
d’entrainement reste en contact permanent avec le
dispositif de support. Ne jamais entreposer quoique
ce soit entre le systeme d’entrainement et son dis-
positif de support, car cela augmenterait les risques
de pincement ou d’écrasement des membres.

3. Positionnez-vous de maniéere appropriée afin de mieux
contrdler 'appareil (Figure 9).

¢ Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre et
de ne pas avoir a vous pencher en avant en cours
d’opération.

¢ Assurez-vous de pouvoir contrbler a la fois lappareil
et son interrupteur a tout moment. N'appuyez pas
encore sur linterrupteur. En cas d’urgence, vous
devez pouvoir lacher 'interrupteur.

Figure 9 - Filetagie des tuyaux

5. Cessez d’'appuyer sur la téte de filiere, puis utilisez la
pompe de lubrification pour appliquer une quantité
généreuse d’huile de coupe RIDGID Thread Cutting
Oil sur le filetage en cours. Cela réduira le couple de
filetage, produira des filets de meilleure qualité, et
augmentera la longévité des filieres.

6. Continuez d’appuyer sur linterrupteur jusqu’'a ce

Figure 8 — Entamez le filetage que l'extrémité du tuyau arrive a fleur des filieres

(Figure 10). Faites attention de ne pas laisser le

4. Pour entamer le filetage, appuyez simultanément sur systeme d’entrainement arriver en contact avec le

Finterrupteur (Figure 3) et, avec la paume de l'autre dispositif de support. Lachez l'interrupteur et attendez

main, sur la téte de filiére (Figure 8). Ne jamais inter- que le systeme d’entrainement s’arréte complete-
poser un chiffon ou porter de gants ou de bijoux ment.

lorsque vous appuyez sur la téte de filiere, car cela aug-
menterait les risques d’enchevétrement et de blessure.
Une fois les filieres engagées, elles avanceront d’elles-
mémes pour entamer le filetage du tuyau.

Ne jamais lacher prise sur la poignée du systeme
d’entrainement, car les dispositifs de support peuvent
éventuellement glisser et permettre au systeme
d’entrainement de se déloquer. Lachez l'interrupteur a
tout moment pour arréter le systéme d’entrainement.
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Figure 10 — Tuya‘a fleur des filieres

7. Appuyez sur le cété Marche Arriére de l'interrupteur
pour retirer la téte de filieres. Tenez fermement la
poignée de l'appareil afin de résister au couple
développé lors du déblocage des filiéres et du retrait
de la téte de filieres.

8. LAchez linterrupteur, puis retirez le systéme d’entrain-
ement et la téte de filieres du tuyau.

9. Avec les mains séches, débranchez le systeme
d’entrainement électrique.

10. Essuyez les filets du tuyau et les filiéres de la téte de
filetage afin d’éliminer toutes traces d’huile et de
débris, tout en faisant attention de ne pas vous
couper sur les débris ou tranchants respectifs.
Nettoyez les lieux afin d’éliminer toutes traces d’huile
déversée.

Inspection des filetages

1. Nettoyez le filetage afin d’éliminer toutes traces
d’huile, de copeaux et débris.

2. Examinez le filetage visuellement. Les filets devraient
étre lisses, integres et bien formés. Des anomalies
telles que déchirure, ondulation, finesse excessive ou
ovalisation des filets pourrait nuire a I'étanchéité du
raccord. Reportez-vous au chapitre Dépannage pour
mieux évaluer de tels problemes.

3. Contrblez le pas de filetage. La méthode préférée
consiste en l'utilisation d’'une jauge annulaire. Il existe
plusieurs types de jauges annulaires, et leur utilisation
peut varier de celle indiquée a la Figure 11.

¢ Vissez manuellement la jauge annulaire sur le file-
tage.

* Notez le débordement du tuyau fileté en amont de
la jauge. L’extrémité du tuyau devrait arriver a fleur
de la jauge a plus ou moins un tour prées. Si le file-
tage du tuyau s’avere hors norme, sectionnez ce
filetage et filetez-en un nouveau. Tout filetage non
conforme est susceptible de provoquer des fuites.

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Jauge

g
annulaire\
> -€ > » -€
> || - —>H<—

A fleur Un tour de plus  Un tour de moins
(pas de base) (pas maximum)  (pas minimum)

Contréle du pas de filetage a I'aide d’une annulaire

Figure 11 — Contréle du pas de filetage

* En labsence d’'une jauge annulaire pour vérifier le
pas de filetage, servez-vous éventuellement d'un
raccord neuf, propre et représentatif des ceux qui
seront utilisés sur chantier pour vérifier le pas. Pour
les filetages NPT de 2 pouces ou moins, le filetage
obtenu devrait permettre entre 4 et 5 tours de ser-
rage a la main du raccord, et de 3 tours pour les rac-
cords BSPT.

Autres applications du systéme
d’entrainement N° 700

Ce manuel n’est destiné qu’a I'utilisation du systeme
d’entrainement électrique N° 700 en tant que systeme
d’entrainement pour tétes de filetages. Lors de son utili-
sation avec d'autres types d’appareil RIDGID (tels que les
coupe-tubes électriques RIDGID 258 ou 258XL), reportez-
vous au manuel correspondant pour les consignes d'util-
isation et de sécurité applicables.

La société Ridge Tool n'est pas en mesure de fournir
des instructions détaillées pour toutes les applications
possibles du systeme d’entrainement électrique N° 700. I
appartient a 'utilisateur d’évaluer les conditions de travail
existantes et d’y appliquer les regles de I'art et méth-
odes de travail appropriées. En cas de doute visant appli-
cabilité du systeme d’entrainement électrique N° 700 en
fonction de vos besoins, ne l'utilisez pas.

Lors de I'utilisation du systeme d’entrainement électrique
N° 700 pour d’autres applications, évaluez et préparez le
chantier soigneusement selon les critéres ci-apres. Le
systeme d’entrainement N° 700 développe un niveau de
couple élevé qui, étant directement transmis a la poignée
de l'appareil, risque d’entrainer le bris ou les I'écrase-
ment des membres.

» L’adaptateur RIDGID 774 permet d'utiliser le systeme
d’entrainement N° 700 pour fagonner des carrés de
15/16". Arrimez I'adaptateur fermement afin de
empécher de s‘échapper en cours d'utilisation.

* Un moyen de résistance au couple transmis a la
poignée de I'appareil doit étre prévu (se reporter au
chapitre Résistance au couple de filetage). Ce couple
peut dépasser les 1000 Ibs. (455 kg). Des dispositifs de
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RIDGID Systéme d’entrainement électrique N° 700

support peuvent étre placés contre le bati moteur ou le
carter de ventilation du systeme d’entrainement N° 700
(Figure 1).

* Gardez le systeme d’entrainement constamment
appuyé contre le dispositif de support. Ne jamais intro-
duire vos membres entre le systeme d’entrainement et
son support.

Il ne doit y avoir aucun mouvement relatif entre le
systeme d’entrainement et le support en cours d'utili-
sation.

* Assurez-vous que I'opération envisagée, telle que
Fouverture ou fermeture d’'une vanne, ne comporte
pas d’éléments grippés et que la course de la vanne
est connue. Si I'élément en question devait se blo-
quer ou buter en cours d'opération, il y aurait une
augmentation brutale et significative du couple ren-
voyé a travers la poignée, et le risque de voir tourner
le systéme d’entrainement autour de I'objet.

Lors de I'utilisation de I'appareil pour ouvrir et fermer
des vannes ou autres dispositifs semblables, respectez
Fensemble des consignes du fabricant. Ne jamais sur-
charger le matériel.

* Positionnez-vous de maniére a ce que I'éventuel ren-
voi de couple soit dirigé au contre de vous et non
Vers vous.

Lachez linterrupteur a tout moment pour arréter le
systeme d’entrainement. Assurez-vous de pouvoir
lacher l'interrupteur en cas d’'urgence.

Consignes d’entretien

Avant toute intervention ou réglage, vérifier que
Pinterrupteur est laché et que 'appareil est
débranché.

Respectez les consignes d’entretien suivantes afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enchev-
étrement et autres accidents.

Nettoyage

1. Aprés chaque intervention, videz le tiroir a copeaux
du systeme de lubrification N° 418 et essuyez-le
soigneusement.

2. Essuyez le systeme d’entrainement afin d’éliminer
toutes traces d’huile, de graisse, de copeaux et de
crasse, notamment au niveau des poignées et com-
mandes.

3. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse
du bras de support. Au besoin, nettoyez les

machoires du bras de support a I'aide d’une brosse
métallique.

4. Eliminez toutes traces de copeaux et de crasse des
tétes de filiere.

Lubrification

A intervalles de 3 a 6 mois (selon la fréquence d'utilisation
de l'appareil), servez-vous d’'un pistolet a graisse pour
lubrifier le graisseur du carter d’'engrenages (Figure 1) a
laide d’'une graisse au lithium pour pression extréme
type EP (ou PE).

Remplacement des filiéres sur téte de
filiere 12-R
La téte de filiere RIDGID 12-R peut recevoir plusieurs
types de filieres. Reportez-vous au catalogue pour leur
disponibilite.
1. Retirez les quatre vis (4), le couvercle (2) et les filieres
(3) de la téte de filiere.

2. Introduisez les nouvelles filieres numérotées 1, 2, 3 et
4 dans les logements numérotés correspondants de
la téte de filiere avec le numéro de filiere en haut.
Remplacez systématiquement le jeu complet de fil-
ieres.

3. Réinstallez le couvercle (2), puis introduisez les vis (4)
sans trop les serrer.

4. Vissez une longueur de tuyau déja fileté entre les fil-
ieres jusqu’a ce que celles-ci commencent a
s’engager. Cela engagera la mortaise (B) de chaque
filiere sur le tenon (A) correspondant du couvercle afin
de positionner la filiere de maniére appropriée.

5. Serrez les quatre vis a fond, retirez le tuyau fileté, puis
effectuez un filetage témoin.

® @?//“7@\
el )

Z Q

2 Tuyau fileté
Téte de [\a
filiere

Figure 12 — Installation des filieres dans la téte de filiere
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Remplacement des balais du moteur

Examinez les balais du moteur tous les 6 mois.
Remplacez-les dés que leur épaisseur est réduite a
moins de %" (6 mm).

Figure 13 — Installation des balais

1. Débranchez I'appareil.

2. Dévissez les capuchons de balais. Retirez et exam-
inez les balais. Remplacez-les des que leur épaisseur
est réduite a moins de %" (6 mm). Examinez les
porte-balais pour signes d’usure excessive. Le cas
échéant, faites réviser 'appareil.

3. Réinstallez les balais existants ou installez de nou-
veaux balais.

4. Avant d'utiliser I'appareil, faites-le tourner au point
mort en marche avant pendant 15 minutes, puis en
marche arriére pendant 15 minutes afin d’assoir les
balais neufs dans leurs porte-balais respectifs.

Accessoires

Limitez les risques d’accident en utilisant exclu-
sivement des accessoires spécifiquement prévus
pour le systéme d’entrainement électrique N° 700,
tels que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
catalogue | Description

42600 | Adaptateur n° 770 pour 00-R (1/8"a1") et 00-RB (1/4"a 1"

42605 | Adaptateur n® 771 pour 0-R (1/8"a 1"

42610 | Adaptateur n® 772 pour 11-R (1/8"a 1%4")

42615 | Adaptateur n® 773 pour 11-R (1/8"a 1%4")

42620 | Adaptateur n® 774 pour carré de 15/16"

42625 Bras de support n° 775

46615 Bras de couple

42950 Malette métallique B-171-X

10883 | Systéme de lubrification n® 418 avec 1 gallon d’huile de
coupe Premium Thread Cutting Qil

41620 Graisse de carter d’engrenages

Systeme d’entrainement électrique N° 700 RIDGID

Des accessoires supplémentaires destinés exclu-
sivement au systéme d’entrainement N° 700 se
trouvent dans le catalogue RIDGID et sur le site
RIDGID.com.

Remisage de la machine

Le systéme d’entrainement élec-
trique N° 700 doit étre rangé a lintérieur ou a l'abri des
intempéries. Rangez 'appareil dans un local sous clé et
hors de la portée des enfants et des curieux. Ce type
d’appareil peut provoquer de graves lésions corporelles s'il
tombe entre des mains inexpérimentées.

Révisions et réparations

Toute intervention mal exécutée peut rendre cet
appareil dangereux.

Le chapitre « Entretien » ci-devant devrait couvrir la
majorité des besoins d’entretien de cet appareil. La répa-
ration de toute anomalie éventuelle qui n'est pas couverte
dans ce chapitre devra étre confiée a un réparateur
RIDGID agréé.

L’appareil devra étre remis a un réparateur RIDGID
indépendant ou renvoyé a l'usine. N'utilisez que des
pieces de rechange d’origine RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID indépendant le plus
proche ou adresser vos questions visant la révision ou
réparation de I'appareil :

¢ Consultez le distributeur RIDGID le plus proche.

¢ Rendez-vous sur le site www.RIDGID.com pour localis-
er le représentant RIDGID le plus proche.

* Consultez les services techniques de Ridge Tool par
courriel adressé a rtctechservices @ emeron.com ou
bien, a partir des Etats-Unis ou du Canada, en com-
posant le (800) 519-3456.

Informations visant Phuile de
coupe

Familiarisez-vous avec les consignes de I'étiquette du
conteneur d’huile de coupe, ainsi qu’avec sa fiche sig-
nalétique (SDS). Celles-ci contiennent des informations
spécifiques visant les huiles de coupe RIDGID, com-
prenant leur classification de toxicité, mesures de pre-
mier soins, lutte contre les incendies et déversements
accidentels, manipulation et stockage, équipements de
protection individuelle, recyclage et transport. La fiche
technique SDS peut étre obtenue sur le site RIDGID.com,
en consultant les services techniques de Ridge Tool en
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composant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis ou du
Canada, ou bien par courriel adressé a rtctechser-
vices @emerson.com.

Recyclage

Certains éléments du systéeme d’entrainement électrique
N° 700 contiennent des matiéres précieuses recyclables,
et certaines entreprises locales peuvent étre a méme de
les recycler. Disposez de ces éléments et des huiles de
rechange selon la réglementation en vigueur. Consultez

Dépannage

votre centre de recyclage local pour de plus amples
détails.

Pays de la CE : Ne jamais disposer du matériel
électrique dans les ordures ménageres !

Selon le décret 2012/-19/EU visant le recy-

clage du matériel électrique et électronique et

son application au niveau national, tout matériel
B :icctrique non utilisable doit étre récupéré et
recyclé séparément et de maniere écologiquement respon-
sable.

Probléme Causes possibles

Remeéde

L’appareil ne fonctionne | Balais éloignés de I'armature.
pas.

Examiner les balais. Remplacer les balais usés.

L’appareil refuse de Filieres émoussées. - - _ | Remplacer les filieres.
fileter. Surcharge due a des filets déchirés ou ovalisés. | Voir causes possibles ci-dessous.
Mauvaise qualité ou manque d’huile de coupe. Utiliser I'huile de coupe RIDGID en quantité suffisante.

Tension électrique insuffisante.

Vérifier la tension d’alimentation.

Le moteur émet des Mauvais contact entre balais et porte-balais. Serrer les capuchons pour assurer un meilleur
étincelles. contact.
Manque de contact entre balais et porte-balais. Remplacer les balais ou 'armature.

Utiliser des balai§_RIDGID.

Balais neufs. Laisser tourner I'appareil pendant 15 minutes en
marche avant, puis en marche arriere.
La téte de filetage Téte de filiere mal équerré sur Pextrémité du tuyau. | Appuyer sur la téte de filiere pour entamer le filetage.

n’entame pas le tuyau.

Centrer l'appui sur 'axe du tuyau.

Couper I'extrémité du tuyau d’équerre.

Remplacer les filieres.

Sens de rotation de I'appareil inverse.

Mauvais alignement des filieres dans la téte de Vérifier que les filieres sont orientées vers I'extérieur
filiere. et contre les tenons du couvercle.
Filets déchirés. Filieres endommagées, ébréchées ou usées. Remplacer les filiéres.
Huile de coupe inappropriée ou manquante. Utiliser de I'huile de coupe RIDGID® en quantité
suffisante.

compatibles.

Utiliser des tuyaux de meilleure qualité.

Filets ovalisés ou

A . Parois de tuyau trop minces.
écrasés.

Utiliser des tuyaux d’'une épaisseur minimale de
Schedule 40.

Le dispositif de support

Encrassement des méchoires du support.

Nettoyer a l'aide d’une brosse métallique.

dérape en cours de file- | - ol .
tage. Bras de support mal aligné.

Equerrer le bras de support sur le tuyau.

Bras de support insuffisamment serré.

Serrer la vis de blocage.

Filetages trop fins. Filiéres non installées dans l'ordre.

Réinstaller les filieres dans I'ordre approprié.

26



Accionamiento motorizado

700

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del
Operario. Pueden ocurrir descargas

Accionamiento motorizado 700

eléctricas, incendios y/o lesiones
personales graves si no se entien- Apunte aquiy guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

den y siguen las instrucciones de No. de
este manual. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacion de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
lesiones leves o moderadas.

Y7l Un AVISO indica informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléc-
@ mente su manual del operario antes de usar el equipo. El

tricas.
manual del operario contiene informacién importante

acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo. Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y

causar lesiones por aplastamiento o golpes.
Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este

6 aparato siempre debe usar gafas o anteojos de seguri- Este simbolo indica que el operario no debe usar

guantes mientras hace funcionar esta maquina, puesto

dad con viseras laterales, con el fin de evitar lesiones a ,
’ gue podrian engancharse.

los ojos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, v Este simbolo indica que siempre debe usar un soporte
(., manos, ropa y otros objetos se enganchen o se pellizquen % para ayudar a I’eS.IStIr Igs fuerzas dg roscado, mejorar

en los engranajes u otras piezas giratorias de la maquina ~ el control y reducir el riesgo de lesiones.

y se produzcan lesiones por aplastamiento.

ROEY

Informacion de seguridad general gases o polvo inflamables. Las maquinas eléctricas
para méquinas eléctricas * pueden generar chispas que podrian encender los
gases o el polvo.
A ADVERTENCIA * Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
Lea todas las instrucciones y advertencias de seguri- mantenga alejados a los nifios y espectadores.
dad. Si no se siguen todas las siguientes instruc- Cualquier distraccién podria hacerle perder el control
ciones, podrian _produclrse descargas eléctricas, del aparato
incendios y/o lesiones graves. )
{GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E Seguridad eléctrica
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR * El enchufe de la maquina eléctrica debe corres-
CONSULTA! ponder al tomacorriente. Jamas modifique el
El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se enchufe del aparato. No utilice un enchufe adap-
refiere a la herramienta de trabajo que funciona ya sea tador cuando haga funcionar una maquina eléc-
enchufada a un tomacortiente (con cordén) o con baterias trica provista de conexion a tierra. Las maquinas
(sin cordon). eléctricas con conexion a tierra se deben enchufar
en un tomacorriente que esté bien instalado y
Seguridad en la zona de trabajo conectado a tierra de acuerdo con todos los cédi-

gos y reglamentos. Nunca quite la clavija de

conexion a tierra ni modifique el enchufe de man-

era alguna. Si tiene alguna duda acerca de la co-

rrecta conexion a tierra del tomacorriente, con-

* No haga funcionar maquinas eléctricas en ambien- sulte a un electricista calificado. Los enchufes
tes explosivos, es decir, en presencia de liquidos,

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* El texto utilizado en la seccion sobre Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas se ha copiado textualmente de la correspondiente norma
UL/CSA 62841-1 edicién estandar, como se exige. Esta seccién contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas. No
todas las precauciones corresponden a cada aparato, y algunas no corresponden a este accionamiento motorizado.
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intactos y tomacorrientes que les corresponden
reducen el riesgo de choques de electricidad.

* Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nectados a tierra tales como cafierias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el ries-
go de choques de electricidad si su cuerpo ofrece con-
duccioén a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a una maquina eléc-
trica le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el corddn eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su corddn
eléctrico ni jale del cordén para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el corddn alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
corddn dafiado aumenta el riesgo de choques de elec-
tricidad.

e Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la
intemperie, emplee un cordon de extension fabri-
cado para uso exterior y marcado “W-A” o “W”.
Estos cordones de extensién estan clasificados para
su empleo al aire libre y reducir el riesgo de choques
de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio humedo, enchtfela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI
reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

e Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use maquinas
eléctricas si usted esta cansado o se encuentra
bajo la influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido durante el fun-
cionamiento de una maquina eléctrica puede resultar
en lesiones graves.

* Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

* Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la maquina se encuentre en la
posicion OFF (apagado) antes de enchufar el
aparato a la corriente eléctrica o de conectarlo a
sus baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen

accidentes cuando se transportan maquinas eléctric-
as con el dedo puesto en el interruptor, o0 se las enchu-
fa o conecta a la fuente de corriente con el interruptor
en la posicion de encendido (ON).

» Extraiga cualquier llave que esté acoplada a la
maquina eléctrica antes de encenderla. Una llave
acoplada a una pieza o parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

* No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

* Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropa apartados de las
piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el
pelo largo pueden engancharse en las piezas moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. El uso de
aparatos recolectores de polvo reduce los problemas
generados por el polvo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce la maquina eléctrica. Use el equipo co-
rrecto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para
la cual fue disefada.

* Si el interruptor de la maquina eléctrica no lo en-
Montaje del cabezal roscadorciende (ON) o no lo
apaga (OFF), no utilice el aparato. Cualquier maquina
eléctrica que no se pueda controlar mediante su inter-
ruptor es un peligro y debe repararse.

* Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar la maquina eléctrica, desenchufela y/o
extraigale las baterias. Estas medidas de seguri-
dad preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

» Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los nifios y no permita que
las hagan funcionar personas que no estén fami-
liarizadas con el aparato o no hayan leido estas
instrucciones de operacion. Las maquinas eléctric-
as que estén en manos de personas no capacitadas
son peligrosas.

* Haga la mantencién necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes quebradas ni
presente alguna otra condicion que podria afectar
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su funcionamiento. Si una maquina eléctrica esta
danada, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos
accidentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., Unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Servicio

* Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar el accionamiento motorizado 700,
lea estas instrucciones detenidamente para reducir
el riesgo de choque de electricidad o de lesiones
graves por golpes, aplastamiento u otras causas.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la méaquina, para que lo
use el operario.

Seguridad del accionamiento motorizado

» Siga las instrucciones para usar esta maquina como
es debido. Antes de usar el accionamiento moto-
rizado, lea y entienda las instrucciones y adverten-
cias para todos los equipos y materiales usados. Si
no sigue todas las advertencias e instrucciones, podria
producirse dafio a la propiedad y/o lesiones graves.

e Cuando rosque tubos de 1 pulgada (25 mm) o de
mayor diametro, utilice un soporte para resistir
las fuerzas de roscado. Use un soporte apropiado
segun estas instrucciones. Los soportes mejoran el
control y reducen el riesgo de producir lesiones por
golpes, aplastamiento u otras causas.

Accionamiento motorizado 700 R|M|D

e Cuando use un soporte que no sea el brazo de
soporte, el aparato de soporte debe oponerse a la
caja del motor. Si el soporte estd apoyado contra
otras partes, podrian dafarse las partes de la maquina
0 aumentar el riesgo de lesiones.

* Siempre agarre el accionamiento motorizado fir-
memente cuando rosque un tubo o cuando retire el
cabezal roscador del tubo mediante el retroceso,
para resistir las fuerzas de roscado, aunque esté
utilizando un soporte. Esto reduce el riesgo de
lesiones por golpes, aplastamiento u otras causas.

* No use este accionamiento motorizado si esta
averiado el botén interruptor. Este interruptor es
un dispositivo de seguridad que le permite apagar el
motor al soltar el interruptor.

* No use guantes ni ropa suelta cuando haga fun-
cionar maquinas. Mantenga abotonadas las cha-
quetas y las mangas. No estire el brazo por encima
de la maquina ni de un tubo. La maquina o el tubo
pueden enganchar la ropa y enmaranarla.

* Un solo operario debe controlar el proceso de
trabajo y el funcionamiento de la maquina. Nadie
mas debe estar en la zona de trabajo cuando la
maquina esté en marcha. Esto ayuda a evitar lesiones.

* No use terrajas dafadas o que no estén afiladas.
Las herramientas cortantes bien afiladas exigen un
menor par de torsion y facilitan el control del accio-
namiento motorizado.

Mantenga los mangos secos y limpios, exentos
de aceite y lubricantes. Esto permite un mejor control
de la maquina.

* Mantenga el piso seco y exento de materiales res-
balosos tales como el aceite. Los pisos resba-
Montaje del cabezal roscadorladizos provocan
accidentes.

 Utilice solamente cabezales roscadores RIDGID
con el accionamiento motorizado 700 de RIDGID.
Otros cabezales roscadores podrian no ajustarse
bien al accionamiento motorizado, lo cual aumen-
ta el riesgo de danar la maquina y causar lesiones
personales.

* Cuando use el accionamiento motorizado para
aplicaciones diferentes a las descritas en este
manual, use un soporte para resistir las fuerzas
sobre el mango. Los soportes mejoran el control y
reducen el riesgo de lesiones por golpes, aplastamiento
u otras causas.

El folleto de la Declaracion de Conformidad de la
Comunidad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a
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este manual en forma de folleto independiente cuando se
requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su loca-
lidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tra el centro autorizado de RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o0
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

El accionamiento motorizado Modelo 700 de RIDGID®
esta disefiado para suministrar potencia para roscar tubos
y tuberias para conductores. La rotacion hacia adelante
(avance) o en reversa (retroceso) se puede seleccionar
con un interruptor corredizo de dos posiciones.

El accionamiento motorizado esta disefiado para usar
cabezales roscadores encajables 12-R, para tubos de
1/8" a 2". Se exige un adaptador para usar el accionamien-
to motorizado con otros cabezales RIDGID tales como el
00-Ryel 11-R.

Cuando rosque tubos de 1 pulgada de diametro o mas, se
exige un dispositivo de soporte para resistir la fuerzas
de roscado. Estos soportes incluyen el brazo de soporte
No. 775 o una llave inglesa RIDGID de 14 pulgadas para
trabajo pesado.

El accionamiento motorizado también se puede usar para
impulsar el cortatubos 258 de RIDGID y otras aplicaciones.
(Vea “Otros usos™.)

Etiqueta de advertencias
(en la caja del motor)

motor  pjaca con el Acoplamient
numero de serie Mango ¢ de engrase

Caja de
cambios

Boton :
interruptor Caja del

Mango

Tapa de la
escobilla
\ Caja del
Brazo de / Yo Ventilador Retén
torsion adaptador

Figura 1 — Accionamiento motorizado Modelo 700

Especificaciones

Diametro de tubos

P (01<To%= 1 T Tubos de %" a 2" (3 a 50 mm)
Pernos de %" a 1" (6 a 25 mm)
con el cabezal 00-RB

Motor:
1] o J Universal, reversible
Potencia................... 2 HP
Voltaje......ccoeeveeenneen. 115V, 50/60 Hz; 230 V, 50/60 Hz
Velocidad de
funcionamiento........... 26 a 30 RPM, sin carga
Controles........ccccueeeeen. Interruptor reversible de
avance-retroceso con retorno
automatico a la posicion de
apagado (OFF).
Cabezal de
engranajes ................. De aluminio fundido, impulsor de

engranajes con reductor de
tornillo sin fin, retenes
adaptadores a resorte, huso de
engranajes de acero templado.

Dimensiones:

Longitud .......cccuveeeee. 28%" (717 mm)
ANChO.....oovieieie, 6'/+" (154 mm)
Altura........cocoeveeeene 716" (198 mm)
Peso ..o 25 libras (11 kg)

Equipo estandar

El accionamiento motorizado 700 se suministra con:
¢ Accionamiento motorizado 700
¢ Brazo de torsion
¢ Manual del operario

La placa con el nimero de serie del accionamiento moto-
rizado 700 se encuentra en la base de la caja del motor.
Los ultimos cuatro digitos indican el mes y el afo de
fabricacién (12 = mes, 15 = afo).

Figura 2 — Numero de serie de la maquina
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IEXYZE] La seleccion apropiada de los materiales y del
método de instalacion, union o formado es responsabili-
dad del disefador y/o del instalador del sistema. La
seleccion de materiales o0 métodos que no son apropiados
podria causar una falla del sistema.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la co-
rrosion se podrian contaminar durante la instalacién, union
o formado. Esta contaminacién podria causar corrosion y
fallas prematuras. Antes de comenzar una instalacion se
requiere efectuar una minuciosa evaluacién de los mate-
riales y métodos usados para las condiciones especificas
del servicio, incluyendo las condiciones quimicas y la
temperatura.

Inspeccion previa a la operacion

A ADVERTENCIA
S Cada vez que use el acciona-
miento motorizado 700, hagale
@ una inspeccion y corrija cual-
quier problema, para reducir el
riesgo de lesiones graves pro-
ducidas por choque de electricidad, aplastamiento

y otras causas, y para proteger la maquina contra
daiios.

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-
enchufado.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en el
accionamiento motorizado y el soporte, incluyendo
los mangos y controles. Esto facilita su inspeccién y
ayuda a evitar que la maquina o los controles se res-
balen de sus manos.

3. Inspeccione el accionamiento motorizado para veri-
ficar lo siguiente:
¢ El cordédn y el enchufe no estan danados ni se han
modificado.

* Esta bien ensamblado, bien mantenido y completo.

* No hay piezas danadas, mal alineadas o enredadas.

* El interruptor funciona bien. Confirme que pasa
facilmente de una posicion a otra y que no se traba.

* La etiqueta de advertencias esta presente y legible
(Figura 3).

* No existe ninguna condicién que impida su fun-
cionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice el acciona-
miento motorizado ni el dispositivo de soporte hasta
que se hayan reparado las fallas.

4. Inspeccione el brazo de soporte. Asegure que los
dientes de agarre estén limpios y en buenas condi-
ciones. Puede limpiar los dientes con una escobilla de
alambre.

Accionamiento motorizado 700 R":XE'D

5. Inspeccione los bordes cortantes de las terrajas para
verificar que no estén desgastados, deformados,
desportillados o que presenten otros problemas. Los
dispositivos de corte desafilados o dafiados exigen
mayor fuerza para funcionar, producen roscas de
mala calidad y aumentan el riesgo de lesiones.

6. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale
mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

7. Después de seguir las instrucciones de Puesta en
marcha y operacion, revise el accionamiento moto-
rizado para asegurar que funcione bien.

* Oprima y suelte el interruptor para la rotacion de

avance (FORWARD) y oprima y suelte para la ro-
tacién de retroceso (REVERSE), como se muestra
en la Figura 3. Confirme que el accionamiento
motorizado gira como se muestra en la Figura 3 'y
que el interruptor controla el funcionamiento de la
maquina.
Permita que el accionamiento motorizado se deten-
ga por completo antes de invertir la rotacién me-
diante el botén interruptor. Esto reduce el riesgo de
dafar el accionamiento motorizado.

* Oprima el botdn interruptor y manténgalo oprimido.
Inspeccione las partes moviles para verificar que no
estén mal alineadas o trabadas, que no emitan
ruidos raros y presenten ninguna otra condicion
anormal. Suelte el interruptor.

Si la maquina no funciona correctamente o si encuen-
tra alguna condicién extrafia, no use la maquina
hasta que la haga reparar.

Rotacidn de reversa . Activacion del
Etiqueta de interruptor hacia

" S advertencias  delante (avance)

Rotacién de avance Activacion del

interruptor de
reversa (retroceso)

Figura 3 — Posicion del interruptor para seleccionar el
sentido de la rotacion

8. Suelte el botdn interruptor y con las manos secas
desenchufe la maquina.

33



lelD Accionamiento motorizado 700

Puesta en marcha y operacion

A ADVERTENCIA

@ PAN ol

Instale y haga funcionar el accionamiento motori-
zado 700 de acuerdo con estos procedimientos,
para reducir el riesgo de lesiones causadas por
choque de electricidad, enmaranamientos, golpes,
aplastamiento y otras causas, y para proteger el
accionamiento motorizado contra danos.

Cuando haga el roscado de tubos de 1" (25 mm) o
mayor diametro, use un soporte para oponer re-
sistencia a las fuerzas de roscado. Use un soporte
adecuado conforme a estas instrucciones. Los
soportes mejoran el control y reducen el riesgo de
lesiones por golpes, aplastamiento u otras causas.

Siempre agarre el accionamiento motorizado firme-
mente cuando rosque un tubo o cuando aleje el
cabezal roscador del tubo, para resistir las fuerzas de
roscado, aunque esté utilizando un soporte. Esto
reduce el riesgo de lesiones por golpes, aplasta-
miento u otras causas.

Mantenga el tubo bien apoyado. Esto reduce el ries-
go de que el tubo se caiga, se vuelque y se produz-
can lesiones graves.

No use un accionamiento motorizado si no tiene
un botén interruptor que funcione bien.

No use guantes ni ropa suelta cuando haga fun-
cionar maquinas. Mantenga abotonadas las cha-
quetas y las mangas. No estire el brazo por encima
de la maquina ni de un tubo. La ropa se puede
enganchar en las piezas giratorias y enmaranarlo.

Una sola persona debe controlar el trabajo y el boton
interruptor. No debe operarse con mas de una sola
persona. Si se produce un enganche, el operario
debe ser capaz de controlar el interruptor.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:
* Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en
ese lugar hasta que identifique y corrija estos pro-
blemas. Los accionamientos motorizados no son a
prueba de explosiones y pueden generar chispas.

* El lugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

e Hay buena ventilacion. No use el aparato durante
periodos prolongados en lugares encerrados
pequefios.

* Hay un tomacorriente del voltaje apropiado y con el
cableado correcto. Si tiene alguna duda, pida a un
electricista acreditado que inspeccione el toma-
corriente.

* Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria
danar el cable.

2. Inspeccione el tubo que va a roscar y los acopla-
mientos correspondientes, para confirmar que el ac-
cionamiento motorizado 700 es la maquina apro-
piada para la tarea. Vea las Especificaciones.

Puede encontrar maquinas para otras aplicaciones en
el catdlogo de Ridge Tool, en linea en RIDGID.com o
llame al Departamento de Servicio Técnico de Ridge
Tool al 800-519-3456 desde EE. UU. o Canada.

3. Asegure que se hayan inspeccionado correctamente
los aparatos que usara.

4. Prepare el tubo adecuadamente, segun sea nece-
sario. Asegure que el corte del tubo sea recto y que
esté desbarbado. Los tubos cortados en angulo
pueden dafar las terrajas durante el roscado o difi-
cultar la conexién con el cabezal roscador.

5. Asegure que el tubo que desea roscar esté en posi-
cion estable y fija para impedir que se vuelque
durante el roscado. Use soportatubos adecuados
para apoyar los tubos largos.

6. Revise el nivel de aceite de corte RIDGID en la acei-
tera 418 de RIDGID. Extraiga la bandeja de virutas y
confirme que la malla del filtro esté limpia y comple-
tamente sumergida en el aceite. Reponga el aceite o
agregue mas aceite si fuera necesario. Coloque el
cubo aceitero debajo del extremo del tubo que se va
a roscar.

Montaje del cabezal roscador

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-
enchufado.

2. Empuije el cabezal 12-R o el adaptador (vea Equipo
opcional), con el extremo ranurado hacia adelante,
rectamente en el accionamiento motorizado hasta
que los retenes a resorte agarren la ranura (Figura 4).
El cabezal roscador o el adaptador se pueden enca-
jar por cualquiera de los dos lados del accionamien-
to motorizado. En algunos casos es necesario hacer
girar el cabezal o el adaptador para que el retén
quede encajado. Para los adaptadores 770y 773, es
necesario instalar el cabezal roscador en el adapta-
dor antes de la colocacién en el accionamiento moto-
rizado.

3. Para extraer el cabezal roscador, debe jalarlo recta-
mente del accionamiento motorizado. Si resulta nece-
sario, use un matrtillo de maza blanda o un bloque de
madera para sacar a golpecitos el cabezal roscador.
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No golpee directamente sobre el cabezal roscador
porque podria dafiarlo.

Figura 4 — Montaje del cabezal roscador en el
accionamiento motorizado 700

Resistencia a las fuerzas de roscado
(dispositivos de soporte)

Para el roscado a mano derecha, el cabezal roscador gira
a la derecha (en el sentido de las manecillas del reloj si se
esta mirando el frente del cabezal roscador). Las fuerzas
originadas por el par de torsion del roscado tienen una
direccion opuesta, o sea, hacia la izquierda. Para el
roscado a mano izquierda, cambian de sentido la rotacion
del cabezal y las fuerzas de roscado. Asegure que el
soporte esté montado de manera que pueda absorber y
oponer resistencia apropiadamente a las fuerzas de
roscado.

Uso del brazo de soporte No. 775:

1. El gancho del brazo de soporte se puede montar en
cualquiera de los dos lados. Apriete bien el perno de
bisagra.

2. Coloque el brazo de soporte sobre el tubo de manera
que el extremo del brazo de soporte esté alineado
con el extremo del tubo y para que el accionamiento
motorizado 700 esté ligeramente mas arriba que la
linea horizontal (Figuras 5 y 6). Esto asegura que el
brazo de soporte esté en la posicion correcta para el
roscado e impide que el aceite de roscado penetre en
el accionamiento motorizado.

3. Asegure que las mordazas del brazo de soporte
estén alineadas a escuadra con el tubo. Apriete bien
el brazo de soporte.

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

Figura 5 - Brazo de soporte alineado con el extremo del
tubo

Figura 6 — Brazo de soporte con el accionamiento
motorizado 700 colocado ligeramente encima
de la linea horizontal

Uso de una llave inglesa RIDGID de 12", 14" o0 18",
de trabajo pesado:

1. Instale el brazo de torsion para fijarlo a la caja del ven-
tilador del accionamiento motorizado 700. También se
puede usar un pedazo de tubo de acero de espesor
80 y de 5" (127 mm) de longitud y 2" de diametro,
con una rosca NPT de 12"

2. Coloque la llave inglesa RIDGID de 12", 14" 0 18", de
trabajo pesado, a unas 7" (175 mm) del extremo del
tubo (vea la Figura 7). Pruebe para confirmar que la
llave inglesa esta fija y que no se pueda mover ni
caer.

3. Cuando inicie la rosca, el brazo de torsion se asentara
sobre el mango de la llave inglesa.
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Llave inglesa

W \\ &\B azo de torsion

r
N

Figura 7 — Uso de una llave inglesa como brazo de
soporte para el roscado

Otros métodos de soporte:

Coloqgue la caja del motor del accionamiento motorizado
(vea la Figura 1) contra un elemento estructural adyacente.
Por ejemplo, puede usar muros, vigas y viguetas de
techo. Para hacer esto, el tubo y sus alrededores tienen
que ser capaces de soportar el peso de la maquina y las
fuerzas de roscado. Podria ser necesario agregar soportes
o elementos estructurales temporarios o permanentes
para resistir las fuerzas de roscado.

Para tubos de un diametro de 34" o menor:

Los tubos de didmetro nominal de 34 de pulgada o menos
se pueden roscar sin usar un soporte. En este caso, el
mismo operario opone resistencia a las fuerzas de rosca-
do. Debe fijarse el tubo apropiadamente para impedir su
rotacion. Siempre agarre firmemente el accionamiento
motorizado cuando haga el roscado o cuando haga el
retroceso del cabezal para quitarlo del tubo, con el fin de
resistir las fuerzas. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes, aplastamiento u otras causas.

Roscado

1. Con las manos secas, enchufe el accionamiento
motorizado.

2. Coloque el cabezal roscador sobre el extremo del
tubo y apoye el accionamiento motorizado segun
se indica en la seccién Resistencia a las fuerzas de
roscado. Siempre mantenga el accionamiento moto-
rizado contra el dispositivo de soporte. No coloque
ninguna cosa entre el accionamiento motorizado y el
soporte, ya que esto aumenta el riesgo de lesiones
por pellizcamiento o aplastamiento.

3. Adopte una correcta posicidn de trabajo para ayudar a
mantener el control de la maquina (vea la Figura 9):

* Asegure que tenga buen equilibrio y que no tenga
que estirar el cuerpo.

¢ Asegure que pueda controlar el botdn interruptor y
la maquina. Todavia no presione el botén. En caso
de emergencia, debe ser capaz de soltar el boton
interruptor.

Figura 8 — Inicio del roscado

4. Al mismo tiempo, active el boton interruptor (vea la
Figura 3) y empuje contra la tapa del cabezal roscador
con la palma de la mano contraria, para iniciar el
roscado (Figura 8). No use guantes ni joyas, y no
use un pano mientras presiona la tapa del cabezal.
Esto aumenta el riesgo de enmarafiarse y sufrir una
lesion. Una vez que las terrajas hagan contacto con el
tubo, se van cortando las roscas a medida que las te-
rrajas se incrustan en el extremo del tubo.

Siempre agarre el mango del cabezal roscador con
firmeza, para resistir las fuerzas transmitidas por el
mango. Los soportes se pueden resbalar y permitir el
desplazamiento del accionamiento motorizado. Puede
soltar el botdn interruptor en cualquier momento para
apagar (OFF) el accionamiento motorizado.
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Figura 9 — Roscado de un tubo

5. Deje de empuijar la tapa del cabezal y use una acei-

tera para aplicar una cantidad abundante de aceite de
corte RIDGID a la zona roscada. Esto reduce el par de
torsion del roscado, mejora la calidad de las roscas y
prolonga la vida util de las terrajas.

. Oprima el interruptor hasta que el extremo del tubo
esté al ras con el borde de las terrajas (Figura 10).
Manténgase atento para que el accionamiento moto-
rizado no choque contra el dispositivo de soporte.
Suelte el botdn interruptor. Permita que el accio-
namiento motorizado se detenga por completo.

o

Figura 10 — El extremo del tubo est4 al ras con el borde
de las terrajas

10.

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

Coloque el botén interruptor en posicion de retroceso
para retraer el cabezal roscador del tubo roscado.
Agarre con firmeza el mango del accionamiento
motorizado para resistir las fuerzas generadas al
romper el extremo de la rosca y durante la retraccion
del cabezal roscador.

. Suelte el interruptor y retire del tubo el accionamien-

to motorizado y el cabezal.

Con las manos secas, desenchufe el accionamiento
motorizado.

Con un pafo, limpie las roscas y el cabezal roscador
para quitar el aceite y residuos. Procure no cortarse
con los residuos o bordes filosos. Limpie cualquier
derrame de aceite que haya en el lugar de trabajo.

Inspeccion de roscas

1.
2.

Quite el aceite, virutas o residuos de la rosca.

Haga la inspeccion visual de las roscas. Las roscas
deben verse lisas, completas y bien formadas. Si se
observan problemas tales como roscas rotas o del-
gadas, o el tubo esta ovalado, es posible que la
rosca no forme un sello hermético en una conexion.
Consulte la tabla de “Resolucion de problemas”
para diagnosticar estas fallas.

Inspeccione el tamaio de la rosca. El método preferi-
do para revisar el tamafo de la rosca es mediante un
calibrador anular. Hay calibradores anulares de diver-
sos estilos; su uso puede ser diferente a lo que se
muestra en la Figura 11.

* Enrosque el calibrador anular en la rosca y apriete
la conexién con la mano.

* Observe el extremo del tubo y vea cuanto se asoma
mas alla del calibrador anular. El extremo del tubo
debe quedar al ras con el borde del calibrador,
mas/menos una vuelta. Si la rosca no mide lo que
corresponde, corte el tubo para eliminar la rosca,
ajuste el cabezal roscador y labre otra rosca. El
uso de una rosca que no cumple con la medicion
correcta puede causar fugas.

Calibrador

anular

delgado
> - > »

> |- -

_Alras gobredimensionada  Subdimensionada
(dimensidn basica)  en una vuelta en una vuelta
(dimension maxima) (dimensién minima)

Revision de las roscas con un calibrador anular

Figura 11 — Revision del tamaiio de la rosca
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* Si no dispone de un calibrador anular para veri-
ficar el tamafno de la rosca, se puede usar en su
lugar un acoplamiento limpio, nuevo y representativo
de los que se estan empleando en la obra. Para
roscas NPT de 2 pulgadas o menos, el tubo debe
labrarse para poder apretar la conexion con 4 a 5
vueltas a mano con el acoplamiento. Para roscas
BSPT de 2 pulgadas o menos, la conexion se logra
apretar con 3 vueltas a mano.

Otros usos del accionamiento
motorizado 700

Este manual contiene instrucciones especificas para el
uso del accionamiento motorizado 700 para roscar con
diversos cabezales roscadores de RIDGID. Cuando se
usa con otros aparatos RIDGID (como el cortatubos
eléctrico 258/258XL de RIDGID), siga las instrucciones y
advertencias suministradas con ese aparato RIDGID,
para su correcto montaje y uso.

Si desea usar el accionamiento motorizado 700 para
otros fines, cuidadosamente evalle la tarea y preparese
a través de las pautas generales indicadas a conti-
nuacion. El accionamiento motorizado 700 proporciona un
elevado par de torsiéon y genera las correspondientes
elevadas fuerzas sobre el mango, que podrian causar
lesiones por golpes o aplastamiento.

* El adaptador cuadrado 774 de RIDGID se puede usar
para adaptar el accionamiento motorizado 700 y trans-
formarlo en un cuadrado macho de 15/16". Fije bien el
adaptador para que no se desprenda durante su uso.

Es necesario elaborar un método apropiado para tolerar
las fuerzas sobre el mango (vea la seccion Resistencia
a las fuerzas de roscado).Las fuerzas pueden ser
superiores a 1000 libras (455 kg). Se pueden colocar
soportes contra la caja del motor o la caja del ventilador
del accionamiento motorizado 700 (Figura 1).

Siempre sostenga el accionamiento motorizado contra
el soporte. No coloque ninguna parte del cuerpo entre
el accionamiento motorizado y el soporte.

Durante el uso, no debe haber ningin movimiento
independiente del accionamiento motorizado y el dis-
positivo de soporte.

Confirme que la aplicacion (tal como hacer funcionar
una valvula) pueda girar libremente, no se traba y
que se conoce el final de la carrera. Si el sistema se
traba o se congela durante el uso, repentinamente
aumentan mucho las fuerzas sobre el mango o el
accionamiento motorizado podria empezar a rotar.

* Si esta usando el accionamiento motorizado para abrir

o hacer funcionar valvulas u otros aparatos, siga todas las
instrucciones del fabricante del equipo. No sobrecargue el
equipo.

* Use el accionamiento motorizado 700 de manera que
la fuerza de reaccién se aleje del usuario.

* Suelte el botdn interruptor en cualquier momento para
apagar el accionamiento motorizado. Asegure que
pueda soltar el botdn interruptor.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que el botdn interruptor no
esté oprimido y que esté desenchufado el accion-
amiento motorizado.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmaranamien-
to y otras causas.

Limpieza
1. Después de cada uso, vacie la bandeja de virutas de

la aceitera 418 y con un pafo quite los residuos de
aceite.

2. Con un paho, limpie el accionamiento motorizado,
incluyendo los mangos y controles, para quitarles el
aceite, grasa, virutas o suciedad.

3. Con un pafho, limpie el brazo de soporte para quitar-
le el aceite, grasa o suciedad. Si fuera necesario,
limpie las mordazas del brazo de soporte con una
escobilla de alambre.

4. Elimine las virutas y suciedad del cabezal roscador.

Lubricacion

Cada 3 a 6 meses, segun el uso de la maquina, utilice una
pistola aceitera para agregar grasa Lithium EP (Presion
Extrema) a través de los acoplamientos de engrase en la
caja de engranajes (vea la Figura 1).

Reemplazo de terrajas en cabezales
roscadores 12-R

Se dispone de toda una gama de terrajas para su colo-
cacion en cabezales roscadores 12-R de RIDGID. Vea su
disponibilidad en el catalogo.

1. Extraiga los cuatro tornillos (4), la tapa (2) y las terra-
jas (3) del cabezal roscador.

2. Inserte terrajas nuevas en las ranuras, con el extremo
que tiene el nimero (1, 2, 3 y 4) orientado hacia
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arriba. El nimero en cada terraja debe corresponder
al numero en la ranura para terrajas. Siempre reem-
place el conjunto de terrajas completo.

3. Vuelva a colocar la tapa (2) y los tornillos (4) y apriete
los tornillos sin que queden demasiado apretados.

4. Enrosque el extremo roscado de un tubo para que se
enganche con las terrajas y comiencen a roscar.
Esto fuerza el tope en las terrajas “B” hacia afuera
contra la orejeta “A” en la tapa y fija correctamente el
tamano de la rosca.

5. Apriete bien los cuatro tornillos. Extraiga el tubo
roscado y haga un roscado de prueba.

®
Tornillos (7)__ @ @ T
@ % @ @ / , /\ % AN

=

ﬁ Tubo roscado

roscador
Figura 12 — Colocacion ae terrajas en el cabezal roscador

Reemplazo de escobillas en el motor

Revise las escobillas del motor cada 6 meses. Reemplace
las escobillas cuando estén desgastadas a menos de %
pulgada (6 mm).

Figura 13 — Colocacion e la escobilla

1. Desenchufe la maquina del tomacorriente.

2. Desatornille las tapas de las escobillas. Extraiga las
escobillas e inspecciénelas. Reemplace las escobillas
cuando estén desgastadas a menos de /% pulgada (6
mm). Inspeccione el conmutador para asegurar que

Accionamiento motorizado 700 RIDGID

no esté desgastado. Si esta muy desgastado, la
maquina debe enviarse a servicio técnico.

3. Vuelva a montar las escobillas o instale escobillas
nuevas.

4. Para asentar las escobillas nuevas en el conmutador,
haga funcionar el motor sin carga durante 15 minutos
en la posicion de avance y luego durante 15 minutos
en posicion de retroceso sin carga, antes de utilizar la
maquina.

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente equipos especificamente diseiiados y re-
comendados para el accionamiento motorizado 700,
tales como los que se nombran en la lista sigu-
iente.

No. de
catalogo | Descripcion
42600 | Adaptador 770 para 00-R (1/8"a 1") y 00-RB (1/4"a 1"

42605 | Adaptador 771 para 0-R (1/8"a 1"

42610 Adaptador 772 para 11-R (1/8"a 1 ")

42615 | Adaptador 773 para 111-R (1/8"a 1 '%4")

42620 | Adaptador cuadrado 774, 15/16"

42625 Brazo de soporte 775

46615 Brazo de torsion

42950 Maletin de metal B-171-X

10883 | Aceitera 418 con 1 galon de aceite de corte Premium Thread

41620 Grasa para el motor de engranajes

Puede encontrar informacion adicional sobre los
equipos disponibles para el accionamiento moto-
rizado 700 en el catalogo RIDGID y en linea en
RIDGID.com.

Almacenamiento de la maquina

Mantenga el accionamiento moto-
rizado 700 bajo techo o bien tapado para protegerlo de la
lluvia. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén famil-
iarizadas con la maquina. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las Instrucciones de mantenimiento abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
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problema que no haya sido tratado en esta seccion debe
ser resuelto Unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Deben
usarse solamente repuestos RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

e Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su loca-
lidad.

* Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tra el centro autorizado de RIDGID mas cercano.

* Comuniquese con el Departamento de Servicio Téc-
nico de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Informacion sobre el aceite
de corte

Lea y respete todas las instrucciones en la etiqueta del
aceite de corte y en la Hoja de Seguridad (SDS). En el
recipiente y la hoja SDS aparece informacién especifica
sobre los aceites de corte RIDGID, que incluye la identi-
ficacion de peligros, primeros auxilios, actividades en
caso de incendio, medidas en caso de derrame acci-
dental, manejo y almacenamiento, equipo de proteccion
personal, eliminacion y transporte. La hoja SDS esta
disponible en RIDGID.com o puede solicitarla a través del
Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool al
(800) 519-3456 en EE. UU. y Canada, o en rictechser-
vices @emerson.com.

Eliminacion de la maquina

Las piezas del accionamiento motorizado 700 contienen
materiales valiosos y se pueden reciclar. Hay com-
pafnias locales que se especializan en el reciclaje.
Deseche los componentes de acuerdo con todos los
reglamentos correspondientes. Para mas informacion
sobre la eliminacion de desechos, comuniquese con la
agencia local de eliminacién de residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos Eléc-
I tricos y Electrénicos y su implementacion en
la legislacion nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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Resolucion de problemas

Accionamiento motorizado 700 R":XE'D

PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

La maquina no anda.

Las escobillas no estan en contacto con el inducido.

Revise las escobillas. Reemplacelas si estan des-
gastadas.

La maquina no es capaz
de roscar.

Terrajas sin filo.

Reemplace las terrajas.

Vea las posibles razones a continuacion.

Use una cantidad suficiente de aceite de corte
RIDGID.

Voltaje insuficiente en la red.

Chispas en el conmuta-
dor del motor.

Contacto insuficiente entre las escobillas y el
conmutador.

Apriete las tapas de las escobillas para asegurar
que las escobillas estén bien presionadas contra
el conmutador.

Las escobillas no tienen un contacto adecuado
con el conmutador.

Reemplace las escobillas desgastadas y/o el
inducido.

Use solamente e:é:cobillas RIDGID.

Escobillas nuevos.

Haga andar el motor sin carga durante 15 minutos
en posicién de avance y 15 minutos en retroceso,
para asentar las escobillas.

El cabezal roscador no
inicia el roscado.

El cabezal roscador no esta en angulo recto con
respecto al extremo del tubo.

Presione sobre la tapa del cabezal roscador para ini-
ciar el roscado.

La fuerza para iniciar el contacto no se ejerce
correctamente sobre el cabezal roscador.

Aplique fuerza para iniciar el contacto contra la
linea central del tubo.

El extremo del tubo no esta cortado en angulo
recto.

Corte el extremo del tubo en angulo recto.

Reemplace las terrajas.

Las terrajas estan mal encajadas en el cabezal
roscador.

Asegure que las terrajas estén orientadas hacia
afuera contra las orejetas de la tapa.

Roscas rotas.

Terrajas dahadas, desportilladas o desgastadas.

Reemplace las terrajas.

Use solamente aceite de corte RIDGID® en una
cantidad suficien_t_(_a.

Seleccione terrajas de alta velocidad, de acero inox-
idable o de aleacion, que sean apropiadas para la
tarea.

Tubo de material o calidad deficientes.

Use un tubo de rﬁéjor calidad.

Roscas ovaladas o
aplastadas.

Pared del tubo demasiado delgada.

Emplee tubos de espesor 40 o de pared mas
gruesa.

El soporte gira durante
el roscado.

Las mordazas del brazo de soporte estan sucias.

Coloque el brazo del soporte para que forme un
angulo recto con el tubo.

El brazo de soporte no esta apretado.

Apriete el tornillo de mano.

Roscas delgadas.

Terrajas colocadas en el cabezal en orden equ-
ivocado.

Coloque las terrajas en las ranuras correctas en el
cabezal roscador.
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Kraftantrieb

700

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerdts sorgfaltig durch.

Die Unkenntnis und Nichtbe-

achtung des Inhalts dieser Kraftantrieb 700

Bedienu ngsa nleitun 9 kann zu Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
Stromschlag, Brand und/oder dem Typenschild.

schweren Verletzungen fiihren. eriell

Nr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und
Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mdgliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

FNCTIT VT GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tddlichen bzw. ernsthaften Verletzun-

A WARNUNG gen fuihren kénnen.

ACHTUNG weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis

A ACHTUNG mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

ICIITZZA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb ge-

nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige

Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafen Ge-

brauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem
@ Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein

@ Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung

Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen

zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Han-
%, de, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahn-

rader oder andere rotierende Teile geraten und es zu Quet-

schungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschldgen hin.

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerat
umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall
oder Zerquetschen fiihren kann.

£y

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben
dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden
sollen, um die Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol bedeutet, dass immer Unterstiitzungsvor-
richtungen zu verwenden sind, um der beim Gewinde-
schneiden auftretenden Kraft zu widerstehen, die Kontrol-
le zu verbessern und das Verletzungsrisiko zu verringern.

N

)
&
Y.
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Alilgemeine Sicherheits-
und Warnhinweise fiir
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG
Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgdfiltig
durch. Die Nichtbeachtung der nachfolgenden An-
weisungen kann zu Stromschlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerk-
zeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge
(mit Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

» Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und un-
zureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhdhen das
Unfallrisiko.

- Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umgebun-
gen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen sich
leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Fun-
ken, durch die sich Staub oder Brandgase leicht entziin-
den kénnen.

- Sorgen Sie bei der Benutzung von Werkzeugen da-
fiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteilig-
tein deren Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann die
Kontrolle Giber das Gerat verloren gehen

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Verdanderungen am Stecker vor. Verwenden Sie kei-
ne Adapterstecker in Kombination mit schutzgeer-
deten Geraten. Geerdete Werkzeuge miissen an eine
korrekt installierte und vorschriftsmaBlig geerdete
Steckdose angeschlossen werden. Der Erdungsstift
darf nicht entfernt und der Stecker auf keinen Fall
modifiziert werden. Wenden Sie sich an einen qua-
lifizierten Elektriker, wenn Sie Zweifel haben, ob die
Steckdose ordnungsgemaf geerdet ist. Unverdander-
te Stecker und passende Steckdosen verringern die Ge-
fahr eines Stromschlags.

* Der im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden
Norm UL/CSA 62841 1. Ausgabe tibernommen. Dieser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht
jede Sicherheitsvorkehrung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.

45



RIDGID Kraftantrieb 700

» Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlaggefahr,
wenn lhr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Das Kabel nicht zum Tragen
des Werkzeugs benutzen und den Stecker nicht mit
dem Kabel aus der Steckdose ziehen. Halten Sie das
Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten und bewegen-
den Teilen fern. Schadhafte Kabel sofort ersetzen.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen die Strom-
schlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Verwendung im Freien geeignet und mit ,W-
A" oder, W" gekennzeichnet sind. Diese Kabel sind fiir
den Einsatz im Freien zugelassen und mindern die Ge-
fahr elektrischer Schlage.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Um-
gebung einsetzen miissen, verwenden Sie eine
Stromversorgung mit Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter). Die Verwendung eines Fehler-
stromschutzschalters (FI-Schutzschalters) verringert die
Gefahr eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs im-
mer aufmerksam und verantwortungsbewusst. Be-
nutzen Sie Werkzeuge nicht, wenn Sie miide sind
oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen. Durch einen kurzen Moment
der Unaufmerksamkeit kdnnen Sie sich selbst oder an-
deren erhebliche Verletzungen zufiigen.

Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung. Tra-
gen Sie immer einen Augenschutz. Das Tragen einer
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicher-
heitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert
das Risiko von Verletzungen und ist daher unbedingt
erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsich-
tigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie sich im-
mer, dass sich der Schalter in der Aus-Stellung befin-
det, bevor Sie ein Elektrowerkzeug anheben, tragen
oder an die Stromquelle bzw. einen Akku anschlieflen.
Wenn Sie beim Tragen des Gerates den Finger am Schalter
haben oder das Gerat eingeschaltet an die Stromversor-
gung anschlielen, kann dies zu Unféllen fihren.

- Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet, kann Verletzun-
gen verursachen.

+ Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sor-
gen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und ei-
nen festen Stand. Dadurch kénnen Sie das Werkzeug
in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

- Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
bewegten Teilen erfasst werden.

« Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden kénnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwen-
det werden. Durch Verwendung von Staubauffangein-
richtungen kénnen die durch Staub entstehenden Ge-
fahren erheblich reduziert werden.

SachgemafBler Umgang mit Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Werkzeug. Mit dem rich-
tigen Werkzeug konnen Sie lhre Arbeit effektiver und
sicherer ausfiihren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht iiber einen Schalter an- und ausgeschaltet
werden kann. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tiber
einen Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine Ge-
fahrenquelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Werkzeug lagern. Durch solche
VorsichtsmaBnahmen wird der unbeabsichtigte Start
des Elektrowerkzeugs verhindert.

.

Bewahren Sie unbenutzte Werkzeuge auB3erhalb
der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie Per-
sonen, die mit dem Werkzeug nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben, das
Werkzeug nicht benutzen. Elektrowerkzeuge sind ge-
fahrlich, wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

Elektrowerkzeuge miissen regelmafig gewartet wer-
den. Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden, keine
Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen,
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um den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschdadigungen muss das Elek-
trowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zu-
nachst repariert werden. Viele Unfille werden durch
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter
zu fiihren.

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, Zubehor, Ein-
satze usw. entsprechend diesen Anweisungen und
unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn das Elektro-
werkzeug nicht vorschriftsmallig verwendet wird, kann
dies zu gefdhrlichen Situationen fiihren.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewabhrleistet.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthalt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch des Kraftantriebs 700
diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die
Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter Ver-
letzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Sicherheit des Kraftantriebs

- Befolgen Sie die Anweisungen zur sachgemifBen Be-
nutzung dieser Maschine. Machen Sie sich mit den
Anweisungen und Warnungen fiir alle verwendeten
Gerate und Materialien vertraut, bevor Sie den Kraft-
antrieb benutzen. Die Nichtbefolgung der Anweisun-
gen und Warnungen kann zu Sachschaden und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

- Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1”
(25 mm) oder groBere Rohre eine Stiitzvorrichtung,
um die beim Gewindeschneiden auftretenden Krifte
zu neutralisieren. Verwenden Sie entsprechend die-
sen Anweisungen eine geeignete Stiitzvorrichtung.

Kraftantrieb 700 RIDGID

Stutzvorrichtungen verbessern die Kontrolle und redu-
zieren das Risiko von Schlag-, Quetsch- und/oder ande-
ren Verletzungen.

- Wenn eine andere Stiitzvorrichtung als der Stiitzarm

verwendet wird, muss die Stiitzvorrichtung gegen
das Motorgehduse wirken. Stiitzvorrichtungen, die
andere Teile beriihren, kdnnen Maschinenteile beschadi-
gen oder das Verletzungsrisiko erhohen.

- Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschnei-

den oder beim Zuriickziehen des Schneidkopfs vom
Rohr immer fest, um die beim Gewindeschneiden
auftretenden Krafte zu neutralisieren, unabhangig
von der verwendeten Stiitzvorrichtung. Dadurch
wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und anderen Ver-
letzungen verringert.

- Benutzen Sie diesen Kraftantrieb nicht, wenn der

Schalterknopf defekt ist. Dieser Schalter ist eine Sicher-
heitsvorrichtung, die den Motor abschaltet, sobald der
Schalter losgelassen wird.

- Tragen Sie beim Arbeiten mit Maschinen keine

Handschuhe oder weite Kleidung. Hemdsarmel und
Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht Giber die Ma-
schine oder das Rohr greifen. Kleidung kann sich im
Rohr oder in der Maschine verfangen.

« Eine Person muss den Arbeitsprozess und den Betrieb

der Maschine kontrollieren. Nur der Bediener sollte sich
im Arbeitsbereich aufhalten, wenn die Maschine lauft.
Dies tragt zur Reduzierung des Verletzungsrisikos bei.

- Benutzen Sie keine stumpfen oder schadhaften

Schneidbacken. Scharfe Schneidwerkzeuge erfordern
weniger Drehmoment und der Kraftantrieb lasst sich
leichter kontrollieren.

- Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von

Olen und Fetten. Dadurch kénnen Sie das Werkzeug
besser kontrollieren.

- Halten Sie den Boden trocken und frei von rutschi-

gen Materialien wie Ol. Rutschigen Béden erhdhen die
Unfallgefahr.

- Verwenden Sie ausschlie8lich RIDGID Schneidkoépfe

mit dem RIDGID Kraftantrieb 700, andere Schneid-
kopfe passen moglicherweise nicht richtig in den
Kraftantrieb, sodass sich das Risiko von Beschadi-
gungen am Gerat und von Verletzungen erhoht.

- Benutzen Sie bei der Verwendung fiir andere Zwe-

cke als in dieser Anleitung beschrieben eine Stiitz-
vorrichtung, um den auftretenden Kriften zu wider-
stehen. Stiitzvorrichtungen verbessern die Kontrolle
und reduzieren das Risiko von Schlag-, Quetsch- und/
oder anderen Verletzungen.
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Die EG-Konformitatserkldarung (890-011-320.10) kann die-
sem Handbuch auf Wunsch als separates Heft beigelegt
werden.

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
— Wenden Sie sich an lhren ortlichen RIDGID® Handler.

— Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in Ihrer Nahe zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com, oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung, technische Daten
und Standardausstattung

Beschreibung

Der RIDGID® Kraftantrieb 700 sorgt beim Gewindeschnei-
den in Rohre und Leitungen fiir die nétige Kraft. Vorwarts-
und Rickwartsrotation kdnnen mit einem Umschalter ge-
wahlt werden.

Der Kraftantrieb ist fir die Verwendung von RIDGID 12-R
Schneidkopfen (%" — 2” Rohr) vorgesehen. Andere RIDGID
Schneidkopfe wie OO-R und 11-R kdnnen mit Adaptern
verwendet werden.

Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1” oder
groBere Rohre eine Stiitzvorrichtung, wie den Stiitzarm
775 oder eine RIDGID 14" Hochleistungsrohrzange, um
den beim Gewindeschneiden auftretenden Kraften zu wi-
derstehen.

Der Kraftantrieb kann auch zum Antreiben des RIDGID
Rohrabschneiders 258 und fiir andere Zwecke verwendet
werden (siehe ,Weitere Verwendungsméglichkeiten®).

Schalter- Motorge- Warnaufkleber

/ H7ndgriff

gehéduse

Handgriff

Biirstenkappe I L\ /
% Lifterge- .
Drehmoment- e hiuse Adap-
verstarker terklaue

Abbildung 1 - Kraftantrieb 700

knopf . hiuse Typenschild  (auf Motorgehiuse) Schmier-
. : nippel
. Getriebe-

Technische Daten

Gewindeschneid-

[ oL-V4] ¢- | SU—

Motor:
Typ

Rohr %" bis 2"

(3 bis 50 mm)

Bolzen 4" bis 1" (6 bis 25 mm)
mit

00-RB Schneidkopf

Universal, umschaltbar

Leistung ....oveeeeeereeressneeeenne
SPANNUNG ...cvvveereeerrnaenne
Betriebsdrehzahi...............

Bedienelemente................

% PS
115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz
26-30 RPM, ohne Last

Zweistufiger Umschalter mit
Federriickfiihrung in ausge-
schaltete Position

Getriebekopf ... Aluminiumguss, Stirnradunter-
setzungsantrieb, federbelastete
Adapterklauen, Spindelgetrie-
be aus gehdrtetem Stahl
Abmessungen:
Lange 28%4" (717 mm)
Breite 6%6" (154 mm)
Hohe 7'%6" (198 mm)
Gewicht 25 1bs. (11 kg)
Standardausstattung

Zum Lieferumfang des Kraftantriebs 700 gehoren folgen-

de Teile:
- Kraftantrieb 700

« Drehmomentverstarker

« Betriebsanleitung

Das Typenschild des Kraftantriebs 700 befindet sich unten
am Motorgehause. Die letzten 4 Ziffern geben Monat und
Jahr der Herstellung an. (12 =Monat, 15 = Jahr)

e e ———

115
130

T T ™ BV AR Y T T

700~12

EE109513G21D @
50/60

Abblldungz Geratesenennummer
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ICTITZEAA Fiir die Auswahl der geeigneten Materiali-
en, sowie der Installations-, Verbindungs- und Formme-
thoden ist der Systemdesigner und/oder Installateur ver-
antwortlich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und
Methoden kann zu Systemausfallen flihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materialien
kénnen bei Installation, Zusammenfiigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination konnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfiltige
Bewertung der Materialien und Methoden fiir die spe-
ziellen Einsatzbedingungen, einschlieB8lich chemischer
Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine
Installation versucht wird.

Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG

NS Kontrollieren Sie lhren Kraft-
antrieb 700 vor jeder Benut-
zung und beheben Sie etwaige
Probleme, um die Verletzungs-

gefahr durch Stromschlag, Quetschverletzungen

und andere Ursachen zu reduzieren und Beschidi-
gungen des Kraftantriebs zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb vom Netz
getrennt ist.

2. Beseitigen Sie sdmtliches O, Fett und Schmutz von
Kraftantrieb und Stltzvorrichtung, einschlieBlich
Handgriffen und Bedienelementen. Dies erleichtert
die Inspektion und hilft, zu vermeiden, dass Gerat
oder Bedienelemente Ihnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie den Kraftantrieb hinsichtlich folgender
Punkte:

« Beschadigung oder Veranderung von Kabel und
Stecker.

« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

« Schadhafte, falsch ausgerichtete oder klemmende
Teile.

« Korrekte Funktion des Schalters. Vergewissern Sie
sich, dass er sich problemlos betatigen lasst und nicht
klemmt.

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(Abbildung 3).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie den
Kraftantrieb erst, wenn die Probleme behoben sind.

Kraftantrieb 700 RIDGID

4. Uberpriifen Sie den Stiitzarm. Vergewissern Sie sich,
dass die Greifzahne sauber und in einwandfreiem Zu-
stand sind. Die Zdhne kdnnen mit einer Drahtbdirste
gereinigt werden.

5. Uberpriifen Sie die Schneidkanten der Schneidbacken
auf Verschleil3, Verformung, Spane oder andere Proble-
me. Stumpfe oder schadhafte Schneidwerkzeuge erh6-
hen den erforderlichen Kraftaufwand, beeintrachtigen
die Schnittqualitat und erhdhen die Verletzungsgefahr.

6. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwende-
ten Ausriistungsteile gemal3 der jeweiligen Anleitung,
um sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zu-
stand sind.

7. Uberpriifen Sie entsprechend den Anweisungen fiir
Vorbereitung und Betrieb den Kraftantrieb auf einwand-
freie Funktion.

Betatigen Sie den Schalter fiir VORWARTS-Rotation
und lassen Sie ihn wieder los, wiederholen sie dies
fir RUCKWARTS-Rotation, wie in Abbildung 3 gezeigt.
Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb rotiert,
wie in Abbildung 3 gezeigt und dass der Maschinen-
betrieb sich mit dem Schalter steuern l3sst.

Lassen Sie den Kraftantrieb vollstandig zum Stillstand
kommen, bevor Sie die Richtung mit dem Schalter
umkehren. Dadurch wird das Risiko einer Beschadi-
gung des Kraftantriebs verringert.

Driicken und halten Sie den Schalter. Uberpriifen Sie
die bewegenden Teile auf falsche Ausrichtung, Klem-
men, ungewohnliche Gerausche oder andere unge-
wohnliche Bedingungen. Lassen Sie den Schalter los.

Wenn die Maschine nicht korrekt funktioniert oder
etwas Ungewohnliches festgestellt wurde, benutzen
Sie die Maschine erst, nachdem das Problem beseitigt
wurde.

Riickwaértsrotation . Vorwarts
Warnschild Schalterbetati-

Vorwaértsrotation Riickwirts
Schalterbetiti-
gung

Abbildung 3 - Schalterposition fiir Rotationsrichtung

8. Lassen Sie den Schalter los und trennen Sie die Maschi-
ne mit trockenen Handen vom Netz.
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Vorbereitung und Betrieb
A WARNUNG

DFIN® T

Befolgen Sie bei Vorbereitung und Betrieb des
Kraftantriebs 700 diese Verfahren, um die Ver-
letzungsgefahr durch Stromschlag, Verfangen,
Schldge, Quetschungen und andere Ursachen zu
vermeiden und um Schiaden am Kraftantrieb zu
verhindern.

Benutzen Sie beim Schneiden von Gewinden in 1”
(25 mm) oder groBBere Rohre eine Stiitzvorrichtung,
um die beim Gewindeschneiden auftretenden
Kréfte zu neutralisieren. Verwenden Sie entspre-
chend diesen Anweisungen eine geeignete Stiitz-
vorrichtung. Stiitzvorrichtungen verbessern die
Kontrolle und reduzieren das Risiko von Schlag-,
Quetsch- und/oder anderen Verletzungen.

Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewindeschnei-
den oder beim Zuriickziehen des Schneidkopfs
vom Rohrimmer fest, um die beim Gewindeschnei-
den auftretenden Krifte zu neutralisieren, unab-
hiangig von der verwendeten Stiitzvorrichtung.
Dadurch wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und
anderen Verletzungen verringert.

Stiitzen Sie das Rohr ausreichend ab. So wird die
Gefahr, dass das Rohr herunterfillt oder dass die
Maschine kippt und schwere Verletzungen verur-
sacht, reduziert.

Benutzen Sie einen Kraftantrieb nicht ohne einen
einwandfrei funktionierenden Schalter.

Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine keine
Handschuhe oder lose Kleidung. Hemdsdrmel und
Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht iiber die
Maschine oder das Rohr greifen. Kleidung kann
sich im Rohr oder in der Maschine verfangen.

Arbeitsprozess und Schalter miissen von einer Per-
son kontrolliert werden. Nicht mit mehr als einer
Person betreiben. Fiir den Fall des Verfangens in
Teilen muss der Bediener den Schalter unter Kon-
trolle haben.

. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:

« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Staube,
die sich entziinden konnen. Sind solche Gefahren-
quellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen Bereichen
erst, wenn diese erkannt und beseitigt wurden. Die
Kraftantriebe sind nicht explosionsgeschiitzt und
kénnen Funkenbildung verursachen.

- Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fur das Gerdt und den Bediener.

Gute Beliiftung. Nicht (iber langere Zeit in kleinen,
beengten Bereichen benutzen.

Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Spannung.
Lassen Sie im Zweifelsfall die Steckdose von einem
autorisierten Elektriker tiberpriifen.

Sorgen Sie filr einen freien Weg zum Netzanschluss,
sodass eine mogliche Beschadigung des Netzkabels
ausgeschlossen ist.

. Uberpriifen Sie das zu bearbeitende Rohr und die ent-

sprechenden Fittings und vergewissern Sie sich, dass
der Kraftantrieb 700 flr die Aufgabe geeignet ist. Sie-
he technische Daten.

Ausristung fiir andere Anwendungen ist im Ridge Tool
Katalog zu finden, online auf RIDGID.com, oder rufen
Sie in den USA und Kanada den Ridge Tool Technical
Service unter (800) 519-3456 an.

. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Gerat

sachgemal? Gberpriift wurde.

. Bereiten Sie das Rohr nach Bedarf korrekt vor. Verge-

wissern Sie sich, dass das Rohr gerade abgeschnitten
und entgratet ist. Bei schrdg abgeschnittenem Rohr
kdnnen die Schneidbacken beim Gewindeschneiden
beschadigt werden oder der Schneidkopf hat Schwie-
rigkeiten, das Rohr zu erfassen.

. Vergewissern Sie sich, dass das zu bearbeitende Rohr

stabil und gesichert ist, um ein Umkippen wahrend der
Benutzung zu verhindern. Benutzen Sie zum Abstiit-
zen des Rohrs geeignete Rohrstander.

. Kontrollieren Sie den Pegel des RIDGID Gewinde-

schneiddls im RIDGID 418 Oler. Entfernen Sie die Spa-
neauffangschale und vergewissern Sie sich, dass das
Filtersieb sauber und vollstindig in Ol eingetaucht ist.
Bei Bedarf Ol nachfiillen oder wechseln. Platzieren Sie
den Oler 418 unter dem zu bearbeitenden Rohr.
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Einsetzen der Schneidkopfe

1. Vergewissern Sie sich, dass der Kraftantrieb vom Netz
getrenntist.

2. Schieben Sie den 12-R Schneidkopf oder Adapter (siehe
Optionale Ausriistung) mit dem Keilende zuerst gerade
in den Kraftantrieb, bis die federbelasteten Antriebsklau-
en den Keil sicher ergreifen.(Abbildung 4). Schneidkopf
oder Adapter konnen in beide Seiten des Kraftantriebs
eingesetzt werden. In einigen Fallen miissen Schneid-
kopfe/Adapter moglicherweise gedreht werden, damit
die Klaue greift. Bei 770 und 773 Adaptern muss der
Schneidkopf in den Adapter eingebaut werden, bevor
dieser in den Kraftantrieb eingesetzt wird.

3. Zum Entfernen den Schneidkopf gerade aus dem
Kraftantrieb ziehen. Verwenden Sie bei Bedarf einen
Kunststoffhammer oder einen Holzklotz, um den
Schneidkopf herauszuklopfen. Schlagen Sie nicht auf
den Schneidkopf, dadurch kann das Werkzeug be-
schadigt werden.

Abbildung 4 - Einsetzen der Schneidkopfe in den
Kraftantrieb 700

Widerstand gegen Gewindeschneidkrafte
(Stuitzvorrichtungen)

Fir die Herstellung von Rechtsgewinden rotiert der
Schneidkopf im Uhrzeigersinn (wenn man auf die Vorder-
seite des Schneidkopfes blickt). Die beim Gewindeschnei-
den auftretenden Krafte wirken gegen den Uhrzeigersinn.
Rotation und Kraft sind bei Linksgewinden umgekehrt.
Vergewissern Sie sich, dass die Stiitzvorrichtung so ange-
bracht ist, dass sie die beim Gewindeschneiden auftreten-
de Kraft absorbiert und ihr widersteht.

Benutzung des Stiitzarms 775:

1. Der Bligelhaken des Stiitzarms kann auf beiden Seiten
angebracht werden. Die Scharnierschraube fest anzie-
hen.

Kraftantrieb 700 R":XE'D

2. Positionieren Sie den Stlitzarm so am Rohr, dass das
Ende des Stiitzarms mit dem Rohrende fluchtet und
der Kraftantrieb 700 sich etwas Uber der Horizontalen
befindet (Abbildung 5 und 6). So ist der Stlitzarm korrekt
fiir das Gewindeschneiden ausgerichtet und es kann
kein Ol am Kraftantrieb herunterlaufen.

3. Vergewissern Sie sich, dass die Stiitzarmbacken gerade
am Rohr ausgerichtet sind und ziehen Sie den Stiitzarm
fest.

Abbildung 6 - Stiitzarm positioniert, Kraftantrieb 700
leicht liber der Horizontalen

Verwendung einer RIDGID 12’; 14” oder 18”
Hochleistung-Rohrzange:

1. Bauen Sie den Drehmomentverstarker fest in das Lif-
tergehduse des Kraftantriebs 700 ein. Ein 5” (127 mm)
langes Stlick 2" Schedule 80 Stahlrohr mit einem %"
NPT-Gewinde kann ebenfalls verwendet werden.

2. Setzen Sie die RIDGID 12% 14" oder 18" Hochleis-
tung-Rohrzange etwa 7” (175 mm) vom Rohrende ent-
fernt an (siehe Abbildung 7). Priifen Sie, ob die Zange
gesichert ist und nicht herunterfallen oder sich bewe-
gen kann.

3. Zu Beginn des Gewindeschneidvorgangs sitzt der
Drehmomentverstarker auf dem Griff der Rohrzange.
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Abbildung 7 - Gewindeschneiden mit Rohrzange als
Stiitzarm

Andere Abstiitzmethoden:

Platzieren Sie das Motorgehduse des Kraftantriebs (siehe
Abbildung 1) an einem angrenzenden tragenden Teil (bei-
spielsweise an Wanden, Tragern und Balken). Dies setzt
voraus, dass das zu bearbeitende Rohr und seine Umge-
bung in der Lage sind, dem Gewicht des Werkzeugs und
den beim Gewindeschneiden auftretenden Kréften stand-
zuhalten. Eventuell miissen provisorische oder dauerhafte
Rohrstiitzen oder tragende Elemente hinzugefiigt wer-
den, um den beim Gewindeschneiden auftretenden Kraf-
ten Stand zu halten.

Fiir Rohr mit 34” Durchmesser und kleiner:

Gewinde in Rohren mit einem Nennmal von 34" und klei-
ner kdnnen ohne Verwendung einer Stiitzvorrichtung ge-
schnitten werden. In diesem Fall kann der Bediener den
beim Gewindeschneiden auftretenden Kraften standhal-
ten. Das Rohr muss korrekt gesichert sein, um eine Rotati-
on zu verhindern. Halten Sie den Kraftantrieb beim Gewin-
deschneiden oder beim Zurlickziehen des Schneidkopfs
vom Rohr immer fest, um die Krafte zu neutralisieren. Da-
durch wird das Risiko von Schlag-, Quetsch- und anderen
Verletzungen verringert.

Gewindeschneider
1. SchlieBen Sie den Kraftantrieb mit trockenen Handen an.

2. Positionieren Sie den Schneidkopf tiber dem Rohrende
und stiitzen Sie den Kraftantrieb ab, wie im Abschnitt
Widerstand gegen die beim Gewindeschneiden auftre-
tenden Krafte” beschrieben. Halten Sie den Kraftantrieb
immer gegen die Stltzvorrichtung. Legen Sie nichts
zwischen Kraftantrieb und Stiitzvorrichtung - dies er-
hoht das Risiko von Klemm- und Quetschverletzungen.

3. Stellen Sie sich so, dass Sie die Maschine kontrollieren
kdnnen (siehe Abbildung 9),

+ Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu missen.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie Schalter und Maschi-
ne kontrollieren konnen. Betdtigen Sie den Schalter
noch nicht. Im Notfall missen Sie in der Lage sein,
den Schalter loszulassen.

Abbildung 8 - Starten des Gewindeschneidvorgangs

4. Betdtigen Sie den Schalter (siehe Abbildung 3) und dri-
cken Sie gleichzeitig mit dem Handballen der freien
Hand gegen die Schneidkopfabdeckplatte, um mit dem
Schneiden des Gewindes zu beginnen (Abbildung 8).
Tragen Sie, wahrend Sie auf die Abdeckplatte driicken,
keine Handschuhe und keinen Schmuck, verwenden Sie
keinen Lappen - dies erhoht die Gefahr von Verfangen
und Verletzungen. Sobald die Schneidbacken das Rohr
erfassen, wird das Gewinde geschnitten, da die Schneid-
backen sich selbst auf das Rohrende ziehen.

Halten Sie den Griff des Kraftantriebs immer fest, um
den auftretenden Kraften zu widerstehen. Stiitzvor-
richtungen kdnnen abrutschen, sodass der Kraftantrieb
sich bewegen kann. Der Schalter kann jederzeit losge-
lassen werden, um den Kraftantrieb ABZUSCHALTEN.
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Abbildung 9 - Gewindeschneiden in Rohr
5.

Driicken Sie nicht weiter auf die Abdeckplatte und tra-
gen Sie mit dem Oler eine groBziigige Menge RIDGID
Gewindeschneiddl auf den Gewindeschneidbereich
auf. Dies verringert das zum Gewindeschneiden erfor-
derliche Drehmoment, verbessert die Gewindequali-
tat und steigert die Lebensdauer der Schneidbacke.

. Halten Sie den Schalter gedriickt, bis das Rohrende mit

der Kante der Schneidbacken fluchtet (Abbildung 10).
Achten Sie darauf, dass der Kraftantrieb nicht in der
Stitzvorrichtung lauft. Lassen Sie den Schalterknopf
los. Lassen Sie den Kraftantrieb vollstandig zum Still-
stand kommen.

Kraftantrieb 700 RIDGID

Abbildung 10 - Rohr fluchtet mit Kante der Schneid-

backen

. Betétigen Sie den Schalterknopf in Riickwartsrichtung,

um den Schneidkopf vom bearbeiteten Rohr zu entfer-
nen. Halten Sie den Griff des Kraftantriebs fest, um den
auftretenden Kraften zu widerstehen, entfernen Sie die
Spéane und ziehen Sie den Schneidkopf zuriick.

. Lassen Sie den Schalter los und entfernen Sie Kraftan-

trieb und Schneidkopf vom Rohr.

9. Trennen Sie den Kraftantrieb mit trockenen Handen

vom Netz.

10. Wischen Sie Ol und Riickstinde vom Gewinde und aus

dem Schneidkopf, vermeiden Sie dabei Schnittverlet-
zungen durch scharfe Riickstande oder Kanten. Besei-
tigen Sie etwaige Olspritzer aus dem Arbeitsbereich.

Uberpriifung der Gewinde

1.

Entfernen Sie, sofern vorhanden, Ol, Spane oder Riick-
stande vom Gewinde.

. Inspizieren Sie das Gewinde visuell. Gewinde sollten

gleichmaBig und vollstandig sein und eine gute Form
aufweisen. Wenn Probleme, wie Ausreif3en des Gewin-
des, diinne Gewinde oder Unrundheit des Rohrs fest-
gestellt werden, schlief3t das Gewinde moglicherweise
nicht dicht. Zwecks Diagnostizierung dieser Probleme
verweisen wir auf die Fehlerbehebungstabelle .

. Uberpriifen Sie die GroBe des Gewindes. Am besten

Uberpriift man die Gewindegré3e mit einem Lehrring.
Es gibt verschiedene Arten von Lehrringen und die
Benutzung kann vom hier gezeigten Verfahren abwei-
chen. Abbildung 11.

« Schrauben Sie den Lehrring handfest auf das Gewinde.

+ Sehen Sie sich an, wie weit das Rohrende aus dem
Lehrring ragt. Das Rohrende sollte mit der Seite des
Rings bilindig sein, plus oder minus eine Drehung.
Wenn die Messung kein korrektes Gewinde ergibt,
schneiden Sie das Gewinde ab, justieren Sie den
Schneidkopf und schneiden Sie ein weiteres Gewinde.
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Die Verwendung eines Gewindes, bei dem die Mes-
sung kein korrektes Resultat ergibt, kann zu Undich-

tigkeit flhren.
Diinner Ring
Anzeige \
= > >
||| - <
Biindig . X .
2 Eine groe Eine kleine
(Grundgrde) Drehung Drehung
(Maximale GréB3e) (MindestgroBe)
Uberpriifung von Gewinden mit Lehrring

Abbildung 11 - Uberpriifen der Gewindegrée

« Wenn kein Lehrring zur Uberpriifung der Gewinde-
grof3e verfligbar ist, kann man zum Messen der Ge-
windegrof3e ein neues sauberes Fitting verwenden,
das fiir die bei der gegenwartigen Tatigkeit verwen-
deten Fittings reprdsentativ ist. Bei 2" und kleineren
NPT-Gewinden sollten die Gewinde so geschnitten
werden, dass das Fitting nach 4 bis 5 Umdrehungen
handfest sitzt, bei BSPT-Gewinden mit 2" und weni-
ger sollten es 3 Umdrehungen sein.

Kraftantrieb 700 - Weitere
Verwendungsmoglichkeiten

Dieses Handbuch enthalt spezifische Anweisungen fiir die
Verwendung des Kraftantriebs 700 zum Gewindeschnei-
den mit verschiedenen RIDGID Schneidk&pfen. Bei der Ver-
wendung mit anderen RIDGID Geraten (beispielsweise dem
RIDGID 258/258XL Elektro-Rohrabschneider) befolgen Sie
bitte die Anweisungen und Warnungen fiir dieses RIDGID
Gerat hinsichtlich der korrekten Vorbereitung und Verwen-
dung.

Ridge Tool kann nicht fir jede mdgliche Verwendung des
Kraftantriebs 700 spezifische Anweisungen erteilen. Der Be-
nutzer muss die jeweilige Arbeitssituation beurteilen und
die richtigen Praktiken und Methoden anwenden. Sollten
Zweifel bezliglich der Benutzung des Kraftantriebs 700 fir
diese anderen Zwecke bestehen, benutzen Sie ihn nicht.

Bei Verwendung des Kraftantriebs 700 fiir andere Zwecke
mussen die Arbeiten unter Anwendung der folgenden all-
gemeinen Richtlinien sorgfdltig geprift und vorbereitet
werden. Der Kraftantrieb 700 erzeugt ein hohes Drehmo-
ment und entsprechend grof3e Kréfte, die Schlag- und
Quetschverletzungen verursachen kdnnen.

« Der RIDGID 774 Rechteckantriebsadapter kann verwen-
det werden, um den Kraftantrieb 700 so anzupassen,
dass ein %s” AuBBenvierkantanschluss gedreht werden
kann. Bringen Sie den Adapter fest an, damit er sich bei
der Benutzung nicht I6sen kann.

- Eine geeignete Methode, um den auftretenden Kraften
standhalten zu kénnen, muss entwickelt werden (siehe
Abschnitt ,Widerstand gegen auftretende Krifte”). Die Kraf-
te kdnnen 1000 lbs (455 kg) ubersteigen. Stiitzvorrich-
tungen kénnen am Motorgehduse oder Liiftergehduse
des Kraftantriebs 700 angebracht werden (Abbildung 1).

- Halten Sie den Kraftantrieb immer gegen die Stiitzvor-
richtung - Bewegen Sie keine Korperteile zwischen Kraft-
antrieb und Stitzvorrichtung.

» Wahrend der Benutzung darf zwischen Kraftantrieb und
Stutzvorrichtung keine relative Bewegung auftreten.

« Vergewissern Sie sich, dass bei der Anwendung (etwa
Betdtigung eines Ventils) eine freie Bewegung ohne
Klemmen mdoglich ist und dass die Enden der Wege be-
kannt sind. Wenn das System wahrend der Benutzung
klemmt oder sich nicht weiter bewegt, nehmen die auf-
tretenden Krafte abrupt und erheblich zu oder der Kraft-
antrieb kann rotieren.

- Befolgen Sie bei Verwendung zur Betdtigung von Venti-
len oder anderen Apparaturen samtliche Anweisungen
des Geriteherstellers. Uberlasten Sie die Ausriistung
nicht.

- So verwenden, dass die Reaktionskraft des Kraftantriebs
700 vom Benutzer weg wirkt.

« Der Schalterknopf kann jederzeit losgelassen werden,
um den Kraftantrieb abzuschalten. Vergewissern Sie sich,
dass Sie in der Lage sind, den Schalterknopf loszulassen.

Wartungsanweisungen

Vergewissern Sie sich, dass der Schalterknopf frei-
gegeben wurde und die Maschine vom Netz ge-
trennt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiih-
ren oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie das Werkzeug nach diesen Verfahren,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag,
Quetschung oder andere Risiken zu vermeiden.

Reinigung

1. Entfernen Sie nach jeder Benutzung die Spane aus
der Spianeauffangschale des Olers 418 und beseiti-
gen Sie alle Olriickstande.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett, Spine oder
Schmutz vom Kraftantrieb, einschlieBlich Handgrif-
fen und Bedienelementen.

3. Entfernen Sie Ol, Fett oder Schmutz vom Stiitzarm.
Reinigen Sie bei Bedarf die Stlitzarmbacken mit einer
Drahtbirste.
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4. Entfernen Sie Spane und Schmutz von den Schneid-
kopfen.

Schmierung

Verwenden Sie eine Fettpresse, um alle 3 bis 6 Monate, ab-
hangig von der Benutzung der Maschine, Lithium EP (Ext-
reme Pressure) Fett durch die Schmiernippel am Getriebe-
gehduse (siehe Abbildung 1) zu pressen.

Wechseln der Schneidbacken in 12-R
Schneidkopfen

Diverse Schneidbacken sind fuir den Einbau in RIDGID 12-R
Schneidkopfe erhdltlich. Verfiigbarkeit siehe Katalog.

1. Entfernen Sie die vier Schrauben (4), die Abdeckplatte
(2) und die Schneidbacken (3) vom Schneidkopf.

2. Setzen Sie neue Schneidbacken in die Schlitze ein, wo-
bei der nummerierte Rand (1, 2, 3, 4) nach oben weisen
muss. Die Zahlen auf den Schneidbacken miissen de-
nen an den Schlitzen des Schneidkopfs entsprechen.
Ersetzen Sie Schneidbacken immer als Satz.

3. Setzen Sie die Abdeckplatte (2) und die Schrauben (4)
ein und ziehen Sie die Schrauben leicht an.

4. Schrauben Sie ein Rohrende mit geschnittenem Ge-
winde in die Schneidbacken ein, bis diese zu schneiden
beginnen. Dies erzwingt den Anschlag an Schneidba-
cken,B” auBen gegen Ose, A" an der Abdeckplatte und
bewirkt eine korrekte Einstellung der Grol3e.

5. Ziehen Sie die vier Schrauben fest an. Entfernen Sie das
Rohr mit geschnittenem Gewinde und nehmen Sie ei-
nen Probeschnitt vor.

Schrau-
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Nach oben / SN /
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NS é . f
@ Schneidkpfe— Rohr mit geschnittenem

Gewinde

Abbildung 12 - Einsetzen der Schneidbacken in den
Schneidkopf

Kraftantrieb 700 RIDGID

Ersetzen der Motorbiirsten

Die Motorbirsten alle 6 Monate Uberprifen. Ersetzen,
wenn sie auf weniger als ¥4” (6 mm) verschlissen sind.

Abbildung 13 - Einbau der Biirsten

1. Die Maschine vom Netz trennen.

2. Losen Sie die Birstenkappen. Entfernen und Gberpri-
fen Sie die Birsten. Ersetzen, wenn sie auf weniger als
4" (6 mm) verschlissen sind. Uberpriifen Sie den Kol-
lektor auf Verschleil3. Lassen Sie bei (ibermaBigem Ver-
schleil das Werkzeug warten.

3. Birsten wieder einbauen/neue Birsten einbauen.

4. Lassen Sie vor Benutzung das Gerat 15 Minuten in Vor-
wartsrichtung und anschlieBend 15 Minuten in Riick-
wartsrichtung im Leerlauf drehen, sodass sich die neu-
en Biirsten am Kollektor setzen.

Optionale Ausstattung

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur die
speziell fiir den Kraftantrieb 700 entwickelte und
empfohlene Ausriistung, die nachstehend aufge-
fiihrtist, zu verwenden.

Best.-Nr. | Beschreibung
42600 770 Adapter fiir 00-R (%" — 1") und 00-RB (4" —1")
42605 771 Adapter fiir 0-R (%" —1")
42610 772 Adapter fiir 11-R (%" — 1%")
42615 773 Adapter fiir 111-R (16" — 1%")
42620 774 Rechteckantriebsadapter — % “
42625 775 Stiitzarm
46615 Drehmomentverstarker
42950 B-171-X Metalltransportkasten
10883 418 Oler mit 1 Gallone Premium-Gewindeschneidal
41620 Getriebekopf-Motor-Schmiermittel

Weitere Informationen iiber Zubehor speziell fiir
den Kraftantrieb 700 finden Sie im RIDGID Katalog
und online auf RIDGID.com
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Lagerung der Maschine

Der Kraftantrieb 700 muss bei regneri-
scher Witterung in Raumen oder gut abgedeckt gelagert
werden. Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlosse-
nen Bereich aufler Reichweite von Kindern und Personen,
die mit den Maschinen nicht vertraut sind. Wenn diese
Maschine in die Hande von nicht geschulten Benutzern ge-
langt, kann sie schwere Verletzungen verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch un-
sachgemifBe Wartung oder Reparatur beeintrich-
tigt werden.

In den Wartungsanweisungen werden die meisten der
Wartungsanforderungen fiir diese Maschine erlautert. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einem qualifizierten RIDGID-Wartungstechni-
ker behoben werden.

Die Maschine ist fur die Wartung zu einem unabhangigen
RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den Her-
steller einzuschicken. Verwenden Sie ausschlief3lich RIDGID
Serviceteile.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kunden-
dienst-Center in Ihrer Ndhe bendtigen oder Fragen zu Ser-
vice oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an Ihren ortlichen RIDGID Handler.

- Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in Ihrer Nahe zu finden.

« Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Informationen tliber
Gewindeschneidol

Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen auf dem Etikett
des Gewindeschneiddls und auf dem Sicherheitsdaten-
blatt (SDS). Spezifische Informationen tber RIDGID Gewin-
deschneidole, einschliefilich Gefahrenidentifizierung, Erste
Hilfe, Brandbekampfung, MaBnahmen bei versehentlicher
Freisetzung, Handhabung und Lagerung, personliche
Schutzausriistung, Entsorgung und Transport finden Sie
auf dem Behalter und im SDS. Das SDS ist auf RIDGID.com
verfligbar, oder wenden Sie sich in den USA und Kanada te-
lefonisch an die Abteilung Technischer Kundendienst von
Ridge Tool, unter der Nummer (800) 519-3456, eine weitere
Maoglichkeit ist die Website rtctechservices@emerson.com.

Entsorgung

Teile des Kraftantriebs 700 enthalten wertvolle Materiali-
en und kénnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recy-
cling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansas-
sig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den o6rtlich
geltenden Bestimmungen. Weitere Informationen erhal-
ten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbehérde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate
nicht in den Hausmiill!

Gema  der  Europadischen  Richtlinie

2012/19/EG liber Elektro- und Elektronik-Alt-

gerdte und ihrer Umsetzung in nationales

Recht missen nicht mehr gebrauchsfahige
Elektrogerdte getrennt gesammelt und einer umweltge-
rechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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Fehlerbehebung

PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
Maschine lauft nicht. i(rj]l{(s;(:n haben keinen Kontakt zum Bilrsten tiberpriifen, bei Bedarf ersetzen.
Maschine schneidet Stumpfe Schneidbacken. Schneidbacken wechseln.

kein Gewinde. N
Uberlastung aufgrund ausgerissener
oder unrunder Gewinde.

Schneidflussigkeit schlechter Qualitat Ausreichende Menge RIDGID Gewinde-
oder zu wenig Schneidfliissigkeit. schneiddl verwenden.
Unzureichende Leitungsspannung. Stromversorgungsspannung priifen.
Diinne Gewinde. Unzureichender Kontakt zwischen Blirs- BUrstepkappen anziehen und dafilr sorgen,
dass die Biirste fest auf den Kollektor ge-
ten und Kollektor > -
drickt wird.
Bursten beriihren den Kollektor nicht Verschlissene Birsten und oder Anker
korrekt. ersetzen.
Bursten unterschiedlicher Hersteller. Verwenden Sie nur RIDGID Bursten.

Sorgen Sie dafiir, dass die Birsten sich set-
zen, in dem Sie das Gerat jeweils 15 Minuten
vorwarts und riickwarts im Leerlauf laufen
lassen.

Neue Blrsten.

Schneidkopf . . ; Driicken Sie gegen die Schneidkopfabdeck-
schneidet keine Schneidkopf sitzt nicht gerade auf dem platte, um den Gewindeschneidvorgang
. Rohrende. ; :
Gewinde, e einzuleiten. e
Die Betatigungskraft wirkt nicht korrekt Die Betatigungskraft muss durch die Mittelli-
.aufdenSchneidkopf. ... niedes Rohrswirken, = .
.Rohrende nicht gerade geschnitten. | Schneiden Sie das Rohrende gerade ab. | |
(S:i:r:pfe oder gebrochene Schneidba- Schneidbacken wechseln.
Maschine dreht in die falsche Richtung. {\él:\ssec:ine in der richtigen Richtung laufen
........... R VergeW|ssernS|es|chdassd|eSchne|dba
ggmg:gtgclgeeri\nn|§?éctlzgrrekt in den cken auBen an den Osen auf der Abdeckplat-
P 9 ) te anliegen.
Ausqerissene Schadhafte,. gesplitterte oder verschlis- Schneidbacken wechseln.
Gewinde. SENe SCNNEIdDaCKEN, | ] et se et
Ungeeignete Schneidfliissigkeit oder zu Verwenden Sie nur RIDGID® Gewinde-
wenig Schneidfliissigkeit. schneiddl in ausreichender Menge.

Verwenden Sie fiir den Zweck geeignete

Falscher Schneidbackentyp fiir das Hochgeschwindigkeitsschneidbacken aus

Material Edelstahl oder einer Legierung.
Minderwertiges Rohrmaterial. Verwenden Sie Rohre hoherer Qualitat.
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Fehlerbehebung (Fortsetzung)

Unrunde oder

gequetschte Rohrwanddicke zu gering. Mindestens Schedule 40 Rohr verwenden.

Gewinde.

Stiitzvorrichtung Backen des Stlitzarms verschmutzt. Mit Drahtbirste reinigen.

dreht sich beim | " S T e TS S

Gewindeschneiden, | Stutzarm nichtkorektausgerichtet. | Den Stiitzarm gerade am Rohr ausrichten.
Stutzarm nicht fest. Schneckenschraube anziehen.

Diinne Gewinde. Schneidbacken nicht in der richtigen Schneidbacken in den richtigen Schneid-
Reihenfolge eingesetzt. kopfschlitz einsetzen.
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Power Drive

700

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u dit gereedschap gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven van

de volledige inhoud van deze hand- 700 Power Drive
leiding kan resulteren in elektrische : : : —
schokken, brand en/ofernstig letsel. zl:rt::;f;sterslenenummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het typeplaatje is

Serie-
n.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt om de aan-
dacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en
symbolen te verbeteren.
m Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichame-
lijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.
PNCIIZYV: B GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
A WAARSCHUWING ernstig of dodelijk letsel.

A VOORZICHTIG \éggglzeggm verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of

3] B LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig “=a, Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elek-
moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De hand- trische schok.
leiding bevat belangrijke informatie over de veilige en cor- Dit symbool geeft aan dat de machine kan omkantelen,
recte bediening van het gereedschap. waardoor verwondingen door stoten of knellen zouden
kunnen ontstaan.
Dit symbool betekent dat men geen handschoenen
mag dragen bij het werken met deze machine, om het
risico van verstrikking te verkleinen.
Dit symbool betekent dat men altijd een extra steun
moet gebruiken om beter te kunnen weerstaan aan de
krachten die bij het draadsnijden worden uitgeoefend,

=

zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of

@ Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met
bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kle-

PN

grepen tussen tandwielen of andere draaiende onderde-

% dingstukken en andere voorwerpen kunnen worden ge-

len, die verbrijzelingsletsels kunnen veroorzaken.

0
f-
Y.

om een grotere controle te hebben over het gereed-
schap en zo het risico op verwondingen te beperken.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen
i.v.m. elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING
Lees alle instructies en zorg ervoor dat u ze be-
grijpt.Het niet naleven van een van de onderstaan-
de instructies kan leiden tot elektrische schokken,
brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

De term ‘elektrisch gereedschap’ in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

- Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich ge-
makkelijker ongevallen voor.

- Gebruik elektrisch gereedschap niet in een ex-
plosieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezig-
heid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.

Elektrisch gereedschap geeft vonken af, die stof of dam-
pen kunnen doen ontbranden.

- Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afge-
leid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de
controle over het gereedschap verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap moeten passen
in de beschikbare stopcontacten. Breng nooit ver-
anderingen aan de stekker aan. Gebruik nooit ver-
loopstekkers in combinatie met (geaard) elektrisch
gereedschap. Geaard gereedschap moet worden
aangesloten op een correct geinstalleerd en geaard
stopcontact, in overeenstemming met al de geldende
wetten en verordeningen. Verwijder de aardpen nooit
en breng nooit wijzigingen aan in of aan de stekker.
Wanneer u eraan twijfelt of de aarding van een be-
paald stopcontact in orde is, laat dit dan nakijken door
een gekwalificeerde elektricien. Het gebruik van onge-
wijzigde stekkers en de ermee overeenkomende stopcon-
tacten zal het risico op elektrische schokken verminderen.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviak-
ken (zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkas-
ten). Het risico op elektrische schokken is groter als uw
lichaam geaard is.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap" van deze handleiding, komt (zoals
verplicht) woordelijk uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende
soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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- Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elek-
trisch gereedschap komt, neemt het risico op elektri-
sche schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is. Ge-
bruik het snoer nooit om het gereedschap te dragen
of om er de stekker mee uit het stopcontact te trek-
ken. Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende onderdelen. Ver-
vang beschadigde snoeren onmiddellijk. Een bescha-
digd snoer vergroot het risico op elektrische schokken.

Als u buiten werkt met een elektrisch gereedschap,
gebruik dan een met “W-A" of “W” gemarkeerd
snoer voor gebruik in open lucht. Deze snoeren zijn
geschikt voor buitengebruik en verminderen het risico
op elektrische schokken.

Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet het elektri-
sche circuit beveiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschakelaar wordt het
risico op elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch ge-
reedschap aan het werk bent. Gebruik geen elektrisch
gereedschap wanneer u moe bent of onder invioed
van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar
even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereed-
schap, kan dit resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, vermin-
deren het risico op persoonlijk letsel.

Vermijd ongewild starten. Zorg ervoor dat de scha-
kelaar zich in de stand OFF bevindt voordat u de
spanning en/of het accupack aansluit of het gereed-
schap optilt en vervoert. Gereedschap dragen met de
vinger op de schakelaar, of de stroom aanzetten als de
schakelaar aan (ON) staat, is vragen om ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en an-
dere sleutels voordat u het elektrisch gereedschap
inschakelt. Een aan een draaiend onderdeel van een
elektrisch gereedschap bevestigde sleutel kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

- Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en kle-
ding uit de buurt van bewegende onderdelen. Losse
kledingstukken, sieraden of lang haar kunnen worden
gegrepen door bewegende onderdelen.

- Wanneer apparaten voorzien zijn van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvangvoorziening kan
risico's in verband met stof verkleinen.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

« Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het juiste elektrische gereedschap voor uw werk-
zaamheden. Het juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt met de snelheid
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het
niet aan (ON) en uit (OFF) kunt zetten met de scha-
kelaar. Elektrisch gereedschap dat niet in- en uitge-
schakeld kan worden met de schakelaar, is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het on-
opzettelijk starten van het elektrisch gereedschap.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het
bereik van kinderen en laat personen die onbekend
Zijn met het elektrische gereedschap of met deze in-
structies er niet mee werken. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed. Contro-
leer op verkeerd aangesloten en vastgelopen be-
wegende delen, defecte onderdelen en andere om-
standigheden die gevolgen kunnen hebben voor
de werking van het elektrisch gereedschap. Als het
elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het
laten repareren alvorens u het opnieuw gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht on-
derhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onder-
houden snijwerktuigen met scherpe snijranden zullen
minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker te
bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires
en gereedschapsbits overeenkomstig deze instruc-
ties, rekening houdend met de werkomstandighe-
den en de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik
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van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de beoogde kan gevaarlijke situaties opleveren.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde onderhoudsmonteur,
die uitsluitend identieke vervangingsonderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch ge-
reedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsin-
formatie die specifiek betrekking heeft op dit ge-
reedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat u de 700 Power Drive gebruikt, om het ri-
sico op elektrische schokken of op ernstig letsel te
verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap, zodat de
gebruiker ze altijd kan raadplegen.

Veiligheid bij de “Power Drive” aandrijfmachine

» Volg de instructies over het correcte gebruik van deze
machine. Lees de instructies en waarschuwingen
voor al het gebruikte gereedschap en materiaal - en
zorg dat u ze begrijpt - voordat u met de Power Drive
aan het werk gaat. Als u zich niet houdt aan alle waar-
schuwingen en instructies, kan dit leiden tot materiéle
schade en/of ernstig lichamelijk letsel.

- Bij het snijden van schroefdraad op pijpen van
1" (25 mm) of groter, moet er een steunapparaat
worden gebruikt om de krachten van het draadsnij-
den te weerstaan. Gebruik een geschikt steunap-
paraat in overeenstemming met deze instructies.
Steunapparaten verbeteren de controle en verminde-
ren het risico van stoten, verbrijzelen en/of ander letsel.

- Wanneer een ander steunapparaat dan de steunarm
wordt gebruikt, moet het steunapparaat drukken te-
gen de motorbehuizing. Als steunapparaten in contact
komen met andere onderdelen, kunnen deze onderde-
len daarbij beschadigd worden of wordt het risico op li-
chamelijk letsel vergroot.

- Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd stevig
vast tijdens het snijden van schroefdraad of wanneer
de draadsnijknop van de pijp wordt genomen, om de
krachten van het draadsnijden te weerstaan, onge-
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acht het steunapparaat dat wordt gebruikt. Dit ver-
mindert het risico van stoten, verbrijzelen en ander letsel.

- Gebruik de aandrijfmachine niet wanneer de scha-
kelaar kapot is. Deze schakelaar is een veiligheidsvoor-
ziening waarmee u de motor kunt uitschakelen door de
schakelaar los te laten.

- Draag nooit handschoenen of loszittende kledij als
u machines bedient. Zorg dat mouwen en jassen
dichtgeknoopt zijn. Ga niet over de machine of pijp
hangen. Kledingstukken kunnen worden gegrepen
door de pijp of de machine en verstrikt raken.

- Eén persoon moet het werkproces en de werking
van de machine controleren. Alleen de gebruiker mag
zich in het werkgebied bevinden wanneer de machine
in werking is. Op die manier wordt het risico op letsels
verminderd.

- Gebruik geen botte of beschadigde snijkussens.
Scherp snijgereedschap vergt een geringer koppel en de
aandrijfmachine is dan gemakkelijker te controleren.

« Houd handgrepen droog, schoon en vrij van olie en
vet. Hierdoor houdt u meer controle over het apparaat.

- Houd vloeren droog en vrij van glibberige stoffen zo-
als olie. Op glibberige vloeren doen zich sneller ongeluk-
ken voor.

- Gebruik met de RIDGID 700 Power Drive alleen
RIDGID snijkoppen. Andere snijkoppen passen mo-
gelijk niet correct in de aandrijfmachine, waardoor
er een hoger risico ontstaat op schade aan de appa-
ratuur of persoonlijk letsel.

- Wanneer u de machine gebruikt voor andere toe-
passingen dan degene die in deze handleiding wor-
den beschreven, gebruik dan een steunapparaat
om de krachten die op de handgreep werken beter
te kunnen weerstaan. Steunapparaten verbeteren uw
controle over het gereedschap en verminderen het risi-
co op stoten, knellen, verbrijzelen en/of ander letsel.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo no-
dig als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaanwijzing
worden geleverd.

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:
- neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-verdeler.

- ga naar RIDGID.com voor de gegevens van uw lokale
RIDGID contactpunt.

- neem contact op met het Ridge Tool Technical Service
Department via rtctechservices@emerson.com. In de VS
en Canada kunt u ook contact opnemen via het nummer
(800) 519-3456.
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RIEXEID 700 Power Drive

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

AaNdrijfkop.csssssssssssssss gegoten aluminium, overbren-
ging met rechte tandwielen en
kroonwielaandrijving, adap-
terpallen met veer, spindel

Beschrijving van gehard staal
De RIDGID® Model 700 Power Drive werd ontworpen als Afmetingen:
aandrijffmachine voor het aanbrengen van schroefdraad .
op pijpen en leidingen. Met een omkeerschakelaar kunt u Lengte 28%4" (717 mm)
kiezen tussen rechts en links draaien. Breeate .......eeeecesesssssssnend 6%6" (154 mm)
De aandrijfmachine is ontwikkeld voor het gebruik van de HOOGEE v 7%s" (198 mm)
RIDGID 12-R draadsnijkoppen (voor %" — 2" pijp). Met be- .

Gewicht 251bs (11 kg)

hulp van adapters kunnen ook andere RIDGID draadsnij-
koppen (zoals OO-R en 11-R) worden gebruikt.

Bij het schroefdraadsnijden op pijpen met een diameter van
1" of groter, moet een steunapparaat, zoals de nr. 775 Steun-
arm of de RIDGID 14" zware pijptang is nodig om weerstand
te bieden tegen de krachten van het draadsnijden.

De Power Drive aandrijfmachine kan ook worden gebruikt
voor de aandrijving van de RIDGID 258 Pipe Cutter (bui-
zensnijder) en voor andere toepassingen, (zie “Andere toe-
passingsmogelijkheden”).

Schakel- Motorbe- Serienummer- Waarschuwingslabel

Standaarduitrusting
De Model 700 Power Drive set bevat de volgende elemen-
ten:
« 700 Power Drive aandrijffmachine
« Torsie-arm
+ Handleiding
Het serienummerplaatje van de 700 Power Drive aandrijf-

machine bevindt zich aan de onderzijde van de motorbe-
huizing. De laatste 4 cijfers verwijzen naar de maand en

knop huizing plaatje (op motorbehuizing) smeernippel het jaar van de productie. (12 = maand, 15 = jaar).
Han/dgreep Behuizing B . -

e o T

vande
aandrijf-

> = ‘/kOP

Handgreep

Borstelkapje

% Ventil_a- B
e torhuis Adap-

Torsie-arm terpal

Figuur 1 - Power Drive 700 aandrijfmachine

Specificaties

Draadsnijcapaciteit............ pijp: %" tot 2" (3 tot 50 mm)
bout: 74" tot 1" (6 tot 25 mm)
met 00-RB snijkoppen

Motor:
Type universeel, omkeerbaar
Vermogen ......eesseees 2 pk
AV/e] 1 T [N 115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz
Spindelsnelheid: ... 26-30 omwentelingen per
minuut (onbelast)
Bediening....cccoueeeeeeesssssnnns omkeerbare tweestandenscha-

kelaar met veerbekrachtigde
terugkeer naar de OFF-stand

EE109513G215) @™
50/60

Figuur 2 - Machineserienummer
|73 K¢J 38 Het kiezen van de juiste materialen en instal-

latie-, verbindings- en vormingsmethoden is de verant-

woordelijkheid van de systeemontwerper en/of installa-

teur. De keuze van verkeerde materialen en methoden
kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast worden tijdens het installeren, verbin-
den en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie
en voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te
vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden gemaakt
van de geschiktheid van de materialen en methoden voor
de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de
chemische en temperatuurvoorwaarden.
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Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING
N Voor ieder gebruik moet u uw

700 Power Drive aandrijfma-
? chine controleren en eventue-

le problemen verhelpen om
het risico op ernstig letsel door elektrische schok-
ken, knellen en andere oorzaken te verminderen
en beschadiging van de machine te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van de aandrijfmachine uit
het stopcontact is getrokken.

2. Verwijder eventueel olie, vet of vuil van de aandrijf-
machine en het steunapparaat, (ook van handvatten
en bedieningselementen). Dat maakt de inspectie
gemakkelijker en helpt voorkomen dat het toestel of
een bedieningselement uit uw handen zou schieten.

3. Inspecteer de aandrijfmachine en let daarbij op de vol-
gende punten:
« beschadiging van of wijzigingen aan snoer en stekker.
« correcte montage, goed onderhoud en volledigheid.

beschadigde, verkeerd uitgelijnde of klemmende on-
derdelen.

- goede werking van de schakelaar. Ga na of deze goed
in de verschillende standen gezet kan worden en niet
vastzit.

aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels (Figuur 3).

elke andere toestand die een veilige en normale wer-
king zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de aandrijfma-
chine of het steunapparaat niet gebruiken alvorens de
problemen zijn verholpen.

4. Inspecteer de steunarm. Controleer dat de gripvertan-
ding van de steunarm schoon en in goede staat is. U kunt
de vertanding zo nodig reinigen met een staalborstel.

5. Controleer de snijranden van de snijkussens op slijta-
ge, vervorming, afschilferingen of andere problemen.
Botte of beschadigde snijgereedschappen verhogen
de benodigde hoeveelheid kracht, leiden tot schroef-
draden van minderwaardige kwaliteit en verhogen het
risico op letsels.

6. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte uitrus-
ting volgens de overeenkomstige instructies, om de
correcte werking ervan te verzekeren.

7. Volg de aanwijzingen voor instelling en bediening om te

700 Power Drive RIDGID

controleren of de aandrijfmachine naar behoren werkt.

+ Druk de knop voor VOORWAARTSE rotatie in en laat
deze weer los. Doe dit ook voor de knop voor ACH-
TERWAARTSE rotatie, zoals getoond in Figuur 3. Ver-
gewis u ervan dat de aandrijvingsmachine draait
zoals getoond in Figuur 3 en dat werking van de ma-
chine met de schakelaar kan worden bediend.

Laat de aandrijfmachine volledig tot stilstand komen
voordat u de draairichting omkeert met de F/R-scha-
kelaar. Dit vermindert het risico op schade op de aan-
drijfmachine.

Druk de schakelknop in en houd hem ingedrukt. Con-
troleer de bewegende delen op verkeerde uitlijning,
vastlopen, vreemde geluiden en andere abnormale
omstandigheden. Laat de schakelknop los.

Als de machine niet correct werkt of als enige abnor-
male toestand wordt vastgesteld, gebruik de machine
dan niet tot ze gerepareerd is.

Achterwaartse rotatie Schakelknop
Waarschu- voorwaarts

ﬁ_ : P ss=my  wingslabel
el

Voorwaartse rotatie

Schakelknop
achterwaarts

Figuur 3 - Stand van de schakelaar voor het instellen
van de draairichting

8. Laat de schakelknop los en trek (met droge handen) de
stekker uit het stopcontact.

Instelling en bediening
A WAARSCHUWING

DI

Stel de 700 Power Drive in en gebruik de machine
volgens de hier beschreven procedures, om het
risico op letsel door elektrische schok, verstrikt
raken, stoten, knellen, verbrijzelen en andere oor-
zaken te verminderen en om schade aan de aan-
drijfmachine te voorkomen.

Bij het snijden van schroefdraad op pijpen van
1" (25 mm) of groter, moet er een steunappa-
raat worden gebruikt om de krachten van het
draadsnijden te weerstaan. Gebruik een geschikt
steunapparaat volgens deze instructies. Steunap-
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paraten verbeteren uw controle over het gereed-
schap en verminderen het risico op stoten, knel-
len, verbrijzelen en/of ander letsel.

Houd de Power Drive aandrijfmachine altijd ste-
vig vast tijdens het snijden van schroefdraad of
wanneer de draadsnijknop van de pijp wordt ge-
nomen, om de krachten van het draadsnijden te
weerstaan, ongeacht het steunapparaat dat wordt
gebruikt. Dat vermindert het risico op stoten, ver-
brijzelen en ander letsel.

Ondersteun de pijp correct. Dit vermindert het risi-
co op ernstige letsels door het loskomen en vallen
van de pijp, of het omkantelen van de machine.

Gebruik de aandrijfmachine nooit als de schakel-
knop niet werkt zoals het hoort.

Draag nooit handschoenen of loszittende kledij als
u machines bedient. Zorg dat mouwen en jassen
dichtgeknoopt zijn. Ga niet over de machine of pijp
hangen. Kledingstukken kunnen worden gegre-
pen door de pijp of de machine en verstrikt raken.

Eén en dezelfde persoon moet zowel het werkpro-
ces als de schakelknop bedienen. De machine mag
maar door één persoon worden bediend. In geval
van verstrikking, moet de persoon in kwestie zelf
de controle hebben over de schakelknop.

1. Controleer de werkplek op:
« adequate verlichting.

« brandbare vloeistoffen of dampen die, of stof dat
kan ontbranden. Als u deze stoffen aantreft, mag u
niet aan het werk gaan voordat de bronnen geiden-
tificeerd en afgesloten zijn. De aandrijffmachines zijn
niet explosieveilig en kunnen vonken veroorzaken.

een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats

voor alle uitrusting en de gebruiker.

« goede ventilatie. Niet langdurig gebruiken in krappe,
afgesloten ruimten.

« een correct geinstalleerd stopcontact met de correc-

te spanning. Laat het stopcontact in geval van twijfel

controleren door een erkende elektricien.

+ houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten
die schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteer de pijp waarop schroefdraad moet wor-
den aangebracht en ga na of de 700 Power Drive aan-
drijfmachine het juiste gereedschap is voor het werk.
Zie Specificaties.

Apparatuur en uitrusting voor andere toepassin-
gen vindt u in de Ridge Tool-catalogus, online op
RIDGID.com. In de VS en Canada kunt u ook contact op-
nemen met Ridge Tool Technical Service door te bellen
op (800) 519-3456.

3. Zorg ervoor dat de te gebruiken apparatuur en uitrus-
ting correct is geinspecteerd.

4. Bereid de pijp op correcte wijze voor. Zorg ervoor dat
de pijp recht is afgesneden en van bramen ontdaan
is. Pijpen die onder een hoek zijn afgesneden, kunnen
de snijkussens beschadigen tijdens het draadsnijden
of problemen veroorzaken bij het aangrijpen van de
draadsnijkop.

5. Zorg ervoor dat de te snijden pijp stabiel is en beveiligd
tegen omkantelen tijdens de bewerking. Gebruik ge-
schikte pijpsteunen om de pijplengte te ondersteunen.

6. Controleer het peil van de RIDGID draadsnijolie in het
RIDGID 418 koeloliesysteem. Verwijder de spanenbak
en ga na of de filterzeef schoon en volledig onderge-
dompeld is in olie. Vervang de olie of vul deze zo no-
dig bij. Plaats de emmer van het RIDGID 418 koelolie-
systeem onder het pijpeinde waarop een draad moet
worden gesneden.

Aanbrengen van de draadsnijkoppen

1. Verifieer dat de stekker van de aandrijfmachine uit het
stopcontact getrokken is.

2. Duw de 12-R Snijkop of Adapter (zie Optionele uitrus-
ting), de kant met de sleuven eerst, recht in de aan-
drijfmachine tot de geveerde aandrijfpallen goed in
de sleuven aangrijpen. (Figuur 4). De snijkop of adapter
kan van beide zijden in de aandrijfmachine worden
aangebracht. In sommige gevallen kan het nodig zijn
om de snijkop wat te verdraaien zodat de pallen in de
sleuven kunnen aangrijpen. Bij de 770 en 773 Adapters
moet er eerst een snijkop in de adapter worden aan-
gebracht, voordat u de adapter in de Power Drive aan-
drijfmachine plaatst.

3. Als u de draadsnijkop uit de aandrijfmachine wilt ver-
wijderen, moet u hem er gewoon recht uittrekken.
Indien noodzakelijk kunt u gebruik maken van een
kunststofhamer of een blok hout om de draadsnijkop
er uit te tikken. Niet op de draadsnijkop zelf slaan, dat
kan schade aan het gereedschap veroorzaken.
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Figuur 4 - Draadsnijkoppen aanbrengen in de Power
Drive 700

Weerstand bieden aan de krachten die bij het
draadsnijden ontstaan (steunhulpmiddelen)

Voor rechtse schroefdraad draait de draadsnijkop rechts-
om (als u kijkt naar de voorkant van de draadsnijkop). De
krachten die ontstaan door het draadsnijkoppel zullen in
tegenovergestelde richting, dus linksom zijn. Rotatie en
krachten zijn omgekeerd voor linkse schroefdraad. Zorg
ervoor dat het steunapparaat zodanig is aangebracht dat
het de draadsnijkrachten correct opvangt en weerstaat.

Gebruik van de nr. 775 Steunarm

1. De haak van de steunarm kan zowel naar links als naar
rechts wijzend worden aangebracht. Zet de scharnier-
bout goed vast.

2. Breng de steunarm zodanig op de pijp aan, dat het uit-
einde van de steunarm uitgelijnd is met het uiteinde
van de pijp en dat de 700 Power Drive aandrijfmachi-
ne iets boven horizontaal komt (Figuur 5 en 6). Zo is de
steunarm correct aangebracht voor draadsnijden en
loopt er geen draadsnijolie langs de aandrijfmachine
naar beneden.

3. Zorg ervoor dat de bekken van de steunarm recht uitge-
lijnd zijn op de pijp en de steunarm stevig vastzetten.

Figuur 5 - Steunarm uitgelijnd met het uiteinde van
de pijp

700 Power Drive RIDGID

Figuur 6 - Steunarm aangebracht met de 700 Power
Drive aandrijfmachine iets boven horizontaal

Met behulp van een RIDGID 12", 14" of 18"
heavy-duty-pijptang:

1. Zet de torsie-arm stevig vast op het ventilatorhuis van de
700 Power Drive. U kunt hiervoor ook een 5" (127 mm)
lang eindje 2" schedule 80 staalbuis met een 2" NPT-
draad gebruiken.

2. Zet de RIDGID 12", 14" of 18" heavy-duty-pijptang op
ongeveer 7"(175 mm) van het uiteinde van de pijp
(zie Figuur 7). Test even om te voelen of de tang goed
vastzit en niet kan bewegen of van de pijp kan losko-
men.

3. Als u de schroefdraad aansnijdt, zet de torsie-arm zich
vast tegen de handgreep van de pijptang.

Figuur 7 - Draadsnijden met een pijptang gebruikt als
steunarm

Andere steunmogelijkheden:

Zet de behuizing van de aandrijfmachine (zie Figuur 1) te-
gen een geschikt steunpunt (bijvoorbeeld een muur, ligger
of steunbalk). Daarvoor is wel vereist dat de pijp en het ge-
improviseerde steunpunt in de omgeving het gewicht van
het gereedschap en de draadsnijkrachten kunnen opvan-
gen. Het kan nodig blijken dat een tijdelijke of permanente
extra pijpsteun of ander constructie-element wordt aange-
bracht om de draadsnijkrachten effectief op te vangen.
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Voor pijp met een diameter van 34"of kleiner:

Pijp met een nominale diameter van 3" en kleiner kan
worden voorzien van schroefdraad zonder dat hiervoor
extra steun nodig is. In dat geval moet de gebruiker zelf de
krachten van het draadsnijden weerstaan. De pijp moet
correct vastgezet zijn om te voorkomen dat ze mee gaat
draaien. Houd de aandrijfmachine altijd stevig vast tijdens
het schroefdraadsnijden of wanneer de draadsnijknop
van de pijp wordt gedraaid, zodat u weerstand kunt bie-
den aan de krachten die daarbij ontstaan. Dat vermindert
het risico van stoten, knellen, verbrijzelen en ander letsel.

Draadsnijden

1. Steek de stekker van de aandrijfmachine (met droge
handen!) in het stopcontact.

2. Plaats de draadsnijkop over het uiteinde van de pijp en
ondersteun de aandrijfmachine zoals aangegeven in de
paragraaf“Weerstand bieden aan de krachten die bij het
draadsnijden ontstaan”. Houd de aandrijfmachine altijd
tegen het hulpmiddel dat u als steun gebruikt. Breng
geen andere voorwerpen aan tussen de aandrijfmachi-
ne en de steun - want hierdoor zou u het risico op ver-
wondingen door knelling en verbrijzeling vergroten.

3. Gain de juiste werkhouding staan om een goede con-
trole over de machine te verzekeren (zie Figuur 9),

« Zorg ervoor dat u stevig staat en uw evenwicht niet
kunt verliezen doordat u te ver moet reiken.

« Zorg ervoor dat u de machine altijd onder controle
heeft en bij de bedieningsknop kunt. Druk nog niet
op de schakelknop. In geval van nood moet u in
staat zijn om de schakelaar los te laten.

Figuur 8 - De schroefdraad aansnijden

Figuur 9 - Pijpdraad snijden

op de schakelknop (zie Figuur 3) drukken en met de
handpalm van uw vrije hand op de afdekplaat van de
snijkop (Figuur 8). Draag geen handschoenen, sieraden
en gebruik ook geen poetslap tijdens het aandrukken
van de afdekplaat — dat verhoogt het risico van verstrikt
raken en letsel. Zodra de snijkussens in de pijp grijpen,
worden het schroefdraad gesneden terwijl de snijkus-
sens zich op het pijpeind trekken.

Houd het handvat van de aandrijfmachine altijd ste-
vig vast om de krachten op het handvat te weerstaan.
Steunapparaten kunnen wegglijden, waardoor de aan-
drijfmachine kan bewegen. U kunt op elk moment de
schakelknop loslaten om de aandrijffmachine UIT te
schakelen.

5. Stop met duwen op de afdekplaat en gebruik het
koeloliesysteem om een royale hoeveelheid RIDGID
draadsnijolie aan te brengen op het te snijden gebied.
Daardoor wordt het draadsnijkoppel verlaagd, de
schroefdraadkwaliteit verbeterd en de levensduur van
het snijkussen verlengd.
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6. Houd de schakelknop ingedrukt tot het uiteinde van
de pijp gelijk ligt met de rand van de snijkussens
(Figuur 10). Kijk goed uit dat de aandrijfmachine niet
tegen de gebruikte steun aanloopt. Laat de schakel-

knop los. Laat de aandrijfmachine volledig tot stil-

stand komen.

Figuur 10 - Pijp gelijk met de rand van de snijkussens

7. Druk de schakelknop nu de andere kant op, om de
snijkop van de pijp met schroefdraad te halen. Houd
het handvat van de aandrijfmachine stevig vast om
de krachten op het handvat te weerstaan die ontstaan
wanneer de snijspanen afbreken en de draadsnijkop
van de pijp wordt gedraaid.

8. Laat de schakelknop los en haal de aandrijfmachine en
de draadsnijkop van de pijp.

9. Trek (met droge handen!) de stekker van de aandrijf-
machine uit het stopcontact.

10.Veeg olie en vuilresten van de schroefdraad en uit de
draadsnijkop. Wees voorzichtig om snijwonden door
scherpe vuilresten of randen te voorkomen. Verwijder
eventuele gemorste olie op de werkplek.

Schroefdraad inspecteren

1. Verwijder olie, snijspanen of vuilresten uit de schroef-
draad.

2. Controleer de schroefdraad visueel. Schroefdraad
moet glad en volledig zijn, met een goede vorm. Als
er problemen worden geconstateerd, zoals kapotte
schroefdraad, dunne schroefdraad of een onronde
pijp, dan zal de schroefdraad wellicht niet goed afslui-
ten wanneer de verbinding wordt gemaakt. Zie de ta-
bel “Oplossen van problemen”voor meer informatie.

3. Inspecteer de maat van de schroefdraad. De schroef-
draadmaat wordt bij voorkeur gemeten met een ring-
maat. Er zijn verschillende soorten ringmaten en het
gebruik kan afwijken van de toepassing die wordt ge-
toond in Figuur 11.

700 Power Drive RIDGID

« Schroef de ringmaat handvast op de schroefdraad.

» Kijk hoever het pijpuiteinde uit de ringmaat steekt. Het
uiteinde van de pijp moet vlak aansluiten op de zijkant
van de ringmaat, plus of min één slag. Als het meetre-
sultaat niet correct is, verwijder dan het pijpeind met
de schroefdraad, stel de draadsnijkop af en snij een
nieuwe schroefdraad. Wanneer een foutieve schroef-
draad wordt gebruikt, kan dat lekkage veroorzaken.

Dunnering-
maat ™~

> > >
—>| |« <
Gelijk Eénslagtegroot  Eénslag te klein
(Normalemaat)  (maximalemaat) (minimale maat)

Schroefdraad controleren met een ringmaat

Figuur 11 - Schroefdraadmaat controleren

» Wanneer er geen ringmaat beschikbaar is om de
schroefdraad te inspecteren, kan om de schroefdraad-
maat te meten ook gebruik worden gemaakt van een
nieuwe, schone fitting die representatief is voor de
fittingen die voor dit werk worden gebruikt. Voor NPT
schroefdraden van 2" en kleiner moeten de schroef-
draden dusdanig worden gesneden dat een fitting 4
tot 5 slagen kan worden gedraaid tot hij handvast zit;
3 slagen voor BSPT schroefdraden van 2" en kleiner.

700 Power Drive -
Andere toepassingen

Deze handleiding bevat specifieke instructies voor het ge-
bruik van de 700 Power Drive aandrijfmachine om schroef-
draad te snijden met diverse RIDGID snijkoppen. Voor ge-
bruik met ander RIDGID gereedschap (zoals de RIDGID
258/258XL Power Pipe Cutter elektrische pijpsnijder), moet
u bij de instelling en het gebruik van dit gereedschap de er-
bij geleverde instructies en waarschuwingen in acht nemen.

Ridge Tool kan bij de 700 Power Drive immers onmogelijk
specifieke instructies leveren voor elk mogelijk gebruik
van de aandrijfmachine. De gebruiker moet elk specifiek
werkscenario zelf evalueren en goede praktijkgewoonten
en methoden toepassen. Als u ook maar even twijfelt of de
700 Power Drive de geschikte machine is voor een andere
toepassing, gebruik de aandrijfmachine dan niet.

Als u de 700 Power Drive gebruikt voor andere toepassin-
gen, neem dan de volgende algemene richtlijnen in acht
bij de inschatting en voorbereiding van de werkzaam-
heden. De 700 Power Drive levert een hoog koppel en
daardoor werken er overeenkomstig hoge krachten op
de handgreep, die risico’s op verwondingen door stoten,
knelling of verbrijzeling kunnen meebrengen.
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- De RIDGID 774 Aandrijfvierkantadapter kan worden
gebruikt om met de 700 Power Drive een 6" vierkant
(mannelijk) te draaien. Breng de adapter stevig aan zo-
dat hij niet loskomt tijdens het gebruik.

+ Er moet een geschikte manier worden uitgewerkt om
te kunnen weerstaan aan alle krachten die op de hand-
greep worden uitgeoefend (zie de paragraaf “Weer-
stand bieden aan de krachten die bij het draadsnijden ont-
staan”). Die kracht kan oplopen tot meer dan 1000 lbs
(455 kg). Steunhulpmiddelen kunnen tegen de motor-
behuizing of het ventilatorhuis van de 700 Power Drive
aandrijfmachine worden geplaatst (Figuur 1).

+ Houd de aandrijfmachine altijd tegen het hulpmiddel dat
u als steun gebruikt — zorg ervoor dat er nooit lichaams-
delen tussen de aandrijfmachine en de steun zitten.

- Tijdens het gebruik van de aandrijfmachine mogen de
machine en het steunhulpmiddel niet bewegen ten op-
zichte van elkaar.

.

Controleer of de aandrijving bij de toepassing (bijvoor-
beeld het bedienen of herhaaldelijk openen en sluiten
van een klep) vrij kan draaien en op geen enkele manier
wordt geblokkeerd. Zorg er ook voor dat u weet waar
de uiterste standen van de beweging precies zitten. Als
het systeem blokkeert of vastzit tijdens de toepassing,
worden de krachten op de handgreep hierdoor ogen-
blikkelijk veel groter en — nog belangrijker - kan de aan-
drijfmachine plots gaan rondslingeren.

+ Als u de aandrijfmachine gebruikt om kleppen te be-
dienen of herhaaldelijk te openen en te sluiten, of voor
de aandrijving van andere uitrusting, volg daarbij dan
steeds alle instructies van de fabrikant van de betref-
fende uitrusting. Zorg ervoor dat u de aandrijfmachine
nooit te zwaar belast.

» Gebruik de 700 Power Drive zodanig dat de reactie-
kracht van de aandrijfmachine werkt in een richting die
van de gebruiker weg gericht is.

U kunt de schakelknop op elk moment loslaten om de
aandrijffmachine meteen uit te schakelen. Zorg er dus
voor dat u de knop altijd meteen kunt loslaten.

Onderhoudsinstructies

Vergewis u ervan dat de schakelknop is losgelaten
en dat de stekker uit het stopcontact is getrokken
voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert of
instellingen wijzigt.

Onderhoud de machine in overeenstemming met
deze procedures om het risico op verwondingen
door elektrische schok, verstrikking of andere
oorzaken te beperken.

1. Verwijder na elk gebruik de snijspanen uit de spanen-
bak van het RIDGID 418 koeloliesysteem en verwijder
ook eventuele olieresten.

2. Veegq alle olie, vet en spanen of vuil van de aandrijf-
machine. Vergeet daarbij de handgrepen en bedie-
ningselementen niet.

3. Veeg eventuele olie, vet of vuil van de steunarm. Indien
nodig moet u de bekken van de steunarm met een
staalborstel reinigen.

4. Verwijder spanen en vuil van de draadsnijkoppen.

Smeren

Gebruik een vetspuit om Lithium EP (Extreme Pressure)
smeervet aan te brengen via de smeernippels op de be-
huizing van de aandrijfkop (zie Figuur 1). Doe dit elke 3 tot
6 maanden, afhankelijk van het gebruik van de machine.

Snijkussens in 12-R-draadsnijkoppen
verwisselen

Er zijn vele verschillende snijkussens beschikbaar voor de
RIDGID 12-R-draadsnijkoppen. Zie de catalogus voor de be-
schikbare snijkussens.

1. Verwijderen de vier schroeven (4), de afdekplaat (2) en
de snijkussens (3) uit de snijkop.

2. Steek nieuwe snijkussens in de sleuven, met de genum-
merde rand (1, 2, 3, 4) naar boven. De nummers op de
snijkussens moeten overeenkomen met de nummersin
de snijkopsleuven. Vervang de snijkussens altijd als set.

3. Breng de afdekplaat (2) en de schroeven (4) terug aan
en draai de schroeven lichtjes vast.

4. Schroef een pijp met schroefdraad in de snijkop tot
de snijkussens beginnen te snijden. Daardoor wordt
de aanslag “B” van de snijkussens naar buiten tegen
nok “A” op de afdekplaat gedrukt en wordt de schroef-
draadmaat correct ingesteld.
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5. Draai de vier schroeven stevig vast. Verwijder de gesne-
den pijp en maak een proefsnede.

Schroe- @\

®
0y o (e O ]
Sl
/

St (Bek naar onderen gericht) \\
Boven SN
i\

Snijkus-

sens @
] )
N Pijp met
M Draadsnijkop 4 schroefdraad

Figuur 12 - Snijkussens aanbrengen in de draadsnijkop

De borstels in de motor vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang ze
wanneer ze zijn afgesleten tot minder dan 4" (6 mm).

Figuur 13 - Motorborstels inbouwen

1. Trek de stekker van de machine uit het stopcontact.

2. Schroef de borstelkapjes er uit. Verwijder en inspecteer
de borstels. Vervang ze wanneer ze zijn afgesleten tot
minder dan %" (6 mm). Inspecteer de collector op slij-
tage. Bij extreme slijtage moet het apparaat worden
nagekeken door een vakman.

3. Breng de borstels opnieuw aan/installeer nieuwe bor-
stels.

4. Het beste kunt u het apparaat onbelast 15 minuten
rechtsom laten draaien, gevolgd door 15 minuten links-
om, zodat de borstels zich voor gebruik kunnen zetten
op de collector.

700 Power Drive RIDGID

Optionele uitrusting

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag
u alleen het materiaal gebruiken dat specifiek is
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de 700
Power Drive aandrijfmachine (zie de lijst hierna).

Catalo-
gusnr. | Beschrijving

42600 770 Adapter voor 00—R (%" —1") en 00—RB (14" - 1")
42605 771 Adapter voor 0—R (%" 1")

42610 772 Adapter voor 11-R (%6"— 1%4")

42615 773 Adapter voor 111-R (%"— 1%4")

42620 774 Aandrijfvierkantadapter — %"

42625 775 Steunarm

46615 Torsie-arm

42950 B-171-X Metalen draagkoffer

10883 418 Koeloliesysteem met 1 gallon schroefdraadsnijolie
41620 Motorvet voor de aandrijfkop

Meer informatie over de uitrusting en het materiaal
dat beschikbaar is voor de 700 Power Drive en dat
specifiek voor dit gereedschap is bedoeld, vindt u
in de RIDGID catalogus en online op RIDGID.com.

Opbergen van de machine

FNTZ.YYH UM De 700 Power Drive aandrijf-
machine moet binnenshuis worden opgeborgen of goed

afgedekt bij regenweer. Berg de machine op in een afge-
sloten ruimte, buiten het bereik van kinderen en mensen
die niet vertrouwd zijn met de machines. Dit apparaat kan
ernstige letsel veroorzaken wanneer het door ondeskundi-
ge gebruikers wordt bediend.

Onderhoud en reparatie

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan het gereedschap gevaarlijk maken om mee te
werken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden de mees-
te onderhoudsbehoeften van dit apparaat behandeld.
Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk worden
behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost door een
erkende RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een zelfstandig servicecen-
trum van RIDGID worden gebracht of teruggestuurd naar
de fabriek. Gebruik uitsluitend RIDGID servicedelen.
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Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
RIDGID-servicecenter of eventuele vragen over onder-
houd of reparatie:

« neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-verdeler.

- ga naar RIDGID.com voor de gegevens van uw lokale
RIDGID contactpunt.

« neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via rtctechservices@emerson.com (of in de
VS en Canada via het nummer (800) 519-3456).

Informatie over de draadsnijolie

Lees en volg alle instructies op het label van de snijolie en
in het veiligheidsinformatieblad (SDS). Specifieke informatie
over de RIDGID draadsnijolie — met inbegrip van identificatie
van gevaren, eerste hulp, brandbestrijding, maatregelen bij
morsen of lekkage, behandeling en opslag, persoonlijke be-
schermingsmiddelen, afvalverwijdering en transport - staat
vermeld op de verpakking en op het veiligheidsinformatie-
blad (SDS). Het veiligheidsinformatieblad (SDS) is beschik-
baar via RIDGID.com. Eventueel kunt u rechtstreeks contact
opnemen met het Ridge Tool Technical Services Department
via rtctechservices@emerson.com (of in de VS en in Canada
via het nummer (800) 519-3456).

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de 700 Power Drive aandrijfmachi-
ne bevatten waardevolle materialen en kunnen worden
gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling
vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de
onderdelen in elk geval in overeenstemming met de
geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met
uw plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere
informatie.

In EU-landen: Gooi elektrische gereed-
schappen niet bij het huisvuil!

Conform Europese Richtlijn 2012/19/EU be-

treffende afgedankte elektrische en elektro-

nische apparatuur en de ratificatie daarvan

[ op landelijk niveau, moet elektrische appara-

tuur die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden inge-
zameld en op milieuvriendelijke wijze worden afgevoerd.
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Problemen oplossen

700 Power Drive RIDGID

PROBLEEM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Machine draait niet.

Borstels raken het anker niet.

Controleer de borstels en vervang ze indien
versleten.

Machine kan geen

schroefdraad snijden.

Snijkussens zijn bot.

Overbelasting als gevolg van kapot of
onrond schroefdraad.

Onvoldoende draadsnijolie of olie van
slechte kwaliteit.

Onvoldoende spanning op het lichtnet.

Vervang snijkussens.

Gebruik uitsluitend een voldoende hoeveel-
heid RIDGID draadsnijolie.

Controleer de elektrische spanning.

Te dunne
schroefdraad.

Onvoldoende contact tussen borstels
en collector.

Draai de borstelkapjes goed aan om ervoor
te zorgen dat de borstels stevig tegen de
collector worden aangedrukt.

Borstels maken geen goed contact met
de collector.

Laat de borstels zich zetten door het ap-
paraat onbelast 15 minuten rechtsom en
linksom te laten draaien.

Nieuwe borstels.

Draadsnijkop snijdt
de schroefdraad niet

Draadsnijkop staat niet haaks op het
uiteinde van de pijp.

Duw tegen de afdekplaat van de snijkop om
de schroefdraad aan te snijden.

aan. Aangrijpkracht niet correct uitgeoefend Oefen aangrijpkracht uit door de middellijn
.opdedraadsnijkop. ... vandepijp.
Pijpuiteinde niet haaks afgesneden. | Snij het pijpuiteinde haaksaf. =~ .
_Botte of kapotte snijkussens. | . Vervang snijkussens. .
Machine draait in de verkeerde richting (Ljaat .de machine in de correcte richting
................................................................ e
De sniikussens ziin verkeerd in de Zorg ervoor dat de snijkussens naar buiten
Jku ) tegen de nokken van de afdekplaat gedrukt
draadsnijkop aangebracht. ;
zitten.
Kapotte schroefdraad. | Beschadigde, afgeschilferde of versle-

Vervang snijkussens.
Gebruik uitsluitend een voldoende hoeveel-
heid RIDGID® draadsnijolie.

Selecteer sneldraaistalen, RVS- of gelegeerde
snijkussens die geschikt zijn voor de toepassing.

ten snijkussens.

Verkeerd type snijkussen voor het
materiaal.

Slecht pijpmateriaal of materiaal van

slechte kwaliteit. Gebruik beter pijpmateriaal.
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Problemen oplossen (vervolg)

Onrond of geplet Pijpwand is te dun. Gebruik schedule 40 of grotere wanddikten.

schroefdraad.

Steunapparaat Bekken van de steunarm zijn vuil. Reinig met een staalborstel.

draait tijdens het e R R B IR R R R Rt RN

draadsnijden. Steunarm niet correct uitgelijnd. Lijn de steunarm recht uit met de pijp.
;’;e;narm niet voldoende stevig beves- Draai de aanzetschroef vast.

Te dunne Snijkussens niet in de juiste volgorde Plaats de snijkussens in de juiste snijkop-

schroefdraad. geplaatst. pensleuf.
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Filettatrice

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Ma-
nuale dell'operatore prima di
usare questo attrezzo. La man-

cata osservanza delle istruzioni
contenute nel presente manua-
le puo comportare il rischio di
scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

Filettatrice 700

Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

Num.
di serie
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Filettatrice 700 RIDGID

Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare impor-
tanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

Y IT I JXe M PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.
PXATT3(ITZ W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo provocare la morte o gravi lesioni.

PN TYIS.XPALTTI PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.

Y7 M  AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale St . S .

attentamente prima di usare I'apparecchiatura. Il manuale Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.
dell'operatore contiene informazioni importanti sull'uso

sicuro e appropriato dell'apparecchiatura. Questo simboloindicail rischio di ribaltamento della mac-

china, con conseguente contusione o schiacciamento.

F Yy

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre
gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di le-
sioni agli occhi.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare
i guanti durante I'azionamento di questa macchina per
ridurre il rischio di intrappolamento.

Questo simbolo indica che & necessario usare sempre
un dispositivo di supporto per facilitare la resistenza alle
forze di filettatura, migliorare il controllo e ridurre il ri-

o)
&~
£\

e altri oggetti siimpiglino tra o negliingranaggi o altre par-

;%ﬁ, Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti

ti rotanti e provochino lesioni da schiacciamento.

schio di lesioni.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'attrezzo elettrico*

A AVVERTENZA
Leggere e comprendere tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle istruzioni puo causare folgo-
razione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Il termine «attrezzo elettrico» nelle avvertenze si riferisce
all'attrezzo alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

+ Non utilizzare attrezzi elettrici in ambienti esplosivi,
come in presenza di liquidi, gas o polveri infiamma-
bili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

- Tenere i bambini e gli estranei lontani quando si uti-
lizzano gli attrezzi. Qualunque distrazione pud farne
perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

- Le spine degli attrezzi elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con attrezzi elettrici con mes-
sa a terra (collegati a massa). La spina degli attrezzi
elettrici con messa a terra deve essere inserita in una
presa installata correttamente e collegata a terra in
conformita con tutte le normative e i codici vigenti.
Non rimuovere il polo collegato a terra né modifica-
re la spina in alcun modo. Effettuare il controllo in-
sieme ad un elettricista qualificato se non si é certi
che la presa sia correttamente collegata a terra. L'uso
di spine integre nelle prese corrette riduce il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,
fornelli e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica € mag-
giore se il corpo é collegato a terra o alla massa.

Non esporre I'attrezzo elettrico alla pioggia o all'u-
midita. Se penetra dell'acqua in un attrezzo elettrico,
aumenta il rischio di scosse elettriche.

- Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare il dispositivo né tirarlo per staccare la spina
da una presa. Mantenere il cavo al riparo dal calore,

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'attrezzo elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello
standard edizione UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di attrezzi elettrici. Non
tutte le precauzioni si applicano a ogni attrezzo e alcune non si applicano a questo attrezzo.
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dall'olio, dagli spigoli e da parti in movimento. Sosti- Utilizzo e cura dell'attrezzo elettrico

tuire immediatamente i cavi danneggiati. | cavi dan-
neggiati o0 aggrovigliati aumentano il rischio di scossa
elettrica.

Quando si utilizza un attrezzo elettrico all’aperto,
usare una prolunga per esterni con la dicitura “W-A"
0"“W". Questi cavi sono classificati per utilizzo all'esterno
e riducono il rischio di scosse elettriche.

Se non si puo evitare di usare un attrezzo elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). Luso di un interrutto-
re differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

« Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
I'attrezzo elettrico usando il buon senso. Non utiliz-
zare gli attrezzi elettrici in caso di stanchezza o sot-
to l'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un momento
di distrazione mentre si usano gli attrezzi elettrici puo
causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre protezione per gli occhi. | dispositivi di sicu-
rezza individuale, come una mascherina per la polvere,
calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco
protettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condi-
zioni appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'inter-
ruttore sia in posizione OFF (SPENTO), prima di colle-
gare l'attrezzo alla presa e/o alla batteria, sollevarlo
o trasportarlo. |l trasporto di attrezzi elettrici con il dito
sull'interruttore o il collegamento alla corrente di attrezzi
con l'interruttore su ON (ACCESO) favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima
di accendere I'attrezzo elettrico (ON). Un accessorio
o una chiave lasciata in una parte ruotante dell’attrezzo
puo causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabili-
ta ed equilibrio in ogni momento. Questo permette
di tenere meglio sotto controllo l'attrezzo in situazioni
inattese.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli, gli indumenti e
i guanti lontani dalle parti in movimento. Gli indu-
menti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliar-
si nelle parti mobili.

Se i dispositivi sono dotati di connessione per le
strutture di estrazione e raccolta della polvere, con-
trollare che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere pud ridur-
re i pericoli derivanti dalla polvere.

- Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo adat-
to al lavoro da svolgere. Lattrezzo elettrico corretto
svolgera il lavoro in modo migliore e con maggiore sicu-
rezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare l'attrezzo elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne (ON e OFF). Un attrezzo elettri-
co che non pud essere acceso o spento & pericoloso e
dev'essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o la bat-
teria dall'attrezzo elettrico prima di regolarlo, di so-
stituire accessori o di riporlo. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di accendere l'attrezzo ac-
cidentalmente.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla porta-
ta dei bambini e non consentire a persone che non
abbiano familiarita con I'attrezzo o con queste istru-
zioni di attivare l'attrezzo. Gli attrezzi elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli attrezzi elettrici. Controllare
che le parti mobili non siano disallineate o blocca-
te, che non ci siano parti rotte o altre condizioni che
possono compromettere il funzionamento dell’at-
trezzo elettrico. Se appare danneggiato, far riparare
I'attrezzo elettrico prima dell'uso. Molti incidenti sono
causati da attrezzi ai quali non é stata eseguita una rego-
lare manutenzione.

Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti. Gli
attrezzi da taglio sottoposti a regolare manutenzione e
ben affilati si inceppano di meno e sono pit facili da ma-
novrare,

Usare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti
le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. L'uso
dell'attrezzo per operazioni diverse da quelle a cui € de-
stinato pud dare luogo a situazioni pericolose.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell’attrezzo elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ri-
cambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'at-
trezzo elettrico.
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Informazioni specifiche
di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per questo attrezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare la Filettatrice 700, al fine di ridurre il
rischio di scosse elettriche, contusione, schiaccia-
mento o altre gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

Sicurezza della filettatrice

- Seguire le istruzioni sul corretto uso di questa mac-
china. Prima di utilizzare la filettatrice, leggere e
capire le istruzioni e le avvertenze per tutte le appa-
recchiature e i materiali usati. La mancata osservanza
di tutte le istruzioni e avvertenze pud causare danni alla
proprieta e/o serie lesioni personali..

Quando si effettua la filettatura di tubi da 1” (25 mm)
o piu grandi, utilizzare un dispositivo di supporto
per resistere alle forze di filettatura. Utilizzare un op-
portuno dispositivo di supporto, in conformita con
queste istruzioni. | dispositivi di supporto miglioranoil
controllo e riducono il rischio di contusione, schiaccia-
mento e/o altre lesioni.

Quando si utilizza un dispositivo di supporto diverso
dalla staffa di supporto, il dispositivo deve reagire
contro l'alloggiamento del motore. | dispositivi di sup-
porto a contatto con altre parti potrebbero danneggiare
le parti della macchina o aumentare il rischio di lesione.

Afferrare sempre ben saldamente la filettatrice
quando si effettua la filettatura o si rimuove la testa
portapettini dal tubo per resistere alle forze di filet-
tatura, a prescindere dall'utilizzo della staffa di sup-
porto. Questa procedura ridurra il rischio di contusione,
schiacciamento e altre lesioni.

Non usare questa filettatrice se il pulsante di avvio &
rotto. Questo interruttore € un dispositivo di sicurezza
che consente di spegnere il motore rilasciando l'interrut-
tore.

Non indossare guanti o abiti larghi quando si utiliz-
zano le macchine. Tenere maniche e giacche allaccia-
te. Non sporgersi sulla macchina o sul tubo. Gli indu-
menti possono essere afferrati dal tubo o dalla macchina
e rimanere impigliati.

Filettatrice 700 RIDGID

- Una persona deve controllare il processo di lavoro e
il funzionamento della macchina. Quando la macchi-
na € in funzione nell'area di lavoro deve essere presente
solo l'operatore. Cio contribuisce a ridurre il rischio di le-
sioni.

Non usare stampi smussati o danneggiati. Gli attrezzi
da taglio affilati richiedono meno coppia e la filettatrice e
pit facile da controllare.

Assicurarsi che leimpugnature siano asciutte, pulite
e prive di olio e grasso. Questo consente di controllare
meglio I'attrezzo.

Mantenere i pavimenti asciutti e liberi da materiali
scivolosi come l'olio. | pavimenti scivolosi favoriscono
gliincidenti.

Utilizzare soltanto le teste portapettini RIDGID con
la Filettatrice 700 RIDGID; altre teste portapettini
potrebbero non adattarsi correttamente al motore
ed aumentare il rischio di danni all’apparecchiatura
e di lesioni personali.

Quando si utilizza il prodotto per applicazioni di-
verse da quelle descritte nel presente manuale, uti-
lizzare un dispositivo di supporto per resistere alle
forze dell'impugnatura. | dispositivi di supporto mi-
gliorano il controllo e riducono il rischio di contusione,
schiacciamento e/o altre lesioni.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) accom-
pagnera questo manuale con un libretto separato quando
necessario.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vede-
re in basso:

— Contattare il proprio distributore RIDGID®.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il punto
di contatto RIDGID piu vicino.

— Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
Ridge Tool inviando un'e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com, oppure, negli Stati Uniti
e in Canada, chiamare il numero verde (800) 519-3456.

Descrizione, Specifiche
e Dotazione standard

Descrizione

La Filettatrice modello 700 RIDGID® é stata progettata per
fornire trasmissione per la filettatura di tubi e condotti. La
rotazione Avanti e Indietro puo essere selezionata con un
interruttore reversibile.
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La Filettatrice & stata progettata per I'utilizzo con le Teste
portapettini 12-R RIDGID (per tubi a 15" a 2") Altre teste por-
tapettini RIDGID, come la OO-R e la 11-R, possono essere
utilizzate con gli adattatori.

Quando si effettua la filettatura di tubi da 1” o piu grandi,
usare un dispositivo di supporto, come la Staffa di suppor-
to n. 775, oppure & necessaria una chiave inglese per tubi
pesante da 14"RIDGID per resistere alle forze di filettatura.

La filettatrice pud anche essere usata per alimentare il
Tagliatubi 258 RIDGID e per altre applicazioni, (vedere “Altri
utilizzi”). . . .

lloggia- Etichetta di avvertenza

Pulsante mentodel Targhettadel (sull'Alloggiamento del motore)
diavvio\ motore numero diserie

| t:
mpugnatur Co

Impugna-
tura

Cappuccio della spazzola I L \e ;
% Alloggiamento 3
Kit s dellaventola .
o Nottolino
ferma-cavo dell'adattatore

Figura 1 - Filettatrice modello 700

Specifiche

Capacita di filettatura......Tubo da %" a 2" (da 3 a 50 mm)
Bullone da 4"a 1"(da 6 a 25 mm)
con Testa portapettini 00-RB

Motore:
Tipo Universale, Reversibile
Cavalli-vapore ....cccoeumsseees Y2HP
Volt 115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz
Velocita operativa................ 26-30 giri/min., A vuoto
(@70, F-1oTo [ NN Interruttore reversibile a due
vie con ritorno a molla sulla
posizione OFF (SPENTO)
TrasmissioNe ........eeeeeseesseseens Alluminio pressofuso, Ingranag-

gio con fronte a riduttore a ruota
dentata, Nottolini di blocco teste
portapettini caricati a molla, Albe-
ro in acciaio forgiato e cementato.

Raccordo di
a ingrassaggio

dell'ingra-
|/ naggio

Dimensione:
Lunghezza ....eeeeevesssene 28Y4" (717 mm)
Larghezza.....eeeveeesssnns 6%6" (154 mm)
Altezza 7'%6" (198 mm)
Peso 25 libbre (11 kg)
Dotazione standard

La Filettatrice modello 700 viene fornita con la seguente
dotazione:

« Filettatrice 700
- Kit ferma-cavo
« Manuale dell'operatore

La piastra del numero di serie della macchina Filettatri-
ce 700 si trova sul fondo dell'alloggiamento del motore.
Le ultime 4 cifre indicano il mese e I'anno di produzione.
(12=mese, 15 =anno).

T LT .

700~12 |
EE109513(321D) @™
50/60

Figura 2 - Numero di serie della macchina

ITT7°M | a selezione degli opportuni materiali e dei
metodi di installazione, accoppiamento e curvatura sono
a carico del progettatore e/o dell'installatore del sistema.

La selezione di metodi e materiali impropri potrebbe
causare il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla cor-
rosione possono essere contaminati durante l'installazio-
ne, I'accoppiamento e la curvatura. Questa contaminazio-
ne pud causare corrosione e rottura prematura dei tubi.
Prima di accingersi a qualsiasi installazione deve essere
completata un'attenta valutazione di materiali e metodi
per le condizioni di servizio specifiche, compresi quelli
chimici e della temperatura.
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Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA

N Prima di ciascun uso, esamina-
re la Filettatrice 700 e correg-

? @ gere gli eventuali problemi,
per ridurre il rischio di gravi le-

sioni dovuto a scosse elettriche, lesioni da schiaccia-
mento e altre cause, e per evitare danni al motore.

1. Accertarsi che il motore sia disconnesso.

2. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco dal motore e dal
dispositivo di supporto, comprese le impugnature e i
comandi. Questo facilita l'ispezione e impedisce che la
macchina o il comando scivolino dalle mani dell'opera-
tore.

3. Ispezionare la filettatrice per:
« Presenza di danni o modifiche al cavo e alla spina.
« Assemblaggio, manutenzione e allestimento adeguati.
« Parti danneggiate, male allineate o bloccate.

« Corretto funzionamento dell'interruttore. Conferma-
re che passi da una fase all'altra senza intralci e che
non si incastri.

« Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza
(Figura 3).
+ Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funziona-
mento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare il motore finché tali
problemi non siano stati risolti.

4. Esaminare la staffa di supporto. Accertarsi che le morse
di serraggio siano pulite e in buone condizioni. Le mor-
se possono essere pulite con una spazzola metallica.

5. Esaminarei profili di filettatura dei pettini per accertarsi
che non siano consumati, deformati, scheggiati o che
presentino altri problemi. Attrezzi da taglio smussati o
danneggiati aumentano la quantita di forza necessaria,
producono tagli di scarsa qualita e aumentanoil rischio
dilesioni.

6. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si
stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

7. Seguendo le istruzioni sulla Configurazione e il Funzio-
namento, controllare che la filettatrice funzioni corret-
tamente.

+ Premere e rilasciare l'interruttore per la rotazione in
AVANTI e ripetere per la rotazione INDIETRO, come
mostrato nella Figura 3. Confermare che la filettatrice
ruoti come mostrato nella Figura 3 e che l'interruttore
controlli il funzionamento della macchina.

Filettatrice 700 RIDGID

Lasciare che la filettatrice si fermi completamente
prima di invertire la direzione con il pulsante di avvio.
Questa procedura ridurra il rischio di danni alla filetta-
trice.

+ Premere e tenere premuto il pulsante diavvio. Ispezio-
nare le parti in movimento per individuare eventuali
errori di allineamento, parti bloccate, rumori insoliti o
altre condizioni anomale. Rilasciare l'interruttore.

Se la macchina non funziona correttamente o in caso
di condizioni anomale, non usare 'apparecchiatura fin-
ché non viene riparata.

Rotazione indietro . h Azionamento
e ~ Etichettadi  delpinterruttore
G— = avvertenza in avanti

Rotazione in avanti

Azionamento
dell'interruttore
indietro

Figura 3 - Posizione dell'interruttore per la Direzione
di rotazione

8. Rilasciare il pulsante di avvio e, con le mani asciutte, di-
sconnettere la macchina.

Configurazione e Funzionamento
A AVVERTENZA

DTNV

Configurare e attivare la Filettatrice 700 seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni
da scosse elettriche, intrappolamento, contusione,
schiacciamento e altre cause, e per evitare di dan-
neggiare la filettatrice.

Quandossi effettualafilettaturaditubida1”(25mm)
o piu grandi, utilizzare un dispositivo di supporto
per resistere alle forze di filettatura. Utilizzare un
opportuno dispositivo di supporto, in conformita
con queste istruzioni. | dispositivi di supporto mi-
gliorano il controllo e riducono il rischio di contu-
sione, schiacciamento e/o altre lesioni.

Afferrare sempre ben saldamente il motore quando
si effettua la filettatura o si rimuove la testa porta-
pettini dal tubo per resistere alle forze difilettatura,
a prescindere dall'utilizzo della staffa di supporto.
Questa procedura ridurra il rischio di contusione,
schiacciamento e altre lesioni.
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Sostenere adeguatamente il tubo. Questa procedu-
ra ridurra il rischio che il tubo cada e si ribalti, e che
si verifichino gravi lesioni.

Non usare la filettatrice senza un pulsante di avvio
propriamente funzionante.

Non indossare guanti o abiti larghi quando si utiliz-
zano le macchine. Tenere maniche e giacche allac-
ciate. Non sporgersi sulla filettatrice o sul tubo. Gli
indumenti possono essere afferrati dal tubo o dalla
macchina e rimanere impigliati.

Una sola persona deve controllare sia il processo
di lavoro che il pulsante di avvio. Una sola persona
deve operare sulla filettatrice. In caso di intrappo-
lamento, I'operatore deve controllare l'interruttore.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:

llluminazione adeguata.

Liquidi, vapori o polveri inflammabili. Se presenti,
non lavorare nell'area fino a quando non se ne iden-
tifichi ed elimini la fonte. | motori non sono a prova di
esplosione e possono causare scintille.

Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e I'operatore.

Buona ventilazione. Non usare a lungo in aree piccole
e chiuse.

Presa elettrica correttamente messa a terra della ten-
sione corretta. In caso di dubbio, far controllare la pre-
sa da un elettricista autorizzato.

Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non
presenti potenziali problemi per il cavo di alimenta-
zione.

2. Esaminare il tubo da filettare e i relativi raccordi e con-
fermare che la Filettatrice 700 sia I'attrezzo giusto per il
lavoro. Vedere le Specifiche.

Apparecchiature per altre applicazioni sono reperibili nel
catalogo Ridge Tool, online sul sito web www.RIDGID.com
oppure chiamando I'Assistenza tecnica di Ridge Tool negli
Stati Uniti e in Canada al numero +1-800-519-3456.

3. Accertarsi che l'apparecchiatura da utilizzare sia stata
ispezionata adeguatamente.

4. Preparare adeguatamente il tubo come necessario. Ac-
certarsi che il taglio del tubo sia ad angolo retto e che
il tubo sia stato sbavato. Il tubo tagliato non ad angolo
retto puo danneggiare i pettini durante la filettatura, o
causare difficolta nellinnesto della testa portapettini.

5. Accertarsi che il tubo da filettare sia stabile e ben fis-
sato, per evitare il ribaltamento durante I'uso. Usare
opportuni supporti per il tubo a sostegno dell'intera
lunghezza del tubo.

6. Controllare il livello dell'Olio da taglio per filettatura
RIDGID nell'oliatore RIDGID 418. Rimuovere il raccogli-
trucioli e verificare che la protezione del filtro sia pulita
e interamente immerso nell'olio. Se necessario, sostitu-
ire 0 aggiungere olio. Collocare il secchio dell'Oliatore
418 sotto l'estremita del tubo da filettare.

Installazione delle Teste portapettini
1. Accertarsi che la filettatrice sia staccata dalla presa.

2. Premere I'Adattatore o la Testa portapettini 12-R (vedere
Apparecchiature opzionali), iniziando dall'estremita del-
la scanalatura, ad angolo retto nella Filettatrice, fino a
quando i nottolini di trasmissione caricati a molla saran-
no saldamente inseriti nella scanalatura. (Figura 4). La te-
sta portapettini o I'adattatore possono essere inseriti in
ciascun lato della filettatrice. In alcuni casi, potrebbe es-
sere necessario ruotare le teste portapettini/adattatori
per consentire l'inserimento del nottolino. Gli adattatori
770 e 773 devono avere la testa portapettini installata
nell'adattatore prima dell'inserimento nella Filettatrice.

3. Per rimuovere, tirare la testa portapettini dalla filetta-
trice ad angolo retto. Se necessario, usare un martello
in gomma morbida o un blocco di legno per far uscire
la testa portapettini battendola delicatamente. Per evi-
tare di danneggiare I'attrezzo, non colpire duramente
la testa portapettini.

Figura 4 - Installazione delle Teste portapettini nella
Filettatrice 700

Resistenza alle forze di filettatura
(Dispositivi di supporto)

Per le filettature destre, la testa portapettini ruotera in sen-
so orario (quardando il lato anteriore della Testa portapetti-
ni). Le forze sviluppate dalla coppia di filettatura andranno
nella direzione opposta o in senso antiorario. La rotazione e
la forza saranno invertite per le filettature di sinistra. Accer-
tarsi che il dispositivo di supporto sia stata configurato in
modo da assorbire e resistere alla forza di filettatura.
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Utilizzo della Staffa di supporton. 775

1. Il gancio della staffa di supporto puo essere assembla-
to su entrambi i lati. Fissare saldamente il bullone di
cerniera.

2. Posizionare la staffa di supporto sul tubo, in modo che
I'estremita della staffa sia allineata con l'estremita del
tubo e che la Filettatrice 700 sia leggermente al di so-
pra in posizione orizzontale (Figure 5 e 6). Questa pro-
cedura consente di collocare correttamente la staffa
di supporto per la filettatura e impedisce che I'olio di
filettatura scenda fino al motore.

3. Accertarsi che le ganasce della staffa di supporto siano
allineate ad angolo retto con il tubo e fissare saldamente
la staffa di supporto.

Figura 5 - Staffa di supporto allineata con I'Estremita
del tubo

Figura 6 - Staffa di supporto posizionata con la Filet-
tatrice 700 leggermente in alto orizzontal-
mente

Utilizzo della Chiave inglese per tubi pesante da
12", 14” 0 18” RIDGID:

1. Installare saldamente il kit ferma-cavo nell'alloggiamento
della ventola della Filettatrice 700. Pud essere utilizzato
anche un pezzo lungo 5” (127 mm) del tubo in acciaio 80
della misura %" con una filettatura NPT da 2",

Filettatrice 700 RIDGID

2. Collocare la Chiave inglese per tubi pesanti da 12’ 14"
o 18”RIDGID approssimativamente a circa 7" (175 mm)
dall'estremita del tubo (vedere Figura 7). Testare per
confermare che la chiave inglese sia sicura e non cada
né si muova.

3. Quando si avvia la filettatura, il kit ferma-cavo sara ap-
poggiato sullimpugnatura della chiave inglese per tubi.

¥

Chiave

werma-cavo

Figura 7 - Filettatura utilizzando la chiave inglese per
tubi come staffa di supporto

Altri metodi di supporto:

Collocare l'alloggiamento del motore della filettatrice (ve-
dere Figura 1) contro un componente strutturale adiacente
(ad esempio, pareti, travi e travetti). Questa procedura ri-
chiede che il tubo che deve essere filettato e le aree cir-
costanti siano in grado di sostenere il peso della filettatri-
ce e delle forze di filettatura. Potrebbe essere necessario
aggiungere supporti per il tubo temporanei o permanenti
oppure elementi strutturali in grado di resistere adeguata-
mente alle forze di filettatura.

Per il diametro dei tubi di 34" e piu piccolo:

la dimensione nominale del tubo di 34" e inferiore pud essere
filettata senza I'uso di un dispositivo di supporto. In questo
caso, l'operatore deve contrastare le forze di filettatura. Per
impedire la rotazione, il tubo deve essere saldamente fissato.
Afferrare sempre ben saldamente la filettatrice quando si ef-
fettua la filettatura o si rimuove la testa portapettini dal tubo
per resistere alle forze. Questa procedura ridurra il rischio di
contusione, schiacciamento e altre lesioni.

Filettatura

1. Con le mani asciutte, connettere la filettatrice alla cor-
rente elettrica.

2. Posizionare la testa portapettini sull'estremita del tubo
e supportare la filettatrice come indicato nella Sezione
Resistenza alle forze di filettatura. Mantenere sempre la
filettatrice posizionata contro il dispositivo di supporto.
Per evitare il rischio di lesioni dovute a intrappolamen-
to e schiacciamento, non collocare alcun oggetto tra la
filettatrice e il dispositivo di supporto.
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3.

Assumere una posizione operativa corretta per man-
tenere piu facilmente il controllo della macchina
(Vedere Figura 9).

+ Mantenere un buon equilibrio senza doversi spor-
gersi eccessivamente sulla macchina.

+ Accertarsi di essere in grado di controllare il pulsante
di avvio e la macchina. Non premere ancora l'inter-
ruttore. In caso di emergenza, I'operatore deve esse-
re in grado di rilasciare l'interruttore.

Figura 8 - Avvio della filettatura

4,

Attivare simultaneamente il pulsante di avvio (vedere Fi-
gura 3) e premere contro la piastra del coperchio della
testa portapettini con il palmo della mano libero per av-
viare la filettatura. (Figura 8). Non indossare guanti, gio-
ielli e non usare un panno mentre si preme sulla piastra
del coperchio: tali inaccortezze aumentano il rischio di
intrappolamento e lesione. Quando la testa € inserita sul
tubo, le filettature inizieranno quando i pettini si tirano
autonomamente sull'estremita del tubo.

Afferrare sempre saldamente l'impugnatura della fi-
lettatrice per resistere alle forze esercitate sull'impu-
gnatura. | dispositivi di supporto possono scivolare e
consentire il movimento della filettatrice. Il pulsante di
avvio puo essere rilasciato in qualsiasi momento per
spegnere (OFF) la filettatrice.

Figura 9 - Filettatura del tubo

5.

Smettere di premere sulla piastra del coperchio e usa-
re l'oliatore per applicare un'abbondante quantita di
Olio da taglio per filettatura RIDGID sull'area da filetta-
re. Questa procedura abbassera la coppia di filettatura,
migliorera la qualita della filettatura e aumentera la
durata dei pettini.

Mantenere premuto l'interruttore fino a quando I'e-
stremita del tubo sara allo stesso livello del margine
dei pettini (Figura 10). Esaminare per accertarsi che la
Filettatrice non si scontri con il dispositivo di suppor-
to. Rilasciare il pulsante di avvio. Lasciare che il moto-
re si arresti completamente.
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Figura 10 - Tubo allineato rispetto al margine dei

pettini

. Per rimuovere la testa portapettini dal tubo filettato,

attivare il pulsante di avvio nella direzione opposta.
Trattenere saldamente I'impugnatura della filettatrice
per resistere alle forze esercitate sullimpugnatura svi-
luppate durante la rottura dei trucioli di filettatura e
l'estrazione della testa portapettini.

. Rilasciare l'interruttore e rimuovere la filettatura e la te-

sta portapettini dal tubo.

. Con le mani asciutte, disconnettere la filettatrice dalla

corrente elettrica.

10. Rimuovere l'olio e i trucioli di filettatura dalla testa por-

tapettini, facendo attenzione a non tagliarsi con i tru-
cioli o i margini affilati. Pulire le perdite di olio nell'area
dilavoro.

Ispezione delle filettature

1.
2.

Rimuovere tutto l'olio, le schegge o trucioli di filettatura.

Ispezionare visivamente la filettatura. Le filettature de-
vono essere lisce e complete, con una buona fattura.
Se si riscontrano problemi con le filettature strappate,
le filettature sottili o i tubi non rotondi, potrebbe non
essere possibile sigillare a tenuta le filettature realizza-
te. Fare riferimento alla tabella “Risoluzione dei proble-
mi” per assistenza con la diagnosi di questi problemi.

. Esaminare la dimensione della filettatura. Il metodo

preferito di controllo delle dimensioni della filettatu-
ra € con un misuratore ad anello. Esistono vari tipi di
misuratori ad anello, e il loro utilizzo potrebbe essere
diverso da quello mostrato nella Figura 11.

- Avvitare a mano saldamente il misuratore ad anello
sulla filettatura.

« Esaminare fino a che punto l'estremita del tubo
si estende lungo il misuratore ad anello. Lestremita
del tubo dovrebbe essere a filo con il lato del misura-
tore, pit 0 meno un giro. Se non & possibile misura-
re la filettatura correttamente, tagliare la filettatura,

Filettatrice 700 RIDGID

regolare la testa portapettini e eseguire un‘altra filet-
tatura. L'utilizzo di una filettatura che non sia possibi-
le verificare correttamente potrebbe causare perdite.

Misuratore ad anello

sottile
> > >
—> |||« -«

. A ﬁ'? Un giro ampio Un giro piccolo
(Dm.|en5|one (Dimensione (Dimensione
dibase) massima) minima)

Controllo delle filettature con il Misuratore ad anello

Figura 11 - Controllo della dimensione della filettatura

+ Se non si dispone di un misuratore ad anello per
verificare la dimensione della filettatura, & possibile
usare un raccordo nuovo pulito simile a quelli usati
durante il lavoro per misurare la dimensione della
filettatura. Per filettature NPT di dimensioni 2" e in-
feriori, il raccordo deve essere stretto a mano sulla
filettatura per 4-5 giri; invece, per le filettature BSPT
di 2" e inferiori, deve essere stretto a mano di 3 giri.

Filettatrice 700 - Altri utilizzi

Questo manuale contiene istruzioni specifiche per I'utilizzo
della Filettatrice 700 per filettare con varie teste portapet-
tini RIDGID. Quando viene utilizzata con altre apparecchia-
ture RIDGID (come il Tagliatubi motorizzato 258/258XL
RIDGID), seguire le istruzioni e le avvertenze fornite con
I'apparecchiatura RIDGID in questione per quanto riguarda
la corretta configurazione e utilizzo.

Ridge Tool non pud fornire istruzioni specifiche per ogni
possibile utilizzo della Filettatrice 700. Lutente deve va-
lutare lo specifico scenario di impiego e utilizzare buone
prassi e metodi di lavoro. In caso di dubbi sull'utilizzo della
Filettatrice 700 per queste altre finalita, evitare di utilizzarla.

Se si utilizza la Filettatrice 700 per altre finalita, valutare at-
tentamente la situazione e prepararsi al lavoro utilizzando
le linee guida generali riportate di seguito. La Filettatrice
700 fornira una coppia elevata e, conseguentemente, alte
forze sull'impugnatura che possono causare lesioni da
contusioni e schiacciamento.

- Ladattatore di trasmissione quadrato 774 RIDGID puo es-
sere utilizzato per adattare la Filettatrice 700 in modo da
girare un quadrato da %" maschio. Fissare saldamente
I'adattatore per evitare che si stacchi durante l'uso.

« E necessario sviluppare un metodo opportuno per so-
stenere tutte le forze dell'impugnatura (Vedere la se-
zione “Resistenza alle forze dellimpugnatura”). Le forze
potrebbero superare 1000 libbre (455 kg). | dispositivi
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di supporto possono essere collocati contro I'alloggia-
mento del motore o l'alloggiamento della ventola della
Filettatrice 700 (Figura 1).

Mantenere sempre la filettatrice posizionata contro il di-
spositivo di supporto — non collocare parti del corportrala
filettatrice e il dispositivo di supporto.

Non dovrebbe esistere alcun movimento relativo tra la
filettatrice e il dispositivo di supporto durante l'uso.

Confermare che l'applicazione (come I'azionamento
o l'esercitazione di una valvola) sia libera di girare, non
inceppata e che la fine della corsa sia conosciuta da en-
trambi i lati. Se il sistema si inceppa o diventa solido du-
rante 'utilizzo, le forze dell'impugnatura aumenteranno
improvvisamente e notevolmente oppure la filettatrice
potrebbe ruotare.

Se si utilizza per esercitare o azionare le valvole o altre
apparecchiature, seguire tutte le istruzioni del produt-
tore dell'apparecchiatura.. Non sovraccaricare |'apparec-
chiatura.

Utilizzare in modo che la forza di reazione della Filettatri-
ce 700 si allontani dall'utente.

Rilasciare il pulsante di avvio in qualsiasi momento per
spegnere la filettatrice. Accertarsi di essere in grado di
rilasciare il pulsante di avvio.

Istruzioni di manutenzione

Assicurarsi che il pulsante di avvio sia rilasciato e
che la macchina sia staccata dalla fonte di alimen-
tazione, prima di eseguire qualsiasi operazione di
manutenzione o di effettuare regolazioni.

Verificare I'utensile in conformita con queste proce-
dure, perridurreil rischio dilesioni dovute alle scos-
se elettriche, all'intrappolamento e ad altre cause.

Pulizia

1. Dopo ciascun uso, smaltire i trucioli della filettatura
dal raccoglitrucioli dell’Oliatore 418 e rimuovere i re-
sidui di olio.

2. Pulire l'olio, il grasso, i trucioli o lo sporco dalla filetta-
trice, comprese le impugnature e i comandi.

3. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco dalla staffa di sup-
porto. Se necessario, pulire le ganasce della staffa di
supporto con una spazzola metallica.

4. Rimuovere i trucioli e lo sporco dalle teste portapettini.

Lubrificazione

Usare una pistola per ingrassatore per aggiungere grasso
al litio per pressioni estreme (EP, Extreme Pressure) attra-
verso i raccordi di ingrassaggio sul carter (vedere Figura 1)
ogni 3-6 mesi, in base all'utilizzo della macchina.

Sostituzione dei Pettini nelle Teste
portapettini 12-R

Sono disponibili vari pettini per l'installazione sulle Teste

portapettini 12-R RIDGID. Consultare il catalogo per la dispo-

nibilita.

1. Rimuovere le quattro viti (4), la piastra del coperchio
(2) e i pettini (3) dalla testa portapettini.

2. Inserire nuovi pettini nelle fessure, con il lato numerato
(1,2, 3,4) verso l'alto. | numeri sui pettini devono corri-
spondere ai numeri sulle fessure della testa portapetti-
ni. Sostituire sempre i pettini in serie.

3. Installare la piastra del coperchio (2) e le viti (4) e strin-
gere leggermente le viti.

4, Avvitare un'estremita del tubo filettato dentro i petti-
ni fino a quando iniziano a filettarsi. Questa procedu-
ra forza l'arresto sui pettini “B” verso l'esterno contro il
perno“A”sulla piastra del coperchio e imposta corretta-
mente la dimensione.

5. Serrare le 4 viti saldamente. Rimuovere il tubo filettato
ed effettuare una filettatura di prova.

Viti
S P

Y F L ety 1)

T (Gola nella posizione in git) \

/[ N J/

VZ\ ~ -7

®
N @
¢ o e % [

Pettini \ | [l @

Tubo filettato

No 4
Testa portapettini
Figura 12 - Installazione dei Pettini nella Testa porta-
pettini
Sostituzione delle spazzole nel motore

Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi. Sostituirle
guando sono consumate fino a meno di ¥4” (6 mm).
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Figura 13 - Installazione della spazzola

1. Staccare la filettatrice dalla fonte di alimentazione.

2. Svitare i cappucci delle spazzole. Rimuovere e ispezio-
nare le spazzole. Sostituirle quando sono consumate
fino a meno di ¥4" (6 mm). Ispezionare il rotore per con-
trollarne l'usura. Se € eccessivamente consumato, far
revisionare |'attrezzo.

3. Reinstallazione delle spazzole/installazione di nuove
spazzole.

4. Attivare la filettatrice a vuoto per 15 minuti nella dire-
zione in avanti, e quindi attivarla per 15 minuti nella di-
rezione indietro, per far assestare le nuove spazzole del
rotore prima del normale utilizzo.

Apparecchiature opzionali

Perridurreil rischio di gravi lesioni, usare esclusiva-
mente apparecchiature progettate espressamente
e raccomandate per l'uso con la Filettatrice 700,
come quelle elencate di seguito.

N. del
catalogo | Descrizione

42600 Adattatore 770 per 00-R (%" —1”) e 00-RB (4" —1")

42605 Adattatore 771 per 0-R (6" — 1")

42610 Adattatore 772 per 11-R (%" — 1%4")

42615 Adattatore 773 per 111-R (%" — 1%")

42620 Adattatore di trasmissione quadrato 774 - %"

42625 Staffa di supporto 775

46615 Kit ferma-cavo

42950 (assetta metallica di trasporto B-171-X

10883 Oliatore 418 con 1 gallone di Olio da taglio della filettatura premium

41620 Grasso per motoriduttori

Ulteriori informazioni sull'apparecchiatura dispo-
nibile per la Filettatrice 700 specifiche per I'attrez-
zo sono reperibili nel Catalogo RIDGID e online sul
sito web www.RIDGID.com.

Filettatrice 700 RIDGID

Stoccaggio della macchina

La Filettatrice 700 deve essere con-
servata all'interno o ben coperta in caso di clima piovoso.
Conservare il prodotto in una zona chiusa a chiave, lontano
dalla portata dei bambini e delle persone che non hanno
familiarita con le macchine. Questa macchina puo provoca-
re lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Manutenzione e Riparazione

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le Istruzioni di manutenzione coprono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa macchina. Gli even-
tuali problemi non trattati in questa sezione devono esse-
re gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza RIDGID
autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro manutenzione auto-
rizzato indipendente RIDGID o al fabbricante. Usare soltan-
to parti di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Indipendente
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzione
o riparazione:

» Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il punto
di contatto RIDGID piu vicino.

» Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool inviando una e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti
e in Canada, chiamare il numero +1-800-519-3456.

Informazioni sull'olio da taglio
della filettatura

Leggere e seguire tutte le istruzioni sull'etichetta dell'olio di
filettatura e sul Foglio dei dati di sicurezza (SDS). Informa-
zioni specifiche sugli Oli da taglio delle filettature RIDGID,
compresa l'ldentificazione dei pericoli, il Pronto soccorso, le
Misure antincendio, le Misure contro il rilascio accidentale, il
Maneggio e stoccaggio, i Dispositivi di sicurezza personale,
lo Smaltimento e trasporto, sono incluse sul contenitore e
nell'SDS. L'SDS é disponibile sul sito web www.RIDGID.com
o contattando il Reparto Assistenza Tecnica Ridge Tool al
numero +1-800-519-3456, negli Stati Uniti e in Canada,
o all'indirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com.
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Smaltimento

Le parti della Filettatrice 700 contengono materiali di va-
lore e possono essere riciclate. Nella propria zona potreb-
bero esservi aziende specializzate nel riciclaggio. Smalti-
re i componenti in conformita con tutte le normative in
vigore. Contattare I'autorita locale di gestione dello smal-
timento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: non smaltire I'apparecchio
elettrico con i rifiuti domesticil

Secondo la Direttiva europea 2012/19/E sullo

smaltimento di Apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua implementazione nella

I legislazione nazionale, le apparecchiature

elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere rac-
colte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

Risoluzione dei problemi

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE

La macchina non . -
Le spazzole non toccano l'indotto/rotore. | Controllare le spazzole, sostituirle se consumate.

funziona.
La macchinanon éin Pettini consumati. Sostituire i pettini.
grado difilettare, | e |
Sovraccarico dovuto a filettature strap- . . " s
Vedere di sequito le ragioni possibili.
pate o non rotonde.
Olio da taglio per filettatura di scarsa Utilizzare olio da taglio per filettatura RIDGID
qualita o insufficiente. in quantita adeguata.
) . . . Controllare la tensione della fornitura di
Tensione della linea insufficiente. alimentazione.
Filettature sottili. Contatto non sufficiente tra le spazzole Stringere i cappucci delle spazzole per accer-

tarsi che le spazzole siano premute salda-

e il rotore

mente sul rotore.
Le spazzole non toccano il rotore ade- Sostituire le spazzole consumate e/o il
guatamente. rotore/indotto.

Spazzole di fabbricazione diversa/non
OGN, e ] oot

Posizionare le spazzole attivando l'unita

Nuove spazzole. a vuoto per 15 minuti in Avanti e Indietro.
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Risoluzione dei problemi (segue)
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La Testa portapettini
non inizia a filettare.

La testa portapettini non si inquadra
con l'estremita del tubo.

Forza di innesto non propriamente
applicata alla testa portapettini.

Taglio dell'estremita del tubo non ad
angolo retto.

La macchina si attiva nella direzione
sbagliata.

Pettini impostati erroneamente nella
testa portapettini.

Premere contro la piastra del coperchio della
testa portapettini per iniziare la filettatura.

Applicare la forza di innesto attraverso la
linea centrale del tubo.

Accertarsi che i pettini siano rivolti verso
I'esterno contro i perni della piastra del
coperchio.

Filettature strappate.

Pettini danneggiati, scheggiati o con-
sumati.

Olio da taglio per filettatura inadeguato o
insufficiente.

Materiale/qualita del tubo scadente.

Sostituire i pettini.
Utilizzare solo Olio da taglio per filettatura
RIDGID® in quantita adeguata.

Selezionare pettini ad alta velocita, in acciaio
inox o in lega, idonei per I'applicazione.

Usare un tubo di qualita superiore.

Filettature non
arrotondate o
schiacciate.

La parete del tubo & troppo sottile.

Usare la misura 40 o uno spessore della pare-
te piu pesante.

Il dispositivo di
supporto gira durante
la filettatura.

Ganasce della staffa di supporto spor-
che.

Staffa di supporto non allineata corret-
tamente.

Staffa di supporto non tesa.

Pulire con la spazzola metallica.
Allineare la staffa di supporto in squadra con
il tubo.

Stringere la vita di serraggio.

Filettature sottili.

| pettini non sono collocati nell'ordine
corretto.

Collocare i pettini nella giusta fessura della
testa portapettini.
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Propulsor

700

A AVISO!

Leia o Manual do Operador
cuidadosamente antes de uti-

lizar esta ferramenta. A nao

compreensao e a inobservan-
cia do contetido deste manual Propulsor 700

pode resultar em choque elé-

. e A as . Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o niimero de série do produto localizado na placa de nome.
trico, incéndio, e/ou ferimen-

tos pessoais graves. N.°
de série
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes de
seguranca importantes. Esta sec¢do é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

NI IT M PERIGO indica uma situacio perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.

FXTH  AVISO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.
FWYITTd. LW ATENCAO indica uma situacio perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

['[oJ/;W NOTA indica informagoes relacionadas com a protecdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador i Lo . "
cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma- Este simbolo indica o risco de choque elétrico.
nual do operador contém informacgdes importantes sobre

o funcionamento seguro e adequado do equipamento. Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causan-

do ferimentos por pancada ou esmagamento.

£y

Este simbolo significa que deve utilizar sempre 6culos de i o B
protecdo com protecdes laterais, ou viseiras de protecao, Este. §|mlqolo S|gn|ﬁc,a que nao deve usar Igvas durante
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de ema-
de ferimentos oculares. ranhamento.
iz Este simbolo indica o risco de dedos, maos, vestudrio ou ou- o Este simbolo significa que deve sempre utilizar um dis-
tros objetos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras Q’?g #) positivo de suporte para ajudar a resistira forca de rosca-
pecas rotativas causando ferimentos por esmagamento. > gem, melhorar o controlo e reduzir o risco de ferimentos.
Avisos de Seguransa Gerais para - Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en-

quanto utiliza uma ferramenta elétrica. As distracoes

y L] *
Ferramentas Elétricas podem fazé-lo perder o controlo.

A AVISO Seguranca Elétrica

Leia e compreenda todas as instrucdes. A nao ob- . R
servancia de todas as instrugoes abaixo indicadas - As fichas das ferramentas elétricas tém de corres-
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ponder adequadamente a tomada. Nunca modi-
lesbes graves. fique a ficha. Nao utilize adaptadores de ficha em
_ ferramentas elétricas com ligagao a terra. As ferra-
GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES mentas com ligacao a terra devem ser ligadas a uma
PARA REFERENCIA FUTURA! tomada devidamente instalada e ligada a terra em

conformidade com todos os cédigos e regulamen-
tos. Nunca remova o espigao de ligacao a terra, nem
modifique a ficha de qualquer forma. Se tiver duvi-
das relativamente a ligacao adequada da tomada a
Seguranca da area de trabalho terra, confirme com um eletricista qualificado. Fichas
nao modificadas e tomadas correspondentes irdo redu-
zir o risco de choque elétrico.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem provo-
car acidentes.

Evite contacto com superficies ligadas a terra como
tubos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe risco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver
ligado a terra.

- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem inflamar o pé ou fumos.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou hu-
midade. A entrada de dgua na ferramenta aumenta o
risco de choque elétrico.

* O texto utilizado na secgdo de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual € literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841-1
edition aplicavel. Esta seccao contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugoes se aplicam
a todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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- Nao force o cabo. Nunca utilize o cabo para transpor-
tar a ferramenta, nem para puxar a ficha de uma to-
mada. Proteja o cabo elétrico do calor, dleo, arestas
afiadas e pecas moéveis. Substitua os cabos danifica-
dos imediatamente. Os cabos danificados aumentam
o risco de choque elétrico.

Ao utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utili-
ze um cabo de extensao de exterior, com a marcacao
“W-A" ou”“W". Estes cabos estdo classificados para utili-
zacao no exterior e reduzem o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel ter de utilizar uma ferramenta elé-
trica num ambiente himido, use um corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) protegido. A utiliza-
¢ao de GFCl reduz o risco de choque elétrico.

Segurancga Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica.
Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver can-
sado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou me-
dicamentos. Um momento de desatencdo durante a
utilizacao de ferramentas pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize sem-
pre protecao para os olhos. O equipamento de pro-
tecdo, como mdscaras para o po, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete ou protecao auricular, utiliza-
do nas condicbes apropriadas, reduz a ocorréncia de
ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao inten-
cional. Assegure-se de que o interruptor esta na
posicao desligada (OFF) antes de ligar o aparelho
a corrente e/ou a bateria, pegar na ferramenta ou
transporta-la. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas
com o interruptor ligado (ON) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferramen-
ta antes de a ligar.Uma chave de ajuste ou aperto dei-
xada numa peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em ferimentos pessoais.

- Nao se debruce com a ferramenta se com isso perder
o equilibrio. Mantenha sempre uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio. Isto permite um melhor con-
trolo da ferramenta em situacdes inesperadas.

- Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o seu cabelo e vestuario longe de
pecas em movimento. Roupas largas, joias ou cabelo
comprido podem ficar presos nas pecas moéveis.

- Se os dispositivos forem fornecidos para a ligacao de
extracao de po6 e instalacoes de recolha, assegure-se
de que estao ligados e sao devidamente utilizados.
A utilizacdo de uma recolha de p6 pode reduzir os peri-
gos relacionados com o pé.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta Elétrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétri-
ca correta para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica
correta fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a
velocidade para que foi desenhada.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica
que ndo possa ser controlada com o interruptor é peri-
gosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou retire
a bateria da ferramenta elétrica antes de fazer qual-
quer ajuste, mudar acessorios ou armazenar fer-
ramentas elétricas. Estas medidas de seguranca pre-
ventivas reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam
em utilizacao fora do alcance das criancas e nao per-
mita que pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica ou as respetivas instrucées operem a
ferramenta elétrica. As ferramentas sdo perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom esta-
do. Verifique se as pecas moéveis funcionam perfei-
tamente e nao emperram, bem como se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam influenciar o
funcionamento da ferramenta. Se estiver danifica-
da, repare a ferramenta elétrica antes da utilizacao.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
em mau estado de conservacgao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e
bem afiadas tém menos probabilidades de prender e
sao mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas
da ferramenta, etc., de acordo com estas instrucées,
tendo em conta as condi¢oes de trabalho e o trabalho
a executar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para fins
nao previstos pode resultar em situagdes perigosas.

Assisténcia

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um téc-
nico qualificado, utilizando apenas pecas sobresselentes
idénticas. Isso garante que a ferramenta elétrica se man-
tém segura.
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Informacgodes de seguranga
especificas

Esta seccdao contém informacodes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precau¢des cuidadosamente antes de
utilizar o Propulsor 700 para reduzir o risco de cho-
que elétrico, pancadas, esmagamento ou outros
ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a mdaquina, para utilizacdo
pelo operador.

Seguranca do Propulsor

- Siga as instrucoes relativas a utilizacdo adequada
desta maquina. Leia e compreenda as instrucoes e
avisos para todo o equipamento e material a utilizar
antes de operar o propulsor. O incumprimento de to-
dos os avisos e instru¢des pode resultar em danos mate-
riais e/ou acidentes graves.

Aoroscar tubos de 1”(25 mm) ou maiores, utilize um
dispositivo de suporte para resistir as forcas de ros-
cagem. Utilize um dispositivo de suporte adequado
segundo estas instrugdes. Os dispositivos de suporte
melhoram o controlo e reduzem o risco de pancada, es-
magamento, e/ou outros ferimentos.

Ao utilizar um dispositivo de suporte sem ser o braco
de suporte, o dispositivo de suporte deve reagir con-
tra o alojamento do motor. Os dispositivos de suporte
em contacto com outras pecas podem danificar as pecas
da maquina ou aumentar o risco de ferimentos.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas
de roscagem, independentemente do dispositivo
de suporte utilizado. Isto reduzira o risco de pancada,
esmagamento e outros ferimentos.

Nao utilize este propulsor se o interruptor nao funcio-
nar. Este interruptor é um dispositivo de seguranca que
Ihe permite desligar o motor ao libertar o interruptor.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver a
utilizar maquinas. Mantenha as mangas e casacos
abotoados. Nao se debruce sobre a maquina ou o
tubo. A roupa pode ficar presa no tubo ou na maquina,
resultando em emaranhamento.

Uma pessoa deve controlar o processo de trabalho e
o funcionamento da maquina. Apenas o operador deve
estar na drea de trabalho quando a maquina estiver em
funcionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Propulsor 700 RIDGID

« Nao utilize tarraxas usadas ou danificadas. Ferramen-
tas de corte afiadas necessitam de menos torcao e o pro-
pulsor é mais facil de controlar.

- Mantenha as pegas secas e limpas, livres de éleo e
gordura. Tal permite um melhor controlo da ferramenta.

- Mantenha o piso seco e limpo de materiais escorre-
gadios como o 6leo. Pisos escorregadios podem causar
acidentes.

- Utilize apenas cabecas de roscar RIDGID com o Pro-
pulsor RIDGID 700, outras cabecas de roscar podem
ndo encaixar corretamente no propulsor, aumen-
tando o risco de danos no equipamento e ferimen-
tos pessoais.

- Ao utilizar para aplicacées diferentes das descritas
neste manual, utilize um dispositivo de suporte
para resistir as forcas do punho. Os dispositivos de
suporte melhoram o controlo e reduzem o risco de
pancada, esmagamento, e/ou outros ferimentos.

A declaragao de conformidade CE (890-011-320.10) acom-
panhara este manual como um folheto separado, quando
necessario.

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

- Contacte o distribuidor local da RIDGID®.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com ou no caso dos E.U.A.
e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Descricao, Especificacoes
e Equipamento Padrao

Descricao

O Propulsor modelo 700 da RIDGID® foi concebido para
fornecer poténcia para a roscagem de tubos e condutas.
Pode selecionar-se rotacdo para a frente e para trds, com
um interruptor reversivel.

O Propulsor estd concebido para utilizar tarraxas RIDGID
12-R (tubo de %" - 2"). Podem utilizar-se outras tarraxas
RIDGID, como a OO-R e 11-R, com adaptadores.

Ao roscar tubos de 1" ou maiores, é necessario um dis-
positivo de suporte, como o braco de suporte N.° 775 ou
uma chave de tubo para trabalhos pesados de 14" RIDGID,
para resistir as forcas de roscagem.
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O propulsor pode também ser utilizado para alimen-
tar o Corta-tubos RIDGID 258 e para outras aplicacoes,
(consulte “Outras utilizacdes”).

Etiqueta de aviso

Interruptor Alojamento Placado f
no alojamento .
domotor nimero desérie dorotor) Encaixe da
engrenagem

A placa de numero de série da maquina do Propulsor
700 encontra-se no fundo do alojamento do motor.
Os ultimos 4 digitos indicam o més e o ano do fabrico.
(12=més, 15 =ano).

e e ST T TR T T T A R P e T

Punho

Cobertura

de Escova
Alojame_nto da
Braco de Q@ Ventoinha Trinco do
torcao adaptador
Figura 1 - Propulsor Modelo 700
Especificacoes
Capacidade
de roscagem....ceeeeeesssnnne Tubo %"a 2"(3 a 50 mm)
Parafuso ¥4"a 1" (6 a 25 mm)
com tarraxa 00-RB
Motor:
Tipo Universal, Reversivel
(0] (1o el O V2HP
Volts 115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz

Velocidade de operacao ...26-30 RPM, Sem carga

(@o]01170] (1SN Interruptor reversivel de duplo
curso com retorno de mola
para a posicdo OFF (desligada)

Cabeca motriz.......n. Aluminio fundido, acionamento
de face de reducéo de engrena-
gem, trinquetes adaptados acio-
nados por molas, engrenagem
de broca de aco endurecido

Dimensao:
Comprimento ........cceemmeeeeee 28Y4" (717 mm)
Largura 6%6" (154 mm)
Altura 7'%6" (198 mm)
Peso 251bs. (11 kg)
Equipamento padrao

O propulsor modelo 700 inclui os seguintes itens:
« Propulsor 700
« Brago de torcao
« Manual do operador

Caixade
engrenagem

| 700~12 ,r
N EE109513(3215) @™
115 50/60

{3.0
9630

Figura 2 - Numero de Série da Maquina

A selecdo de materiais e de métodos de insta-
lagdo, ligacdo e formacdo adequados sao da responsa-
bilidade do desenhador e/ou do instalador do sistema.
A selecdo de materiais e métodos inadequados pode
provocar uma falha no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacdo, ligagcao
e formacao. Esta contaminagao pode provocar corrosao e
uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagdo cuida-
da dos materiais e métodos para as condicdes de servico
especificas, incluindo quimicas e de temperatura, antes
de qualquer tentativa de instalagao.

Inspecao Antes da Colocacao
em Funcionamento
A AVISO
° Antes de cada utilizacao, ins-
pecione o seu Propulsor 700
e corrija quaisquer problemas
para reduzir o risco de feri-
mentos graves decorrentes de choque elétrico, fe-
rimentos por esmagamento e outras causas e evi-
tar danos no propulsor.

1. Certifique-se que o propulsor esta desligado.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade
do propulsor e do dispositivo de suporte, incluindo
as pegas e os controlos. Isto facilita a inspecao e aju-
da a impedir que a maquina ou o controlo escorre-
guem da mao.

3. Inspecione o propulsor relativamente ao seguinte:

« Danos ou alteracdes no cabo e ficha.
« Montagem e manutencao correta e completa.
« Pecas danificadas, desalinhadas ou coladas.

96



« Funcionamento correto do interruptor. Confirme que
liga e desliga com suavidade, e que nao prende.

« Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso (Figura 3).

« Qualquer outra condicdo que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Caso encontre algum problema, ndo utilize o propulsor ou
o dispositivo de suporte até ter reparado os problemas.

4. Inspecione o braco de suporte. Certifique-se de que os
dentes de aperto estao limpos e em boas condi¢bes.
Os dentes podem ser limpos com uma escova de arame.

5. Inspecione as extremidades de corte das tarraxas
quanto a desgaste, deformacao, lascas ou outros pro-
blemas. As ferramentas de corte rombas ou danifica-
das aumentam a forca necessdria, produzem roscas de
fraca qualidade e aumentam o risco de ferimentos.

6. Inspecione e realize a manutencao de qualquer outro
equipamento em utilizacdo, segundo as respetivas instru-
¢oes, de forma a assegurar que funciona corretamente.

7. Seqguindo as instru¢des de Configuragao e Utilizagao, ve-
rifique se o propulsor estd a ser utilizado corretamente.

« Pressione e liberte o interruptor para rotacdo PARA A
FRENTE e repita para a rotacdo PARA TRAS, conforme
mostrado na Figura 3. Confirme que o propulsor roda
conforme mostrado na Figura 3 e que o interruptor
controla a operacdo da maquina.

Deixe que o propulsor pare completamente antes de
inverter a direcdo com o interruptor. Isto reduzird o
risco de danos no propulsor.

Pressione e mantenha pressionado o interruptor.
Inspecione as partes méveis procurando pecas desa-
linhadas, presas, ruidos estranhos ou qualquer outra
condicdo anormal. Liberte o interruptor.

Caso a maquina ndo funcione corretamente, ou detete
qualquer condicao anormal, nao utilize a maquina até
que tenha sido reparada.

Rotacéao para tras Atuacao do

g _ Etiqueta interruptor
p—— @&y deaviso para afrente
ay B

Rotagdo para Atuacao do
afrente interruptor
para tras

Figura 3 - Posicao do interruptor para direcao rotacional

8. Liberte o interruptor e, com as maos secas, desligue a
ficha da maquina.

Propulsor 700 RIDGID

Configuracao e funcionamento
A AVISO

2 PAlN] ol

Prepare e utilize o Propulsor 700 de acordo com es-
tes procedimentos para reduzir o risco de ferimen-
tos de choque elétrico, emaranhamento, pancada,
esmagamento e outras causas, e para ajudar a evi-
tar danos no propulsor.

Ao roscar tubos de 1” (25 mm) ou maiores, utilize
um dispositivo de suporte para resistir as forcas de
roscagem. Utilize um dispositivo de suporte ade-
quado segundo estas instrucdes. Os dispositivos de
suporte melhoram o controlo e reduzem o risco de
pancada, esmagamento, e/ou outros ferimentos.

Segure sempre com firmeza o propulsor ao roscar
ou retirar a tarraxa do tubo para resistir as forcas
de roscagem, independentemente do dispositivo
de suporte utilizado. Isto reduzira o risco de pan-
cada, esmagamento e outros ferimentos.

Apoie o tubo de forma adequada. Isto reduzira o
risco de queda ou tombo do tubo, e de ferimentos
graves.

Nao utilize um propulsor sem um interruptor que
funcione corretamente.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver a
utilizar maquinas. Mantenha as mangas e casacos
abotoados. Nao se debruce sobre a maquina ou o
tubo. A roupa pode ficar presa na maquina, resul-
tando em emaranhamento.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de
trabalho e o interruptor. Nao operar com mais de
uma pessoa. No caso de ficar emaranhado, o ope-
rador tem de controlar o interruptor.

1. Verifique a drea de trabalho quanto a:

+ lluminacdo adequada.

- Liquidos inflamaveis, vapores ou pé que possam in-
flamar-se. Se estes estiverem presentes, nao trabalhe
nessa drea até que as fontes dos mesmos estejam
identificadas e corrigidas. Os propulsores ndo sao a
prova de explosao e podem causar faiscas.

« Uma localizacao livre, nivelada, estavel e seca para
todo o equipamento e para o operador.

« Boa ventilacdo. Nao utilizar de forma continua em
areas pequenas e fechadas.

- Tomada elétrica com a devida tensdo adequadamen-
te ligada a terra. Em caso de duvida, peca a um eletri-
cista licenciado que inspecione a tomada.
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+ Desimpeca o caminho para a tomada elétrica para
que nao contenha quaisquer fontes potenciais de da-
nos para o cabo de alimentagao.

Inspecione o tubo a roscar e os acessoérios associados,
e confirme que o Propulsor 700 é a ferramenta correta
para o servico. Ver Especificacoes.

Pode encontrar equipamento para outras aplica-
¢b6es no catdlogo da Ridge Tool, disponivel online em
RIDGID.com ou telefonando para a Assisténcia Técnica
da Ridge Tool nos E.U.A. e Canada através do numero
(800) 519-3456

Confirme se o equipamento a utilizar foi devidamente
inspecionado.

Prepare o tubo de forma adequada conforme necessa-
rio. Certifique-se que o tubo esta cortado em esquadria
e rebarbado. Um tubo cortado em angulo pode danifi-
car as tarraxas durante a roscagem ou dificultar o acio-
namento da tarraxa.

Certifique-se de que o tubo a roscar esta estavel e fixo,
de forma a evitar que tombe durante a utilizacdo. Uti-
lize apoios de tubo adequados para apoiar o compri-
mento do tubo.

Verifique o nivel de Oleo de Corte de Rosca RIDGID no
lubrificador RIDGID 418. Retire o tabuleiro de aparas
e confirme que a protecéo do filtro esta limpa e com-
pletamente submersa em 6leo. Substitua ou adicione
6leo, se necessario. Coloque o balde do lubrificador
418 por baixo da extremidade do tubo a roscar.

Instalar Cabecas de Roscar

1.

Certifique-se de que o propulsor esta desligado da to-
mada.

Pressione a cabeca de roscar 12-R ou o adaptador
(consulte Equipamento opcional), primeiro a extremi-
dade estriada, alinhada com o propulsor, até que os
trincos de mola prendam de forma seguro as estrias.
(Figura 4). A cabeca de roscar ou o adaptador podem
ser inseridos em qualquer dos lados do propulsor. Em
alguns casos, as cabecas de roscar/os adaptadores po-
dem necessitar de ser rodados para permitir que os
trincos prendam. Com os adaptadores 770 e 773, deve
introduzir-se primeiro a cabeca de roscar no adaptador
antes de inserir no Propulsor.

Para retirar, puxe a cabeca de roscar do propulsor em
esquadria. Se necessdrio, utilize um martelo de bor-
racha ou um bloco de madeira para ajudar a retirar a
tarraxa. Nao bata na tarraxa, isto pode danificar a ferra-
menta.

Figura 4 - Instalar cabecas de rosca no Propulsor 700

Resistir as forcas de roscagem
(Dispositivos de suporte)

Para roscar a direita, a tarraxa rodara no sentido dos pon-
teiros do relégio (olhando para a face da tarraxa). As for-
cas desenvolvidas pela torcdo serdo na direcao oposta ou
contraria a dos ponteiros do reldgio. A rotacédo e a forca
serdo invertidas para roscar a esquerda. Certifique-se que
o dispositivo de suporte estd corretamente configurado
para amortecer e resistir a forca de roscagem.

Utilizar o Braco de suporte N.° 775:

1.

O gancho de jugo do brago de suporte pode ser mon-
tado em qualquer um dos lados. Aperte com firmeza o
parafuso de articulacdo.

Posicione o braco de suporte no tubo, de formaaquea
extremidade do braco de suporte se alinhe com a extre-
midade do tubo, e o Propulsor 700 estara ligeiramente
acima da posicao horizontal (Figura 5 e 6). Isto posiciona
corretamente o braco de suporte para a roscagem, e
evita que o 6leo de roscagem deslize pelo propulsor.

Certifique-se que os mordentes do braco de suporte es-
tao corretamente alinhados com o tubo e aperte de for-
ma segura o braco de suporte.

Figura 5 - Braco de suporte alinhado com a extremidade

do tubo
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Figura 6 - Braco de suporte posicionado com o Propulsor
700 ligeiramente acima da posi¢ao horizontal

Utilizar uma chave de tubos para trabalhos
pesados RIDGID 12’; 14" ou 18”:

1. Instale com seguranca o braco de torcao no alojamento
da ventoinha do Propulsor 700. Pode também utilizar-se
uma pega com 5” (127 mm) de comprimento e um tubo
de aco schedule 2”80 com uma rosca 2" NPT.

2. Coloque a chave de tubos para trabalhos pesados
RIDGID 12 14" ou 18"a 7" (175 mm) da extremidade
do tubo (consulte a Figura 7). Teste para confirmar que
a chave esta fixa, e que nao ird cair ou mover-se.

3. Aoiniciar a roscagem, o brago de torcdo ird assentar no
punho da chave de tubos.
PP

Bracode
torcao

Figura 7 - Roscagem utilizando uma chave de tubos
como braco de suporte

Outros métodos de suporte:

Coloque o alojamento do motor do propulsor (consulte
a Figura 1) contra um membro estrutural adjacente (por
exemplo, paredes e vigas). Isto requer que o tubo a ros-
car e o que estiver em redor sejam capazes de aguentar o
peso da ferramenta e das forcas de roscagem. Pode ser ne-
cessario adicionar suportes de tubo temporarios ou per-
manentes, ou elementos estruturais para resistir de forma
adequada as forcas de roscagem.

Propulsor 700 RIDGID

Para tubos com 34” de diametro ou menos:

Tubos com 34" de dimensdo nominal ou menos podem ser
enroscados sem recorrer a um dispositivo de suporte. Neste
caso, o operador resiste as forcas de roscagem. O tubo tem
de estar corretamente fixo de forma a prevenir rotacao. Se-
gure sempre com firmeza o propulsor ao roscar ou retirar a
tarraxa do tubo para resistir as forcas de roscagem. Isto redu-
zird o risco de pancada, esmagamento e outros ferimentos.

Roscagem
1. Com as maos secas, ligue o propulsor.

2. Posicione a tarraxa por cima da extremidade do tubo e
apoie o propulsor tal como indicado na Sec¢ao Resistir
as forcas de roscagem. Mantenha sempre o propulsor
contra o dispositivo de suporte. Nao coloque nada en-
tre o propulsor e o dispositivo de suporte - isto aumen-
ta o risco de ferimentos por aperto e esmagamento.

3. Assuma uma posicdo de operacdo correta para ajudar
a manter o controlo da maquina (Ver Figura 9).

« Certifique-se de que tem um bom equilibrio e de
que ndo precisa de se debrucar.

« Certifique-se de que pode controlar o interruptor e a
maquina. Nao pressione ja o interruptor. Em caso de
emergéncia, tem de conseguir libertar o interruptor.

Figura 8 - Iniciar a rosca

4. Ao mesmo tempo, pressione o interruptor (consulte a
Figura 3) e pressione a placa da cobertura da tarraxa
com a palma da mao livre, para iniciar a rosca (Figura 8).
Nao use luvas, joias, ou um pano ao pressionar a placa
de cobertura - isto aumenta o risco de emaranhamen-
to e ferimentos. Assim que as tarraxas engatarem o
tubo, as roscas serao cortadas a medida que as tarraxas
se pressionam contra a extremidade do tubo.
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Segure sempre com firmeza o punho do propulsor de

forma a resistir as forcas do punho. Os dispositivos de

suporte podem deslizar e fazer com que o propulsor

se mova. O interruptor pode ser libertado a qualquer

momento para DESLIGAR o propulsor.
[E——— !

Figura 9 - Tubo de roscagem

5.

Pare de pressionar a placa da cobertura e utilize o lu-
brificador para aplicar uma quantidade generosa de
Oleo de Corte de Roscas RIDGID na 4rea a roscar. Isto
diminuird a torcdo de roscar, melhorando a qualidade
da rosca e aumentando a duracédo das tarraxas.

Mantenha o interruptor pressionado até que a extremi-
dade do tubo esteja nivelada com a extremidade das
tarraxas (Figura 10). Tenha em ateng¢ao que o Propulsor
nao va contra o dispositivo de suporte. Liberte o inter-
ruptor. Deixe que o propulsor pare completamente.

7.

9.

Fiura 10 - Tubo alinhado com extremidade das tarraxas

Acione o interruptor na direcdo para tras, para retirar a
cabeca de roscar do tubo roscado. Segure o punho do
propulsor com firmeza para resistir as forcas do punho
desenvolvidas ao quebrar as aparas da rosca e retirar a
tarraxa.

Liberte o interruptor e retire o propulsor e a tarraxa do
tubo.

Com as maos secas, desligue o propulsor.

10.Limpe o 6leo e os residuos das roscas e da tarraxa, ten-

do cuidado para nao se cortar em residuos ou extremi-
dades afiadas. Limpe qualquer derrame de 6leo na drea
de trabalho.

Inspecionar roscas

1.
2.

Retire o 6leo, lascas ou residuos presentes na rosca.

Inspecione visualmente a rosca. As roscas devem ser
lisas e completas, com boa forma. Caso observe pro-
blemas como roscas rasgadas, finas ou tubo néo arre-
dondado, a rosca pode ndo selar quando enroscada.
Consulte a tabela de "Resolugdo de Problemas" para aju-
da no diagnostico destes problemas.

Inspecione o tamanho da rosca. O método preferen-
cial para verificar o tamanho de uma rosca é com um
anel calibrador. Existem vérios estilos de anéis calibra-
dores, e a sua utilizacdo pode ser diferente da ilustrada
na Figura 11.

« Aparafuse bem o anel calibrador manualmente na
rosca.

+ Veja a que distancia vai a extremidade através do
anel calibrador. A extremidade do tubo deve estar
alinhada com a lateral do calibrador, com uma volta
a mais ou a menos. Caso a rosca nao esteja correta-
mente calibrada, corte a rosca, ajuste a tarraxa e re-
corte uma nova rosca. Ao utilizar uma rosca que nao
esteja corretamente calibrada, pode provocar fugas.
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Anel fino
Manémetro ™~
> > >
> | <
Alinhado Umavoltagrande Uma volta pequeno

(Tamanho Basico) (Tamanho Maximo) (Tamanho Minimo)

Verificar as roscas com o anel calibrador

Figura 11 - Verificar o tamanho da rosca

» Se nao estiver disponivel um anel calibrador para ins-
pecionar o tamanho da rosca, é possivel utilizar um re-
presentante de encaixe novo e limpo ou os utilizados
durante o servico para calibrar o tamanho das roscas.
Para roscas NPT de 2" ou menos, as roscas devem ser
cortadas de forma a obter 4 a 5 voltas para encaixar
manualmente de forma apertada com o encaixe e
para roscas BSPT de 2" ou menos, devem ter 3 voltas.

Propulsor 700 - Outras utilizacoes

Este manual contém instrucées especificas para a utili-
zacao do Propulsor 700, para roscagem com varias ca-
becas de roscagem RIDGID. Quando utilizado com outro
equipamento RIDGID (como o cortador de tubos elétrico
258/258XL RIDGID), siga as instrugdes e avisos incluidos
com esse equipamento RIDGID para uma configuracdo e
utilizacao corretas.

A Ridge Tool ndo pode fornecer instrucdes especificas
para cada utilizacdo possivel do Propulsor 700. O utiliza-
dor deve avaliar o cendrio de trabalho especifico e utilizar
boas praticas e métodos de trabalho. Caso existam duvi-
das sobre a utilizacdo do Propulsor 700 para outros fins,
nao o utilize.

Se utilizar o Propulsor 700 para outros fins, avalie cuidado-
samente e prepare-se para o trabalho utilizando as dire-
trizes gerais abaixo. O Propulsor 700 fornecera um binario
alto e, em consequéncia, forcas de punho altas, que po-
dem causar ferimentos por pancada e esmagamento.

+ O Adaptador quadrado de transmissao 774 RIDGID
pode ser utilizado para adaptar o Propulsor 700 para ro-
dar um quadrado macho de %s". Fixe 0 adaptador com
seguranca para evitar que se solte durante a utilizacao.

+ Deve desenvolver-se um método adequado para re-
sistir as forcas de punho (Consultar a seccao “Resistir
as forcas de punho”). As forcas podem ultrapassar os
1000 Ibs (455 kg). Podem colocar-se dispositivos de su-
porte contra o alojamento do motor ou alojamento da
ventoinha do Propulsor 700 (Figura 1).

» Mantenha sempre o propulsor contra o dispositivo de
suporte - ndo coloque partes do seu corpo entre o pro-
pulsor e o dispositivo de suporte.

Propulsor 700 RIDGID

» Nao deve existir qualquer movimento relativo entre o
propulsor e o dispositivo de suporte durante a utilizagao.

- Confirme que a aplicacdo (como utilizar uma vélvula) esta
livre para rodar, nao esta presa e que se conhecem as ex-
tremidades de deslocacao. Se o sistema prende ou para
durante a utilizacao, as forcas de punho aumentarao de
forma subita e significativa, ou o propulsor podera rodar.

« Se utilizar para operar valvulas ou outro equipamento,
siga todas as instrugdes do fabricante desse equipamen-
to. Ndo sobrecarregue o equipamento.

« Utilize de forma a que a forca de reagao do Propulsor 700
puxe para longe do utilizador.

« Liberte o interruptor a qualquer momento para desligar
o propulsor. Certifique-se de que consegue libertar o in-
terruptor.

Instrucoes de manutencao

Certifique-se de que o interruptor foi libertado e de
que a maquina esta desligada antes de realizar qual-
quer manutencao ou de fazer quaisquer ajustes.

Mantenha a ferramenta de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque elétrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza

1. Apods cada utilizacdo, esvazie as lascas de roscar do
tabuleiro de lascas do lubrificador 418 e limpe todos
os residuos de dleo.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura, lascas ou
sujidade do propulsor, incluindo dos punhos e dos
controlos.

3. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujidade
do braco de suporte. Caso seja necessario, limpe os
mordentes do braco de suporte com uma escova de
arame.

4. Retire as lascas e a sujidade das cabecas de roscar.
Lubrificacao

Utilize uma pistola de lubrificacdo para adicionar lubrifi-
cante Lithium EP (Pressao Extrema) através dos bocais de
lubrificacdo incluidos no alojamento da engrenagem (con-
sultar a Figura 1) a cada 3 a 6 meses, dependendo da utili-
zacdo da maquina.
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Substituir tarraxas nas Cabecas de roscar 12-R

Estao disponiveis varias tarraxas para instalacdo em cabe-
¢as de roscar RIDGID 12-R. Consulte o catdlogo.

1. Retire os quatro parafusos (4), a chapa de protecao (2)
e as tarraxas (3) da cabeca de roscar.

2. Insira as tarraxas novas nas ranhuras, com a extremi-
dade numerada (1,2,3,4) virada para cima. Os nimeros
das tarraxas tém de corresponder aos das ranhuras na
cabeca de roscar. Substitua sempre todas as tarraxas
COMO um conjunto.

3. Instale a chapa de protecao (2) e os parafusos (4) e
aperte ligeiramente os parafusos.

4. Enrosque a extremidade de um tubo roscado nas tar-
raxas até que comece a enroscar. Isto forca a paragem
nas tarraxas "B" para fora contra a presilha "A" na chapa
de protecao e define corretamente o tamanho.

5. Aperte os quatro parafusos de forma segura. Retire o
tubo enroscado e faca um corte de teste.

. ®
gy N>

Para cima_ N ) /
&7 . ST

Tarraxas

AN

©) Cabeca de [E 7 Tubo roscado

roscar

Figura 12 - Instalar tarraxas na cabeca de roscar

Substituir escovas no motor

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses. Substitua
quando estiverem gastos até terem menos de 4" (6 mm).

Figura 13 - Instalacao da Escova

1. Desligue a maquina da fonte de alimentacéo.

2. Desaperte as tampas da escova. Retire e inspecione as
escovas. Substitua quando estiverem gastos até terem
menos de 4" (6 mm). Verifique se o comutador esta
gasto. Se estiver excessivamente gasto, peca a repara-
¢ao da ferramenta.

3. Volte a instalar as escovas/instale escovas novas.

4. E aconselhavel colocar a unidade em funcionamento
durante 15 minutos ao ralenti na direcdo de avanco, se-
guidos de 15 minutos na dire¢do inversa para assentar
as escovas no comutador antes da utilizacao.

Equipamento opcional

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas equipamento especifico concebido e re-
comendado para utiliza¢ao com o Propulsor 700,
como o listado abaixo.

0
Catéiogo Descricao
42600 Adaptador 770 para 00-R (/5" — 1") e 00-RB (14" - 1")
42605 Adaptador 771 para 0-R (%" —1")
42610 Adaptador 772 para 11-R (%" — 1%4")
42615 Adaptador 773 para 111-R (15" — 1%")
42620 Adaptador quadrado de transmissao 774 — %"
42625 Braco de suporte 775
46615 Braco de torcao
42950 Mala de transporte metalica B-171-X
10883 418 Lubrificador com 1 galao de dleo de corte de roscas Premium
41620 Graxa do motor a cab. motriz

Pode encontrar mais informacao sobre o equipa-
mento disponivel para o Propulsor 700, especifico
para a ferramenta, no Catalogo RIDGID e on-line,
em RIDGID.com.

Armazenamento da maquina

O Propulsor 700 deve manter-se num espa-
¢o interior ou bem coberto em tempo de chuva. Guarde a
maquina numa area isolada que esteja fora do alcance de
criancas e de pessoas nao familiarizadas com as maquinas.
Esta maquina pode causar graves lesdes nas maos de pes-
soas sem formacdo especifica.
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Assisténcia e reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucées de Manuten¢do” serao suficientes para re-
solver a maioria das necessidades de manutencao desta
maquina. Quaisquer problemas ndao mencionados nesta
seccao podem ser resolvidos por um técnico de assistén-
cia RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assisténcia In-
dependente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabrica.
Utilize apenas pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacdes sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questdes sobre
assisténcia e reparagao:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

« Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de contac-
to RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A.
e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Informacao do 6leo de corte
darosca

Leia e siga todas as instrugdes na etiqueta de 6leo de ros-
car e na Ficha de Dados de Seguranca (FDS). Informacao
especifica sobre os Oleos de Corte de Roscagem RIDGID,
incluindo Identificacdo de Perigos, Primeiros-Socorros,
Combate a Incéndios, Medidas para Fuga Acidental, Ma-
nuseamento e Armazenamento, Equipamento de Prote-
¢ao Individual, Eliminacao e transporte, esta incluida no
contentor e na FDS. A FDS esta disponivel em RIDGID.com
ou contactando o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool através de (800) 519-3456 nos EUA e Cana-
d3, ou rtctechservices@emerson.com.

Propulsor 700 RIDGID

Eliminacao

Determinadas partes do Propulsor 700 contém materiais
valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas espe-
cializadas em reciclagem que podem ser encontradas lo-
calmente. Elimine os componentes em conformidade com
todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades
locais de gestao dos residuos para mais informacoes.

Para os paises da CE: Nao elimine o equi-
pamento elétrico juntamente com residuos
domeésticos!

De acordocoma Diretiva Europeia2012/19/

UE relativa aos residuos de equipamentos

B -(ctricos e eletronicos e as suas transposi-

¢Oes para as legislagdes nacionais, o equipamento elétri-

co em final de vida util deve ser recolhido em separado e
eliminado de forma ambientalmente correta.
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Resolucao de problemas

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A maquina nao
funciona.

As escovas hao tocam na armadura.

Verifique as escovas, substitua se estiverem gastas.

A maquina nao é
capaz de roscar.

Tarraxas usadas.

Sobrecarga devido a roscas rasgadas ou
deformadas.

Oleo de corte de roscas de ma qualida-
de ou insuficiente.

Tensao da linha insuficiente.

Substitua as tarraxas.

Utilize 6leo de corte de Roscas RIDGID® na
quantidade adequada.

Verifique a tensao da rede de alimentacao.

Roscas finas.

Contacto insuficiente entre as escovas
e o comutador

As escovas ndo tocam no comutador
de forma adequada.

Escovas novas.

Aperte as coberturas das escovas para garan-
tir que as escovas estao pressionadas com
firmeza contra o comutador.

Assente as escovas colocando a unidade em
funcionamento ao ralenti durante 15 minu-
tos em Avanco e Sentido inverso.

As tarraxas nao
comecam a roscar.

A tarraxa nao esta alinhada com a ex-
tremidade do tubo.

A forca de encaixe néo foi aplicada de
forma adequada a tarraxa.

A extremidade do tubo nao esta corta-
da em esquadria.

As tarraxas estao colocadas incorreta-
mente na cabeca de roscar.

Pressione a placa de cobertura da tarraxa
para iniciar a roscagem.

Aplique forca de encaixe ao longo da linha
central do tubo.

Certifique-se de que as tarraxas estdo apon-
tadas para fora contra as presilhas da placa
de cobertura.

Roscas danificadas.

Tarraxas danificadas, lascadas ou gastas.

Oleo de corte de roscas insuficiente ou
desadequado.

Material do tubo de ma qualidade.

Substitua as tarraxas.

Utilize apenas Oleo de Corte de Roscas RIDGID®
na quantidade adequada.

Selecione tarraxas de elevada velocidade, aco
inoxidavel ou liga de aco que sejam adequa-
das a aplicacao.

Utilize tubo de melhor qualidade.

Roscas deformadas
ou esmagadas.

A espessura da parede do tubo é dema-
siado fina.

Utilize uma espessura de parede de especifi-
cacao 40 ou superior.
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Resolucao de problemas (Continua)

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUQAO
O dispositivo de Os mordentes do braco de suporte Li
. ~ - impe com uma escova de arame.

suporte gira durante estao sujos.

aroscagem. O braco de suporte néo esta correta- Alinhe o braco de suporte corretamente
mente alinhado. com o tubo.
O brago de suporte ndo esta apertado. Aperte o fuso.

Roscas finas. As tarraxas nao estao colocadas Coloque as tarraxas na ranhura correta
na ordem correta. na cabeca de roscar.
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Sdkerhetssymboler

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinformation.
Det hdr avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta &r en sdkerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

A FARA FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
A VARNING VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

A SE UPP SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.
YAl OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den hir symbolen betyder att bruksanvisningen ska l4sas Den har symbolen betecknar risk for elchock.

noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och korrekt anvand-
ning av utrustningen.

Den hdr symbolen visar att det finns risk for att maski-
nen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

£y

Den hér symbolen visar att skyddsglaségon med si- Den hér symbolen betyder att du inte ska bara handskar
@ doskydd eller goggles alltid ska baras nir utrustningen vid anvandning av den har maskinen, for att minska ris-
anvands, for att minska risken for gonskador. ken for att fastna.

l,  Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar, hdnder, P> Den hdr symbolen betyder att du alltid ska anvdnda en
% klader eller andra foremal fastnar mellan drev eller andra %‘ stédanordning for att motverka gangkraft, forbattra
roterande delar och orsakar krosskador. =" kontrollen och minska risken for personskador.

Allmanna sdkerhetsvarningar Elsakerhet
for motordrivna verktyg* « Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
A VARNING nagot sitt. Anvind inga adapterkontakter tillsam-
Las alla anvisningar sa att du har forstatt dem. mans med jordade motordrivha verktyg. Jordade
Om du anvidnder utrustningen utan att forsta eller verktyg maste vara ordentligt anslutna till ett uttag
folja instruktionerna finns risk for elchock, brand samt installerade och jordade i enlighet med alla la-
och/eller allvarliga personskador. gar och bestimmelser. Ta aldrig bort nadgon jordan-
SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR slutning och modifiera aldrig kontakten pa nagot
SOM REFERENS | FRAMTIDEN! satt. Lat en behorig elektriker kontrollera om uttaget
ar ordentligt jordat, om du ar tveksam. Omodifierade
Termen "motordrivet verktyg”i varningstexterna avser ett kontakter och passande uttag minskar risken for elchock.

natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-
ridrivet motordrivet verktyg (sladdl6st).

Undvik kroppskontakt med jordade ytor, t.ex. ror,
element, spisar och kylskap. Risken for elchock okar

Sakerhet pa arbetsomradet om din kropp &r jordad.

Utsatt inte motordrivna verktyg for regn eller vata.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg 6kar ris-
ken for elchock.

- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga
eller moérka omraden gor att olyckor intréffar lattare.

» Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i ndrheten av brandfar-
liga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan
avge gnistor som kan antdnda dammet eller angorna.

Misshandla inte kabeln. Bar aldrig utrustningen i ka-
beln och hall alltid i sjdlva kontakten (inte i kabeln)
nér du drar ut kontakten ur ett uttag. Hall kabeln pa
avstand fran varme, olja, vassa kanter och roérliga

- Hall barn och kringstiende pa behérigt avstand delar. Byt ut skadade kablar omedelbart. Skadade
medan du anvander ett motordrivet verktyg. Distrak- kablar &kar risken for elchock.

tioner kan fa dig att tappa kontrollen.

*Texten i avsnittet Allmdnna sdkerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den har bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard
UL/CSA 62841-1. Det har avsnittet innehaller allmanna sékerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla
verktyg, och vissa géller inte for det har verktyget.
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- Nér ett motordrivet verktyg anvinds utomhus ska Anvandning och skdtsel av motordrivna
du anvinda en forlangningskabel som &r avsedd for verktyg

utomhusanvandning. Dessa kablar dr markta for ut-
omhusanvandning och minskar risken for elchock.

- Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anviandas pa en fuktig plats. An-
vandning av jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personlig sakerhet

- Var uppmarksam, ha uppsikt over det du gor, och
anvand sunt fornuft nar du anvander ett motordri-
vet verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg nar
du ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller
annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick vid anvand-
ning av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjdlm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren ar i franslaget ldge innan du ansluter till
natspanningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller bar med dig verktyget. Hall inte
fingret pa avtryckaren medan du bér verktyget och Iat
inte motordrivna verktyg ligga paslagna — detta kan latt
orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar inn-
an du startar ett motordrivet verktyg. Ett justerings-
verktyg eller en skruvnyckel som lamnats kvar pa en
roterande del av det motordrivna verktyget kan orsaka
personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. D3 har du battre kontroll dver verktyget vid ovan-
tade situationer.

Anvand ordentliga klader. Bar inte l6st sittande kla-
der eller smycken. Hall har och klader pa behorigt
avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader, smyck-
en och langt har kan fastna i rérliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvandas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motordri-
vet verktyg for uppgiften. Ritt motordrivet verktyg
utfor arbetet battre och sakrare vid verktygets avsedda
hastighet.

Anvand inte det motordrivna verktyget om pa/
av-knappen inte startar respektive stanger av verk-
tyget. Alla verktyg dar omkopplaren inte fungerar ar
farliga och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran spanningskallan och/eller
tautbatteriet ur det motordrivna verktygetinnan du
utfor nagra justeringar, byter tillbehor, eller forvarar
nagra motordrivna verktyg. Sadana forebyggande sa-
kerhetsatgdrder minskar risken for att det motordrivna
verktyget startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvands
utom rackhall fran barn. Personer som inte dr vana
vid motordrivna verktyg och som inte har last den
har bruksanvisningen far inte anvanda verktyget.
Motordrivna verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade
anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstdllda eller kdarvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om ett
motordrivet verktyg ar skadat maste det repareras
fore anvandning. Manga olyckor orsakas av motordriv-
na verktyg som inte har genomgétt ordentligt underhall.

Hall alla skdrande verktyg slipade och rena. Ritt un-
derhallna skarande verktyg med vassa skarande eggar
karvar inte lika latt och ar lattare att kontrollera.

Det motordrivna verktyget och dess tillbeh6r och
verktygsbits osv. maste anvandas i enlighet med
dessa anvisningar, med hansyn tagen till arbetsfor-
hallandena och arbetet som ska utféras. Anvand-
ning av motordrivna verktyg i nagra andra syften an de
avsedda kan resultera i en farlig situation.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utféras
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
det motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.
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Sarskild sakerhetsinformation

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det hdr verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgdarder noggrant innan
du anvéander drivenheten 700 Power Drive, sa att
du minskar risken for elchock, slag, klamning och
andra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for drivenheter

« Folj anvisningarna om korrekt anvandning av den
har maskinen. Du maste ha last och forstatt anvis-
ningar och varningar for all utrustning och allt ma-
terial som anvands innan du anvander drivenheten.
Om duinte foljer alla varningar och anvisningar finns risk
for allvarliga personskador eller skador pa egendom.

Vid gangning av rér med dimensionen 1”(25 mm) el-
ler storre maste stod anvdndas for att undvika géang-
krafter. Anvand en lamplig stodanordning i enlighet
med dessa anvisningar. Stddanordningar forbattrar
kontrollen och minskar risken for slagskador, krosskador
och/eller andra personskador.

« Om nagon annan stodanordning @n den medféljande
stodarmen anvands maste stodanordningen stéttas
mot motorhuset. Stddanordningar som gar emot andra
delar kan skada maskindelar eller 6ka risken fér person-
skador.

- Hall alltid drivenheten ordentligt nar ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot gangkrafter oav-
sett stodanordning. Detta minskar risken for slagska-
dor, krosskador och andra personskador.

« Anvand inte den har drivenheten om omkopplaren
ar trasig. Omkopplaren ar en sakerhetsanordning som
stanger av motorn om du slapper omkopplaren.

- Bdrinte handskar eller 16st sittande klader ndr du an-
vander maskiner. Kndpp knappar i armar och jackor.
Strack dig inte 6ver maskinen eller roret. Kldder kan
fastnai roret eller maskinen och trassla in sig.

- En person maste kontrollera arbetsprocessen och
maskinfunktionen. Operatéren ar den enda person
som far befinna sig inom arbetsomradet medan maski-
nen dr i drift. Detta hjalper till att reducera risken for per-
sonskador.

Drivenhet Power Drive 700 Rl DG | D

« Anvand inte gangbackar som ar sloa eller skadade.
Vassa skdrande verktyg kraver mindre vridmoment och
drivenheten r lattare att kontrollera.

- Hall handtagen torra och rena och fria fran olja och
fett. Ger battre kontroll 6ver verktyget.

- Hall golven torra och fria fran hala material som t.ex.
olja. Hala golv kan latt orsaka olyckor.

« Anvand endast RIDGID ganghuvuden med RIDGID
700 Power Drive. Andra ganghuvuden kanske inte
passar exakt i drivenheten, och detta kan 6ka risken
for personskador och skador pa utrustningen.

- Vid anvandning i andra syften @n de som beskrivs i
den hir bruksanvisningen ska du anvanda en sto-
danordning som star emot handtagskrafterna. St6-
danordningar forbattrar kontrollen och minskar risken
for slagskador, krosskador och/eller andra personskador.

En EG-forsakran om Gverensstammelse (890-011-320.10)
medfoljer den har bruksanvisningen om sa behévs (sepa-
rat hafte).

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontrollera ndrmaste RIDGID®-distributor.

— Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste
RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID® 700 Power Drive har konstruerats for att ge drivef-
fekt vid gangning av ror och kanaler. Du kan véxla mellan
fram- och backrotation med en omkopplare.

Drivenheten har konstruerats for RIDGID 12-R ganghu-
vuden (%" — 2" ror). Andra ganghuvuden fran RIDGID, t.ex.
OO0-R och 11-R, kan anvandas tillsammans med adaptrar.

Vid gangning av ror med diametern 1” eller storre, maste
en stodanordning, tex. nr 775 stodarm eller RIDGID 14"
kraftig rortang anvandas for att sta emot gangkrafterna.

Drivenheten kan ocksa anvandas for att driva roravskara-
ren RIDGID 258 och annan utrustning, (se “Annan anvénd-
ning”).
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Omkopp- Motorhus  Serienummer-

Varningsskylt
larknapp skylt

Handtag
/

Vaxel-
hus

Handtag

Kolborstskydd

% Flakthus ~ \°
Vridmo- .
mentarm - Adap-

terlas

Figur 1 - Drivenhet 700 Power Drive

Specifikationer
Gangkapacitet ... Ror 18" till 2" (3 till 50 mm)
Skruv V4" till 17 (6 till 25 mm)
med 00-RB ganghuvud
Motor:
Typ Universal, reverserbar
Effekt V2HP
Volt 115V, 50/60 Hz, 230V, 50/60 Hz
Driftvarvtal.........eeeeeseesessssseseeees 26-30 varv/min, ingen last
Reglage Dubbelslagig vandbar om-
kopplare med fjadrande ater-
gang till lage AV
Vaxel Gjuten aluminium, cylindrisk
kuggvéxel, fjaderbelastade
adaptersparrar, hardade stalax-
eldrev
Matt:
Langd 28Y4" (717 mm)
Bredd 6%6" (154 mm)
Hojd 7'%6" (198 mm)
Vikt 251bs. (11 kg)
Standardutrustning

Drivenhet 700 Power Drive levereras med féljande artiklar:
+ Drivenhet 700 Power Drive
+ Momentarm
« Bruksanvisning

Drivenhet 700 Power Drive har en serienummerskylt som

sitter undertill pa motorhuset. De sista 4 siffrorna visar till-
verkningsmanad och -dr. (12 = manad, 15 =ar).

(pa motorhuset) Smérjnippel

P T T A T i W A e

' 700~12 |
o UEEIO8SI3GZIDD @
115 50/60

3.0
26~30

Figur 2 - Maskinens serienummer

A val av limpliga material och installation, fog-
nings- och formningsmetoder ar systemkonstruktorens
och/eller installatorens ansvar. Om felaktiga material eller
felaktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan forore-
nas under installation, fogning och formning. Den har for-
oreningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor
alltid en noggrann utvardering av material och metoder
for specifika serviceforhallanden, inklusive kemisk sam-
mansdttning och temperaturer, ska utféras innan nagon
installation paborjas.

Inspektion fore anvandning
A VARNING
° Kontrollera drivenheten 700
Power Drive fore varje an-
vandningstillfille och atgdrda
eventuella problem for att
minska risken for allvarliga personskador pa
grund av elchock, krosskador eller andra orsaker,
och for att forhindra skador pa drivenheten.

1. Kontrollera att drivenheten ar urkopplad.

2. Ta bort all olja, smuts och allt smorjfett fran drivenhe-
ten och stédanordningen, dven fran handtag och reg-
lage. Detta underlattar inspektionen och férhindrar
att verktyget glider ur handen vid anvdandningen.

3. Kontrollera féljande pa drivenheten:

« Skador eller manipuleringar av kabeln eller kontakten.
+ Korrekt montering, underhall och komplett.
« Skadade, felinstéllda eller kdrvande delar.

« Korrekt funktion hos omkopplaren. Kontrollera den
slar om utan problem och att den inte fastnar.

- Alla varningsetiketter ska finnas pa plats och vara las-
liga (Figur 3).

« Alla andra tillstand som kan férhindra saker och nor-
mal drift.
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Anvand inte drivenheten eller stédenheten forran
eventuella problem har atgardats.

4. Inspektera stodarmen. Kontrollera att griptanderna ar
rena och i gott skick. Tanderna kan rengdras med en
stalborste.

5. Kontrollera gdangbackarnas skdrande eggar och titta
efter tecken pa slitage, deformering, spanor eller andra
problem. Sl6a eller skadade skarande verktyg kraver
hogre kraft, ger gangor med dalig kvalitet och okar ris-
ken for personskador.

6. Utfor inspektion och underhdll av all annan utrustning
enligt anvisningarna och kontrollera att allt fungerar
korrekt.

7. Folja anvisningarna for instdllning och anvidndning och
kontrollera sedan att drivenheten fungerar korrekt.

« Tryck och slapp omkopplaren fér rotation FRAMAT
och upprepa for rotation BAKAT enligt bilden i Figur 3.
Kontrollera att drivenheten roterar enligt bilden
i Figur 3 och att omkopplaren styr maskinfunktionen.

Lat drivenheten stanna helt innan du andrar riktning
med omkopplaren. Detta minskar risken for skador
pa drivenheten.

« Tryck och hall in omkopplaren. Kontrollera att de ror-
liga delarna inte ar felinstdllda eller avger konstiga
ljud, inte karvar och att det inte férekommer nagra
andra problem. Slapp omkopplaren.

Om maskinen inte fungerar som den ska eller om na-
got ovantat intraffar ska du inte anvanda maskinen for-
ran problemet har atgardats.

Bakatrotation .
Manoverreglage

G_ S0, Varningsskylt framat

Framatrotation Manéverreglage

bakat

Figur 3 - Omkopplarens ldge for rotationsriktning

8. Slapp omkopplarknappen, kontrollera att dina hander
ar torra, och dra ur kontakten.

Drivenhet Power Drive 700 Rl DG | D

Instélining och anvandning
A VARNING

2 PAlN] ol

Stéll in och anvand drivenheten 700 Power Drive en-
ligt dessa rutiner sa att du minskar risken for person-
skador pa grund av elchock, intrassling, slag, kross-
ning och andra orsaker, och sa att du hjdlper till att
undvika skador pa drivenheten.

Vid gdngning av ror med dimensionen 1” (25 mm) el-
ler storre maste stod anviandas for att undvika gang-
krafter. Anvand en lamplig stodanordning i enlighet
med dessa anvisningar. Stodanordningar forbattrar
kontrollen och minskar risken for slagskador, kross-
skador och/eller andra personskador.

Hall alltid drivenheten ordentligt nédr ganghuvudet
backas av fran roret och hall emot gangkrafter oav-
sett stodanordning. Detta minskar risken for slag-
skador, krosskador och andra personskador.

Stotta upp roret ordentligt. Detta minskar risken for
fallande ror, tippning och allvarliga personskador.

Anvand inte en drivenhet utan en korrekt fungeran-
de omkopplarknapp.

Bar inte handskar eller 16st sittande kldder niar du an-
vander maskiner. Knapp knappar i armar och jackor.
Strack dig inte over maskinen eller roret. Kldder kan
fastna i roret eller maskinen och trassla in sig.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och omkopplarknappen. Utrustningen ska inte an-
vindas av mer dn en person. Vid intrassling maste
operatoren kunna behalla kontrollen 6ver omkopp-
laren.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:
« Tillrdcklig belysning.
« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som kan
antdndas. Arbeta inte inom omradet forran alla risker

har identifierats och atgardats. Drivenheterna ar inte
explosionssakra och kan generera gnistor.

- Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren.

+ God ventilation. Anvand inte utrustningen under
langa perioder pa sma och begransade utrymmen.

« Korrekt anslutet eluttag med ratt spanning. Lat en be-
horig elektriker kontrollera uttaget om du ar osaker.

- Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sd att
det inte finns nagot som kan skada elkabeln.
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2. Inspektera réret som ska gangas och dess tillhérande
kopplingar, och kontrollera att den drivenheten 700
Power Drive ar ratt verktyg for uppgiften. Se Specifika-
tioner.

Utrustning for andra uppgifter finns i katalogen fran
Ridge Tool och online pa RIDGID.com. Du kan &ven
ringa Ridge Tool Technical Service i USA och Kanada pa
telefon (800) 519-3456.

3. Kontrollera att all utrustning som ska anvandas har ge-
nomgatt erforderliga inspektioner.

4. Preparera roret pa ratt satt efter behov. Kontrollera att
roret kapas ratvinkligt och utfér avgradning. Ror som
kapas i sned vinkel kan skada gangbackarna under
gangning och dessutom blir det svarare fér ganghuvu-
det att greppa.

5. Kontrollera att roret som ska gangas ar stabilt och sa-
kert for att forhindra tippning under anvandning. An-
vand lampliga rorstativ for att stotta upp rorlangden.

6. Kontrollera gangoljenivan i smorjapparaten RIDGID
418. Ta bort spankorgen och kontrollera att filtret ar
rent och helt nedsankt i olja. Byt eller fyll pa olja vid be-
hov. Placera uppsamlingsbehallaren for smorjappara-
ten 418 under réranden som ska gdngas.

Installera ganghuvuden
1. Kontrollera att drivenheten ar urkopplad fran uttaget.

2. Tryck in ganghuvudet 12-R eller adaptern (se Extraut-
rustning), med den rafflade dnden forst, ordentligt in i
drivenheten tills rafflorna greppar ordentligt. (Figur 4).
Ganghuvudet eller adaptern kan sattas in i valfri ande
av drivenheten. | vissa fall kan ganghuvuden/adaptrar
behova vridas for att lasanordningen ska greppa. Hos
adaptrar typ 770 och 773 maste gdnghuvudet ha mon-
terats i adaptern innan denna satts in i drivenheten.

3. Du kan lossa ganghuvudet genom att dra det rakt ut
ur drivenheten. Du kan anvdnda en mjuk plastham-
mare eller ett trablock for att knacka ut ganghuvudet,
om sa behov. SIa inte pa ganghuvudet eftersom detta
kan skada verktyget.

Figur 4 - Montera ganghuvuden i drivenheten
700 Power Drive

Sta emot gangkrafter (stodenheter)

For hogergangor kommer ganghuvudet att rotera
medurs (nar operatoren tittar pd ganghuvudets yta).
Gangmomentet kommer att gd i motsatt (moturs) rikt-
ning. Rotation och kraft reverseras vid vanstergangor.
Kontrollera att stodutrustningen ar korrekt installd sa att
den kan absorbera och std emot gangkraften.

Anvand nr 775 stodarm:

1. Stodarmens gaffelhake kan monteras pa valfri sida. Dra
at upphangningsskruven.

2. Satt stddarmen pa rorets sa att stodarmens ande ar i
linje rorets ande och drivenheten 700 Power Drive ar
strax ovanfor vagratt lage (Figur 5 och 6). Stodarmen
star da ratt for gangning och hindrar gangolja fran att
rinna ned langs drivenheten.

3. Kontrollera att stodarmens kéftar ar ratt inriktade utefter
roret och dra at stédarmen pa sdkert satt.

Figur 5 - Stodarm i linje med rorets ande
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Figur 6 - Stodarm med drivenheten 700 Power Drive
strax over vagratt lage

Anviénd en kraftig rortang modell RIDGID 127, 14"
eller 18”:

1. Montera momentarmen i flakthuset i drivenheten
700 Power Drive. En 5” (127 mm) langt stycke %" stalror
80 med 2" NPT-ganga kan ocksa anvandas.

2. Satt en RIDGID kraftig rértang 12 14" eller 18" cirka 7"
(175 mm) fran rorets ande (se Figur 7). Testa och bekraf-
ta att rortdngen sitter sdkert och att den inte kommer
att falla eller rora sig.

3. Ndr gangningen startas kommer momentarmen att
vila pa rértangens handtag.

Vridmomentarm

Skruvnyckel

Figur 7 - Gingning med rértang som stédarm

Andra stodmetoder:

Satt drivenhetens motorhus (se Figur 1) mot en narliggan-
de stabil del (till exempel vaggar, balkar och reglar). Roret
som gdngas samt omgivningarna maste har kunna sta
emot verktygets vikt plus gangkrafterna. Det kan vara nod-
vandigt att lagga till tillfdlliga eller permanenta rorstod el-
ler barande delar for att sta emot gangkrafterna ordentligt.

For ror med 34" diameter och mindre:

R6r med nominell dimension 34" eller mindre kan gangas
utan att ndgon stddanordning anvands. | det har star ope-
ratoren emot gangkrafterna. Roret maste vara ordentligt
sakrat for att forhindra rotation. Hall alltid drivenheten or-

Drivenhet Power Drive 700 Rl DG | D

dentligt ndr ganghuvudet backas bort fran roret for att sta
emot krafterna. Detta minskar risken for slagskador, kross-
skador och andra personskador.

Gangning

1. Hall drivenheten med torra hander och anslut den.

2. Placera ganghuvudet 6ver roret och stétta upp driven-
heten enligt beskrivningen i avsnittet Sta emot gang-
krafter. Hall alltid drivenheten mot stédenheten. Satt

ingenting mellan drivenheten och stédenheten - det-
ta Okar risken for klam- och krosskador.

3. Anvand rétt arbetsstallning sa att du haller kontroll pa
maskinen (se Figur 9).
« Hall god balans och strack dig inte for langt.

« Du maste kunna kontrollera omkopplarknappen
och maskinen. Tryck inte pa omkopplaren an. Vid
nddsituation maste du kunna slappa omkopplaren.

Figur 8 — Starta gdngan

4. Tryck samtidigt pd omkopplarknappen (se Figur 3) och
tryck mot gdnghuvudets tackplatta med handflatan pa
den fria handen for att starta gangan (Figur 8). Bar inte
handskar eller smycken och anvénd inte ndgon trasa el-
ler liknande nédr du trycker pa tackplattan — detta okar
risken for intrassling och personskador. Nar gangbackar-
na greppar roret skars gangorna nar gangbackarna drar
sig sjalva pa réranden.

Hall alltid drivenhetens handtag i ett fast grepp sa att
du kan halla emot krafterna. Stédanordningar kan hal-
ka vilket kan gora att drivenheten flyttar sig. Du kan
slappa omkopplarknappen nar som helst for att stanga
AV drivenheten.
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Figur 9 - R6rgangning

5. Sluta trycka pa tackplattan och anvdnd smorjappara-
ten for att ldgga pa en riklig mangd RIDGID skarolja pa
omradet som ska gangas. Detta sdnker gdngmomen-
tet, 6kar gangkvaliteten och férlanger gangbackarnas
livslangd.

6. Hall omkopplaren nedtryckt tills rorets dande ar i linje
med gangbackarna (Figur 10). Kontrollera att driven-
heten inte gar emot stédenheten. Slapp omkopp-
larknappen. Lat drivenheten ga tills att den har stan-
nat helt.

Figur 10 — Roret i linje med gangbackarnas kant

7. Lossa ganghuvudet fran det gangade roret genom att
dra omkopplarknappen i motsatt riktning. Hall driven-
hetens handtag i ett fast grepp sa att du kan halla emot
krafterna som utvecklas ndr ganghuvudet backas av
och gangspanorna bryts.

8. Slapp omkopplaren och ta loss drivenheten och gang-
huvudet fran roret.

9. Torka av handerna och dra ur kontakten till drivenhe-
ten.

10.Torka bort olja och skrap fran gangorna och ganghu-
vudet, och var forsiktig sa att du inte skar dig pa vassa
spanor eller eggar. Torka upp alla oljespill i arbetsomra-
det.

Inspektera gangor
1. Tabort olja, spanor och skrap fran gangan.

2. Kontrollera gangan visuellt. Gangorna ska vara jamna
och fullstandiga, och ha rétt form. Vid problem som
t.ex. trasiga gangor, tunna gangor eller ovala rér kan-
ske gangan inte tatar ordentligt ndr den skruvas in. Se
tabellen under “Felsékning” for hjalp med att diagnosti-
cera dessa problem.

3. Kontrollera gangans matt. Det basta sattet att kontroll-
era gangdimensionen ar med ett ringmatt. Ringmatt
finns i diverse modeller och deras anvandning kan av-
vika fran den som visas i Figur 11.

« Skruva fast ringmattet pa gangan med handkraft.

+ Se hur langt roranden gar igenom ringmattet. Rorets
ande ska vara i linje med ringmattets sida plus eller
minus ett varv. Om gangan inte passar ordentligt -
kapa av gangan, justera ganghuvudet och skar ytter-
ligare en gdnga. Om du anvander en gdnga som inte
passar ordentligt kan lackor uppsta.

Tunnring
Mitare ™~

> > >
> |- <
Rak Ett varv stor Ett varv liten
(Grundstorlek) (Maximidi

ion) (Minimidimension)

Kontrollera gangor med ringmatt

Figur 11 - Kontrollera gangdimensionen

« Om det inte finns nagot ringmatt till hands for mat-
ning av en gangdimension kan du anvanda en ny,
ren ganga med kand dimension for att mata gang-
dimensionen. NPT-gangor pa 2" eller mindre ska
gangas sa att du far ganga 4 till 5 varv med hand-
kraft. BSPT-gangor pa 2" eller mindre dimensioner
ska gdngas sa att du far 3 varv.
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Annan anvandning

Den har bruksanvisningen innehaller specifika anvisning-
ar for anvandning av drivenheten 700 Power Drive vid
gangning med diverse ganghuvuden fran RIDGID. Vid
anvandning tillsammans med annan RIDGID-utrustning
(t.ex. motordriven rérkap RIDGID 258/258XL) ska du fol-
ja anvisningarna och varningarna for installning och an-
vandning av den aktuella utrustningen.

Ridge Tool kan inte tillhandahalla specifika anvisningar
for alla tdnkbara anvandningsomraden for drivenheten
700 Power Drive. Anvdandaren maste bedéma arbetsplat-
sen och anvanda sunda arbetsrutiner och metoder. Om
du ar tveksam angaende anvandning av drivenheten 700
Power Drive i dessa andra syften ska du inte anvdanda ut-
rustningen.

Om du anvander drivenheten 700 Power Drive till andra
uppgifter ska du bedéma och férbereda arbete noggrant
enligt de allmdnna riktlinjerna nedan. Drivenheten 700
Power Drive ger hogt vridmoment och hdga handtags-
krafter som kan orsaka slag- och krosskador.

« RIDGID 774 fyrkantadapter kan anvandas med driven-
heten 700 Power Drive och #e” fyrkantdrivning. Mon-
tera adaptern sakert sa att den inte kan lossna under
anvandning.

» Du maste anvédnda ratt metod sa att du kan sta emot
alla handtagskrafter (Se avsnittet “Stad emot handtags-
krafter”). Krafterna kan overstiga 1 000 lbs (455 kg). St6-
denheter kan sdttas mot motorhuset eller flakthuset i
drivenheten 700 Power Drive (Figur 1).

- Hall alltid drivenheten mot stodenheten - hall aldrig ndg-
ra kroppsdelar mellan drivenheten och stédenheten.

« Det ska inte forekomma nagon inbordes rorelse mellan
drivenheten och stédenheten under anvandning.

- Kontrollera att arbetsuppgiften (till exempel drivning el-
ler omstallning av en ventil) kan utféras utan hinder, att
ingen kdrvning forekommer samt att du vet var rorelser-
nas andpunkter ligger. Om systemet karvar eller stannar
under anvandning kommer handtagskrafterna att 6ka
plotsligt och kraftigt, och drivenheten kan boérja rotera.

» Om du utfér omstallning av ventiler eller annan utrust-
ning maste du folja alla anvisningar fran tillverkaren.
Overbelasta inte utrustningen.

« Anvand drivenheten 700 Power Drive sa att reaktions-
kraften drar i riktning bort fran anvandaren.

« Slapp omkopplarknappen nar som helst om du beho-
ver stanga av drivenheten. Kontrollera att du kan sldappa
omkopplarknappen.

Drivenhet Power Drive 700 Rl DG | D

Anvisningar for underhall

Kontrollera att omkopplarknappen éar frislappt
och att maskinen &r urkopplad innan du utfor na-
got underhall eller nagra justeringar.

Underhall verktyget enligt dessa rutiner for att
minska risken for personskador p.g.a. elchock,
klam- och skdrskador eller annat.

Rengoring

1. Tom ut spanorna efter gangningen fran uppsam-
lingsbehallaren for smoérjapparaten 418 och torka
bort alla oljerester.

2. Torka av all olja, smuts och allt smorjfett fran driven-
heten, dven fran handtag och reglage.

3. Torka av olja, smuts och fett fran stédarmen. Rengor
stédarmens kaftar med en stalborste om sa behovs.

4. Ta bort spanor och smuts fran ganghuvudena.
Smorjning

Anvand en smorjpistol och fyll pa litiumsmorifett (Lithium
EP-Extreme Pressure) genom smorjnipplarna pa vaxelhu-

set (se Figur 1) med 3 till 6 manaders intervall, beroende pa
maskinanvandning.

Byta gangbackar i ganghuvud 12-R

Det finns diverse gangbackar som ar avsedda att anvandas
i ganghuvuden typ RIDGID 12-R. Se katalogen fér uppgift
om tillgdnglighet.

1. Ta bort de fyra skruvarna (4), tackplattan (2) och gang-
backarna (3) fran ganghuvudet.

2. Satt in nya gangbackar med den numrerade kanten
(1, 2, 3, 4) uppat. Siffrorna pa gangbackarna maste
stdmma Overens med siffrorna pa gangbackarnas plat-
ser. Byt alltid ut hela uppsattningen gangbackar.

3. Montera tackplattan (2) och skruvarna (4) och dra at
skruvarna latt.

4, Skruva in en gangad rérande i gdngbackarna tills de
borjar gangas. Detta tvingar fram ett stopp pa gang-
backarna B utat mot tappen A pa tackplattan och stal-
ler in dimensionen korrekt.

5. Draat de fyra skruvarna ordentligt. Ta bort det gdngade
roret och gor en testskarning.
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Figur 12 - Montera gangbackar i ginghuvud

Byta kolborstar i motorn

Kontrollera motorns borstar med 6 manaders intervall.
Byt ut dem nar de har slitits ned under %" (6 mm).

Figur 13 — Montera kolborstar

1. Koppla ur maskinen fran stromkallan.

2. Skruva loss borstskydden. Ta bort och inspektera kol-
borstarna. Byt ut dem nar de har slitits ned under 4"
(6 mm). Kontrollera om kommutatorn ar sliten. Lémna
in verktyget pa service om slitaget ar hogt.

3. Satt tillbaka kolborstarna/montera nya kolborstar.

4. Kor enheten pa tomgdng under 15 minuter i frama-
triktningen atfoljt av 15 minuter i backriktningen sa att
kolborstarna gar emot kommutatorn fére anvandning.

Extrautrustning

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvanda utrustning som ar sarskilt kon-
struerad och rekommenderas for anvandning med
drivenheten 700 Power Drive, t.ex. de som anges
nedan.

Katalognr | Beskrivning
42600 770 Adapter for 00-R (%" — 1") och 00-RB (%" — 1")
42605 771 Adapter for 0-R (6" - 1")
42610 772 Adapter for 11-R (%" — 1%4")
42615 773 Adapter for 111-R (%" — 1%4")
42620 774 Adapter for fyrkantdrivning — '%46”
42625 775 Stodarm
46615 Vridmomentarm
42950 B-171-X Transportvdska i metall
10883 418 Smorjare med 1 gallon gangskarolja Premium
41620 Vixellddsfett

Mer information om utrustning for drivenheten
700 Power Drive och specifika verktyg aterfinns i
RIDGID-katalogen samt online pa RIDGID.com.

Forvara maskinen

Drivenheten 700 Power Drive maste
héllas inomhus eller val skyddad i regnvader. Forvara ma-
skinen i ett last utrymme pa behorigt avstand fran barn
och personer som inte ar behdriga att anvanda maskiner-
na. Den har maskinen kan orsaka allvarliga personskador i
handerna pa otrdnade anvandare.

Service och reparationer

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvianda.

Se avsnittet Anvisningar for underhdll for uppgifter om ser-
vice pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar maste
hanteras av behorig servicetekniker fran RIDGID.

Verktyget ska tas till ett oberoende RIDGID-servicecenter
eller dtersandas till fabriken. Anvand endast reservdelar
fran RIDGID.

For information om narmaste oberoende RIDGID service-
center eller om du har fragor om service/reparationer:

- Kontakta ndrmaste RIDGID-distributor.

« Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste
RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.
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Information om gangskarolja

Du maste ldsa och folja alla anvisningar pa gangoljans
markskylt och pa sakerhetsdatabladet (SDS). Specifik in-
formation om RIDGID gangskaroljor, inklusive riskidenti-
fiering, forsta hjalpen, brandskydd, dtgarder vid oavsiktliga
utslapp, hantering och forvaring, personlig skyddsutrust-
ning, bortskaffande och transport, aterfinns pa behallaren
och pa sdkerhetsdatabladet. Du hittar sakerhetsdatablad
hos RIDGID.com. Du kan aven kontakta Ridge Tool Techni-
cal Service Department pa (800) 519-3456 i USA och Kana-
da, eller skicka e-post till rtctechservices@emerson.com.

Bortskaffande

Delar av drivenheten 700 Power Drive innehaller varde-
fulla material som kan atervinnas. Det finns féretag som
specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa komponen-
terna i 6verensstammelse med alla gallande bestammel-
ser. Kontakta atervinningsmyndigheten i din kommun
for mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssoporna!l

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall

som utgors av eller innehaller elektriska och

elektroniska produkter maste elektrisk utrust-

— ning som inte langre kan anvandas samlas in
separat och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.

Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING
Maskinen startar inte. . . Kontrollera kolborstarna, byt ut dem om de
Kolborstarna ror inte vid rotorn. i1 slitna
Maskinen kan inte Gangbackarna ar slitna. Byt ut gangbackarna.

utfora gingning. B
Overbelastning pa grund av slitna eller
ovala gangor.

Gangolja med dalig kvalitet eller otill- Anvand RIDGID gangskaroljai tillracklig
Jrackligmangd. ] MaNgd.
Otillracklig matningsspanning. Kontrollera spanningsmatningen.

119



RIDGID Drivenhet Power Drive 700

Felsokning (Fortsdttning)

Tunna gangor.

Otillracklig kontakt mellan borstar och
kommutator

Kolborstarna ror inte vid kommutatorn
som de ska.

Nya kolborstar.

Dra at kolborstskydden och kontrollera att
borstarna ligger an ordentligt mot kommu-
tatorn.

Lat kolborstarna koras in genom att kora en-
heten pa tomgang under 15 minuter i fram-
respektive backlaget.

Gdnghuvudet startar
inte gangningen.

Gadnghuvudet ar inte i linje med rorets
ande.

Ingreppskraften leds inte till ganghuvu-
det pa ratt satt.

Gangbackarna sitter fel i gdnghuvudet.

Hall mot ganghuvudets tackplatta for att
starta gangningen.

Kontrollera att ingreppskraften gar genom
rorets centrumlinje.

Kontrollera att gangbackarna sitter ratt i for-
hallande till tapparna.

Slitna gangor.

Skadade, kantstotta eller utslitna gang-
backar.

Gangolja i dalig kvalitet eller otillracklig
mangd.

Daligt rérmaterial/dalig rorkvalitet.

Byt ut gangbackarna.
Anvénd endast RIDGID® gingoljai tillricklig
mangd.

Valj gdngbackar i snabbstal, rostfritt stal eller
legeringar som passar for uppgiften.

Anvand rér med hogre kvalitet.

Ovala eller krossade
géngor.

Rorets vaggtjocklek ar for tunn.

Anvand vaggtjocklek 40 eller kraftigare.

Stodenheten vrids
under gangning.

Stodarmarnas gripdon ar smutsiga.

Stoédarmen ar 16s.

Rengor med stalborste.

Dra at matarskruven.

Tunna gdngor.

Géngbackarna sitter i fel ordning.

Satt gdngbackarna pa rétt platser.
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Laes denne brugervejledning
grundigt, for du bruger det-
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere vigtige sikkerhedsop-
lysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfolger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dadsfald.

A FARE FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
FWV.OYZC.HIM ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dgd eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

A FORSIGTIG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
;1317 7:9:1/@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen

grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug

Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen

af udstyret. A ¢
kan vzelte og forarsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbril- EL
ler med sidevaern eller beskyttelsesbriller, ndr du handterer Dette symbol betyder, at der ikke m& anvendes hand-
eller anvender dette udstyr, for at nedsaette risikoen for @ sker under arbejdet med denne maskine pa grund af
gjenskader. faren for indfiltring.

Dette symbol betyder, at der altid skal anvendes en stat-
teanordning for at modsta gevindskaeringskraften, for-
bedre styringen og nedszette risikoen for personskade.

N
e

Dette symbol angiver, at der er risiko for at fingre, haender, .

%, tgj og andre genstande kan blive fanget pé eller mellem
tandhjul eller andre roterende dele med knusningsskader

til folge.

Elektrisk sikkerhed

- Maskinveerktgjets stik skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig eendringer af stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-
veerktojer. Jordforbundne vaerktgjer skal tilsluttes
en stikkontakt, der er korrekt installeret og jordfor-
bundet i henhold til alle lovregler og bestemmelser.
Fjern aldrig jordingsbenet, og foretag ikke aendring
af stikket pa nogen made. Hvis du er i tvivl om, hvor-
vidt stikkontakten er korrekt jordet, skal du bede en
faguddannet elektriker om at kontrollere det. Uzen-
drede stik og passende stikkontakter nedsaetter risikoen
for elektrisk stad.

Generelle sikkerhedsadvarsler
for maskinvaerkteoj*

A ADVARSEL
Lees og forsta alle anvisninger. Det kan medfgre
elektrisk stod, brand og/eller alvorlig personska-
de, hvis de i det falgende anfgrte anvisninger ikke
overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit el-
drevne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (ka-
bellzse) maskinveerktaj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

« Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller mgrke omrader gger risikoen for ulykker.

- Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne
overflader, som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Der er en @get risiko for elektrisk stad, hvis
din krop har jord-/stelforbindelse.

« Udszet ikke maskinveerktgjer for regn eller vade for-

- Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive atmosfeerer,
som f.eks. ved tilstedevaerelse af breendbare vaesker,
gasser eller stev. Maskinvaerktgjer danner gnister, som
kan anteende stov eller dampe.

+ Hold bgrn og uvedkommende pa afstand, nar et
maskinvaerktej bruges. Du kan miste kontrollen, hvis
du bliver distraheret.

hold. Hvis der treenger vand ind i maskinvaerktajet, eges
risikoen for elektrisk stad.

« Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til
at lofte eller baere veerktgjet eller til at treekke stikket
ud af en stikkontakt. Hold ledningen veek fra varme,
olie, skarpe kanter og beveegelige dele. Udskift be-

* Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA
62841-1. Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der
geelder for hver eneste veerktaj, og nogle forholdsregler gaelder ikke for dette veerktgj.
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skadigede ledninger med det samme. Beskadigede
ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktoj

- Anvend en forleengerledning, der er maerket "W-A"
eller "W", nar et maskinvaerktgj anvendes udendors.
Disse ledninger er klassificeret til udenders brug og ned-
saetter risikoen for elektrisk stad.

- Brug en stremkilde med fejlstreamsafbryder, hvis
et maskinveerktej absolut skal anvendes et fugtigt
sted. Brugen af en fejlstremsafbryder nedsaetter risiko-
en for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

« Vaer opmeaerksom, hold gje med det, du foretager
dig, og brug almindelig sund fornuft ved anvendelse
af et maskinvaerktgj. Anvend ikke et maskinvaerktgj,
nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinvaerktajer, kan medfgre alvorlig personskade.

- Brug personligt beskyttelsesudstyr.Brug altid be-
skyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stevma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern,
der anvendes under de relevante forhold, vil begraense
personskaderne.

- Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er
slaet fra (OFF), inden stremkilden og/eller batteri-
enheden tilsluttes, veerktgjet samles op eller trans-
porteres. Det gger risikoen for ulykker at baere maskin-
vaerktgjer med fingeren pad kontakten eller at stramfade
maskinveerktgjer, hvor kontakten er slet til.

- Fjern eventuelle justeringsnggler eller teenger, in-
den der teendes for maskinvaerktgjet. En tang eller
nagle, der er forblevet fastgjort til en roterende del pa
maskinveerktejet, kan eventuelt fordrsage personskade.

+ Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance.
Dette giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i uven-
tede situationer.

- Brug fornuftigt arbejdstgj. Beer ikke lastsiddende tg;j
eller smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegelige
dele. Last tgj, smykker eller langt har kan blive fanget i
bevaegelige dele.

- Sgrg for, at stevudsugnings- og opsamlingsenheder
er tilsluttet og anvendes korrekt, hvis der er mulig-
hed for tilslutning af disse. Anvendelse af stavopsam-
ling kan mindske de stgvrelaterede farer.

- Forsog ikke pa at forcere maskinvaerktgj. Brug det

korrekte maskinveerktgj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinveerktgj udfarer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

» Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke

teender og slukker for veerktgjet. Ethvert maskin-
vaerktaj, som ikke kan styres med kontakten, er farligt
og skal repareres.

« Afbryd stikket fra stremkilden og/eller batterienhe-

den fra maskinvaerktgjet, inden der foretages juste-
ringer, skiftes tilbehgr eller maskinvaerktgjet laegges
til opbevaring. Disse forebyggende sikkerhedsforan-
staltninger nedsaetter risikoen for utilsigtet start af ma-
skinveerktgjet.

- Opbevar inaktive maskinveerktgjer, sa de er util-

gaengelige for born, og lad ikke personer, der ikke
er fortrolige med brugen af maskinvaerktgjet eller
disse anvisninger, bruge veerktgjet. Maskinveerktgjer
er farlige i haenderne pa uerfarne brugere.

- Vedligehold maskinveerktgjer. Kontrollér, om be-

veegelige dele er fejljusteret eller binder, om dele er
odelagt, og om der er andre forhold, som kan pavirke
maskinvaerktgjets funktion. Hvis maskinvaerktgjet
er beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes darligt vedligeholdt maskinvaerktgj.

« Hold skeerevaerktgjer skarpe og rene. Det er mindre

sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skaereveerktgjer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

- Brug maskinvaerktgjet, tilbehgr, indsatser osv. i

overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbej-
de, der skal udfgres. Hvis maskinveaerktgjet anvendes
til andre formal, end hvad det er beregnet til, kan det
medfare farlige situationer.

Service

- Fa maskinveerktgjet serviceret af en kvalificeret tek-

niker, der udelukkende anvender identiske reserve-
dele. Pa denne made opretholdes sikkerheden ved ma-
skinvaerktgjet.
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Specifik sikkerhedsinformation

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinforma-
tion, der gaelder specifikt for dette veerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger det
elektriske rardrev 700, for at nedsaette risikoen for
elektrisk sted, slag, knusning eller anden form for
alvorlig personskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.

Sikkerhed i relation til det elektriske rordrev

- Falg anvisningerne for korrekt anvendelse af denne
maskine. Lzes og forsta anvisningerne og advarsler-
neirelation til alt udstyr og materiale, der anvendes,
inden det elektriske rardrev tages i brug.Hvis samtlige
advarsler og anvisninger ikke overholdes, kan det med-
fare skader pa ejendom og/eller alvorlig personskade.

Anvend en stotteanordning til at modsta gevind-
skaeringskraefterne ved gevindskaering af ror pa 1"
(25 mm) eller derover. Anvend en passende stotte-
anordning i henhold til disse anvisninger. Statte-
anordninger forbedrer kontrollen og nedsaetter risikoen
for slag- og knusningsskader og/eller andre skader.

+ Hvis der anvendes en anden stgtteanordning end
stottearmen, skal stotteanordningen reagere mod
motorhuset. Statteanordninger, der er i kontakt med an-
dre dele, kan beskadige maskindelene eller gge risikoen
for personskade.

- Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskaeringskraefterne, nar der fore-
tages gevindskeering eller gevindskeerehovedet
kores af raret, uanset om der anvendes en stgatte-
anordning. Dette nedsaetter risikoen for slag- og knus-
ningsskader samt andre former for personskade.

« Brug ikke dette elektriske rardrev, hvis kontaktknap-
pen er defekt. Denne kontakt er en sikkerhedsanord-
ning, der giver dig mulighed for at sld motoren fra ved at
slippe kontakten.

« Beer ikke handsker eller Igstsiddende taj, mens du be-
tjener en maskine. Tilknap altid 2ermer og jakker. Reek
ikke henover maskinen eller rgret. Tgj kan blive fanget
af rgret eller maskinen, hvilket kan fore til indfiltring.
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- En person skal styre arbejdsprocessen og maskinens
drift. Kun operatgren ber veere i arbejdsomradet, nar
maskinen kerer. Dette bidrager til at nedsaette risikoen
for personskade.

« Brug ikke bakker, der er slove eller beskadigede. Skar-
pe skeereveerktgjer kraever et mindre moment, og det
elektriske rgrdrev er lettere at styre.

- Hold handtag torre, rene og fri for olie og fedt. Det
giver bedre kontrol over veerktgjet.

- Hold gulvet tart og frit for glatte materialer sdésom
olie. Glatte gulve gger risikoen for ulykker.

+ Anvend udelukkende skeerehoveder fra RIDGID til
det elektriske rordrev 700 fra RIDGID. Andre skaere-
hoveder vil muligvis ikke passe ordentligt i det elek-
triske rerdrev og dermed age risikoen for beskadi-
gelse af udstyret og personskade.

- Anvend en stotteanordning til at modsta hand-
tagskraften ved andre former for anvendelse end
beskrevet i denne vejledning. Statteanordninger
forbedrer kontrollen og nedsaetter risikoen for slag- og
knusningsskader og/eller andre skader.

EF-overensstemmelseserklaeringen (890-011-320.10) er
vedlagt denne vejledning i en szerskilt brochure, nar det er
pakraevet.

Hvis du har spgrgsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

- Ga ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool’s tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

Det elektriske rgrdrev model 700 fra RIDGID® er konstrue-
ret til at lavere kraft til gevindskaering af rer og rerlednin-
ger. Der kan vaelges mellem rotation forleens og baglaens
med en reversibel kontakt.

Det elektriske rerdrev er beregnet til anvendelse af 12-R
skaerehoveder fra RIDGID (ror pa %" til 2"). Andre skaereho-
veder fra RIDGID, som f.eks. OO-R og 11-R, kan anvendes
med adaptere.
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Ved gevindskaering af rer pa 1" eller derover skal der an-
vendes en stagtteanordning som f.eks. stattearm nr. 775
eller en 14" heavy duty-rgrtang fra RIDGID til at modsta
gevindskaeringskraefterne.

Det elektriske rgrdrev kan ogsa anvendes som drev til ror-
skaerer 258 fra RIDGID og til andre anvendelser (Se "Andre
anvendelser").

Kontakt- Motorhus
knap

Serienummer-  Advarselsmaerkat
plade (pa motorhus)

Héandtag Fedtfitting

Gear-

Handtag

Borstedaeksel N & R 2 /
% Ventila- g

Momen- Wo torhus Adap-

tarm terpal
Figur 1 - Elektrisk rordrev model 700

Specifikationer
Gevindskaerings-
[T o= Tl | (] SN Ror pa %" til 2"

(3 til 50 mm)

Bolt pa va" til 1"
(6 til 25 mm) med
00-RB skeerehoved

Motor:
Type Universel, reversibel
Hestekraefter......ummmmmmmennns Y2hk
Volt 115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz
Driftshastighed........cccccccoeces 26-30 omdr./min., uden belast-
ning
Betjeningselement.............. Kontakt, der er reversibel i beg-
ge retninger med fjederbelastet
returnering til OFF-stilling
Gearhoved....ereerrsnee. Formstabt aluminium, skrue-
formet reduktionsfortandings-
geardrev, flederbelastede
adapterpaler, spindelgear af
haerdet stal
Mal:
Leengde 284" (717 mm)
Bredde 6%6" (154 mm)
Hgjde 7'%6" (198 mm)
Vaegt 251bs. (11 kg)

Standardudstyr

Det elektriske rgrdrev model 700 leveres med fglgende
elementer:

« Elektrisk rardrev 700
« Momentarm
« Brugervejledning

Serienummerpladen for det elektriske rgrdrev 700 sidder
forneden pa motorhuset. De sidste 4 cifre angiver produk-
tionsmaneden og -dret. (12 = maned, 15 =ar).

R T T T T T T T TN ST O T R R TR e T

| 700~12 ,r
N EE109513(3215) @™
115 50/60

{3.0
9630

Figur 2 -Maskinserienummer

Systemkonstruktaren og/eller -installateren
er ansvarlig for at udvaelge passende materialer samt in-
stallations-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg
af forkerte materialer og metoder kan fgre til systemsvigt.

Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fare til korrosionsdan-
nelse og for tidligt svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udfgres en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL
Efterse det elektriske rordrev

(] 700 hver gang, inden det tages
@ i brug, og afhjeelp eventuelle
problemer for at nedsaette risi-

koen for alvorlig personskade
som folge af elektrisk stod, klemningsskader osv.
samt for at forhindre, at det elektriske rordrev be-
skadiges.

1. Serg for, at det elektriske rgrdrev er afbrudt.

2. Fjern eventuel olie, fedt eller snavs fra det elektriske ror-
drev og stgtteanordningen, herunder pad handtagene
og betjeningsanordningerne. Dette understgtter efter-
synet og er med til at forhindre, at maskinen eller betje-
ningsanordningen glider ud af handen pa dig.
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3. Kontrollér det elektriske rardrev for falgende:
« Beskadigelse eller endring af ledning og stik.

- Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstzendig-
hed.

« Beskadigede eller forkert justerede dele eller dele,
der binder.

- Korrekt funktion af kontakten. Den skal bevaege sig
jeevnt uden at sidde fast.

- Tilstedeveerelsen af advarselsmeaerkater samt at disse
kan lzeses (figur 3).

« Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Hvis der konstateres nogen former for problemer, ma
det elektriske rgrdrev eller stgtteanordningen ikke an-
vendes, for problemerne er blevet afhjulpet.

4. Kontrollér stottearmen. Gribetaenderne skal veere rene
0g i god stand. Teenderne kan renggres med en stal-
borste.

5. Kontrollér bakkernes skaer for slitage, deformation,
spaner eller andre forhold. Slgve eller beskadigede
skaereveerktgjer betyder, at der skal bruges mere kraft
til at skaere, at kvaliteten af gevindskaeringerne forrin-
ges, og at risikoen for personskade @ges.

6. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

7. Felg anvisningerne under Opseetning og drift og kon-
trollér, at det elektriske rerdrev fungerer korrekt.

- Tryk pa og slip kontakten til rotation FORLANS, og
gentag dette for rotation BAGLANS som vist i Figur 3.
Kontrollér, at det elektriske rardrev roterer som vist i
Figur 3, samt at kontakten styrer maskindriften.

Lad det elektriske rerdrev stoppe helt, inden ret-
ningen a&ndres med kontaktknappen. Dette nedsaet-
ter risikoen for, at det elektriske rardrev beskadiges.

« Tryk pd kontaktknappen, og hold den trykket ind.
Kontrollér, om de bevaegelige dele er fejljusteret,
binder eller har mislyde samt for andre unormale for-
hold. Slip kontakten.

Hvis maskinen ikke fungerer korrekt eller der er nogen
former for unormale forhold, skal maskinen repareres,
for den bruges.

Elektrisk rordrev 700 Rl DG | D

Rotation bagleens Aktivering af kontakt
_ Advarsels- for forleens rotations-

meerkat retning

Rotation forleens Aktivering af kontakt

for bagleens rotations-
retning

Figur 3 — Kontaktstilling for rotationsretning

8. Slip kontaktknappen, og afbryd maskinen fra stikkon-
takten med tgrre haender.

Opsatning og drift
A ADVARSEL

) W) | RO O

Foretag opszetning og anvendelse af det elektri-
ske rgrdrev 700 i henhold til disse procedurer for
at nedszette risikoen for personskade som folge af
elektrisk stad, indfiltring, slag, knusning eller an-
dre arsager, og for at forhindre, at det elektriske
rordrev beskadiges.

Anvend en stgtteanordning til at modsta gevind-
skaeringskraefterne ved gevindskzering af ror pa 1"
(25 mm) eller derover. Anvend en passende stotte-
anordning i henhold til disse anvisninger. Stotte-
anordninger forbedrer kontrollen og nedszetter
risikoen for slag- og knusningsskader og/eller an-
dre skader.

Hold altid godt fast i det elektriske rgrdrev for at
modsta gevindskaeringskrzefterne, nar der fore-
tages gevindskaering eller gevindskaerehovedet
kores af roret, uanset om der anvendes en stgtte-
anordning. Dette nedsaetter risikoen for slag- og
knusningsskader samt andre former for person-
skade.

Understot roret korrekt. Dette nedsaetter risikoen
for, at roret falder ned, tipning og alvorlig person-
skade.

Brug ikke et elektrisk rardrev, hvor kontaktknap-
pen ikke fungerer korrekt.

Baer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens du
betjener en maskine. Tilknap altid zermer og jak-
ker. Rek ikke henover maskinen eller rgret. Tgj
kan blive fanget af rgret eller maskinen, hvilket
kan fore til indfiltring.
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En person skal styre bade arbejdsprocessen og
kontaktknappen. Betjeningen ma ikke udfores af
mere end én person. | tilfeelde af indfiltring skal
operatgren have kontrol over kontakten.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstreekkelig belysning.

« Breendbare vaesker, dampe eller stov, der kan antaen-
des. Hvis sadanne anteendelseskilder er til stede, sa
undlad at arbejde i omradet, indtil de er blevet identi-
ficeret og flernet. De elektriske rardrev er ikke eksplo-
sionssikre og kan fremkalde gnister.

« Et ryddet, plant, stabilt, tert sted til alt udstyret og
operataren.

+ God ventilation. Undga omfattende brug i sma lukke-
de omrader.

« En stikkontakt, der er korrekt forbundet og har den
korrekte spaending. Hvis du er i tvivl, skal du fa stik-
kontakten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

« Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stramledningen.

2. Kontrollér rgret, der skal gevindskaeres og de tilknytte-
de fittings, og bekraeft, at det elektriske rardrev 700 er
det rette veerktgj til arbejdet. Se Specifikationer.

Udstyr til andre anvendelser findes i Ridge Tool-katalo-
get, online pa RIDGID.com eller ved at ringe til Ridge
Tool's tekniske serviceafdeling i USA og Canada pa
(800) 519-3456.

3. Serg for, at det udstyr, der skal anvendes, er blevet ef-
terset ordentligt.

4. Klarger rgret korrekt efter behov. Serg for, at rgret er ska-
ret lige og grater er fiernet. Rar, der er skdret i en vinkel,
kan beskadige bakkerne under gevindskaeringen eller
gore det vanskeligt at tilkoble gevindskaerehovedet.

5. Serg for, at det rar, der skal gevindskaeres, er stabilt og
sikret, sa det ikke tipper under anvendelsen. Anvend
egnede rorstatter til at understatte raret i laengden.

6. Kontrollér niveauet pd RIDGID gevindskaereolien i sma-
repumpe model 418 fra RIDGID. Fjern spanbakken og
kontrollér, at filteret er rent og helt nedsaenket i olie.
Skift eller efterfyld olie efter behov. Anbring 418 smg-
repumpens spand under den rgrende, der skal gevind-
skaeres.

Montering af skaerehoveder

1. Serg for, at det elektriske rardrev er afbrudt fra stikkon-
takten.

2. Skub 12-R skeerehovedet eller adapteren (se Ekstra-
udstyr) lige ind i det elektriske rgrdrev med notenden
forst, indtil de fiederbelastede drevpaler gar i indgreb
med noten. (Figur 4). Skeerehovedet eller adapteren
kan iszettes i begge sider af det elektriske rgrdrev. | nog-
le tilfaelde skal skaerehovederne/adapterne roteres, sa
palen kan ga i indgreb. Pa adapterne 770 og 773 skal
skaerehovedet veere isat i adapteren inden monterin-
gen i det elektriske rgrdrev.

3. Traek skeerehovedet lige ud af det elektriske rerdrev
for at afmontere det. Brug om ngdvendigt en gum-
mihammer eller en traeblok til at banke gevindskaere-
hovedet ud. Bank ikke pa skaerehovedet, da dette kan
beskadige veerktojet.

L_.__

Figur 4 - Montering af skeerehoveder i det elektriske
rerdrev 700

Modstandsdygtighed over for
gevindskaeringskraefter (stotteanordninger)

Ved hgjregevind vil gevindskaerehovedet rotere med uret
(set fra gevindskaerehovedets forside). Kraefter, der opstar
pa baggrund af gevindskaeringsmomentet, vil ga i den
modsatte retning, dvs. mod uret. Retningen for rotatio-
nen og kraefterne vil vaere vendt om ved venstregevind.
Stetteanordningen skal veere opsat, sa den kan optage og
modstad gevindskaeringskraefterne.

Anvendelse af stottearm nr. 775:

1. Stettearmens bgjlekrog kan monteres i begge sider.
Tilspaend haengselsbolten ordentligt.

2. Anbring stgttearmen pa raret, sa enden af stattearmen
er rettet ind i forhold til enden af rgret og det elektri-
ske rgrdrev 700 er en anelse over den vandrette linje
(Figur 5 og 6). Dette sikrer, at stgttearmen er placeret
korrekt ved gevindskaeringen, og det forhindrer, at ge-
vindskaereolien Igber ned ad det elektriske rgrdrev.

128



3. Serg for, at stattearmens kaeber er justeret lige i forhold
til roret og fastspaender stgttearmen sikkert.

Figur 5 - Stottearmen er rettet ind i forhold til enden
af roret

Figur 6 - Stettearmen er placeret med det elektriske
rordrev 700 en anelse over den vandrette linje

Anvendelse af en 12", 14" eller 18" heavy duty-
regrtang fra RIDGID:

1. Seet momentarmen ordentligt fast i ventilatorhuset pa
det elektriske rgrdrev 700. Der kan ogsa anvendes et 5"
(127 mm) langt stalrgr pa 2" iht. Schedule 80 og med %>"
NPT-gevind.

2. Anbring en 12" 14" eller 18" heavy duty-rartang fra
RIDGID ca. 7" (175 mm) fra enden af rgret (se Figur 7).
Kontrollér, at tangen sidder ordentligt fast og ikke vil
falde af eller flytte sig.

3. Ved pdbegyndelse af gevindskaeringen vil momentar-
men hvile pd rertangshdndtaget.

Elektrisk rordrev 700 Rl EXE | D

Figur 7 - Gevindskaering med rgrtang som stgttearm

Andre stottemetoder:

Anbring motorhuset pa det elektriske rgrdrev (se Figur 1)
mod et tilstadende strukturelement (f.eks. en vaeg, vange
eller bjeelke). Dette kraever, at rgret, der skal gevindskaeres,
og omgivelserne kan modsta veerktgjets veegt og gevind-
skaeringskraefterne. Det kan veere ngdvendigt at tilfgje
midlertidige eller permanente rorstatter eller strukturele-
menter for at modstd gevindskaeringskraefterne i tilstraek-
kelig grad.

Ror med 34" diameter og derunder:

Rer med en nominel dimension pa 34" og derunder kan
gevindskaeres uden anvendelse af en stgtteanordning. |
dette tilfeelde er det operatgren, der modstar gevindskae-
ringskraefterne. Roret skal sikres ordentligt for at forhindre
rotation. Hold altid godt fast i det elektriske rardrev for at
modsta gevindskeeringskraefterne, nar der foretages ge-
vindskaering eller gevindskaerehovedet kares af roret. Det-
te nedsaetter risikoen for slag- og knusningsskader samt
andre former for personskade.

Gevindskaering
1. Tilslut det elektriske rerdrev med tarre haender.

2. Anbring gevindskaerehovedet over rgrenden, og un-
derstot det elektriske rerdrev som anvist i afsnittet
Modstandsdygtighed over for gevindskaeringskraefter.
Hold altid det elektriske rgrdrev mod stgtteanordnin-
gen. Der ma ikke vaere noget mellem det elektriske
rgrdrev og stgtteanordningen — dette gger risikoen for
klemnings- og knusningsskader.

3. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bibeholde
kontrollen over maskinen (se Figur 9).

« Serg for, at du har god balance og ikke behgver at sta
i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

« Serg for, at du kan styre kontaktknappen og maski-
nen. Tryk ikke pa kontakten endnu. | ngdstilfeelde
skal du kunne slippe kontakten.
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Figur 8 - Pabegyndelse af gevindskaeringen

4. Aktivér kontaktknappen (se Figur 3) og tryk samtidigt pa
skeerehovedets deekplade med handfladen pa den frie
hand for at pabegynde gevindskeeringen (Figur 8). Brug
ikke handsker, hav ikke smykker pa og lad veere med at
bruge en klud, mens der trykkes pa daekpladen - dette
gger risikoen for indfiltring og personskade. Nar bakker-
ne gariindgreb med reret, skaeres der gevind i takt med,
at bakkerne traekker sig selv pa enden af rgret.

Hold altid godt fast i det elektriske rardrevs handtag for
at modsta kraefterne. Stagtteanordninger kan glide og
gore det muligt for det elektriske rgrdrev at flytte sig.
Kontaktknappen kan til enhver tid slippes for at sla det

elektriske rgrdrev FRA. Figur 9 - Gevindskeering af ror

5. Hold op med at trykke pa daekpladen, og brug smgre-
pumpen til at pafere rigeligt med RIDGID gevindskae-
reolie pa omradet, hvor der foretages gevindskaering.
Dette nedsaetter gevindskaeringsmomentet, forbedrer
kvaliteten af gevindet og forlaenger bakkernes levetid.

6. Hold kontakten trykket ind, indtil enden af raret er i
niveau med kanten af bakkerne (Figur 10). Hold gje
med, at det elektriske ragrdrev ikke kgrer ind i stotte-
anordningen. Slip kontaktknappen. Lad det elektri-
ske rgrdrev stoppe helt.
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Figur 10 - Ror i niveau med kanten pa bakkerne

7. Aktivér kontaktknappen i baglaens retning for at fier-
ne skaerehovedet fra det gevindskarne rer. Hold godt
fast i det elektriske rgrdrevs handtag for at modsta de
kraefter, der opstar, mens gevindspanen braekkes af og
gevindskaerehovedet kgres tilbage.

8. Slip kontakten, og fjern det elektriske rgrdrev og skae-
rehovedet fra raret.

9. Afbryd det elektriske rerdrev med terre haender.

10.Ter olie og materialerester af gevindene og ud af ge-
vindskaerehovedet - pas p3, at du ikke skaerer dig pa
skarpe materialerester eller kanter. Oprens eventuelt
oliespild i arbejdsomradet.

Kontrol af gevind

1. Fjern eventuel olie, spaner eller materialerester fra ge-
vindet.

2. Foretag en visuel kontrol af gevindet. Gevind skal veere
jeevne og fuldstaendige og have en god form. Hvis for-
hold som gevindrevner, tynde gevind eller urundt rer
forekommer, vil gevindet muligvis ikke slutte teet. Se
oversigten "Fejlfinding"for at fa hjeelp til at diagnostice-
re disse forhold.

3. Kontrollér stgrrelsen pd gevindet. Den foretrukne
metode til kontrol af gevindsterrelsen er med en ring-
maler. Der findes forskellige former for ringmalere, og
anvendelsen heraf kan veere anderledes i forhold til,
hvad der er vist i Figur 11.

« Skru ringmaleren fingerstramt pa gevindet.

+ Kig pa, hvor langt rerenden stikker gennem ringma-
leren. Rgrenden skal flugte med siden af maleren
plus/minus en drejning. Hvis gevindet ikke er korrekt
i henhold til malingen, sa skaer gevindet af, juster
skaerehovedet og foretag endnu en gevindskaering.
Det kan fordrsage utaetheder, hvis der anvendes et
gevind, der ikke er korrekt i henhold til malingen.
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Tynd ring-
maler N

> > 3|
f —>|| < -
ugter En dreini .. |
jning, stor En drejning, lille
(grundleggende (maks. starrelse) (min. storrelse)

storrelse)

Kontrol af gevind med ringmaler

Figur 11 - Kontrol af gevindstgrrelse

« Hvis der ikke er en ringmaler til rddighed til kontrol af
gevindsterrelsen, kan der anvendes en ny og ren fit-
ting, der svarer til dem, der anvendes til arbejdet, til at
madle gevindstarrelsen. For NTP-gevind pa 2" og derun-
der skal gevindene skaeres, sa der er 4 til 5 drejninger
til fingerstram tilkobling med fittingen, og for BSPT-ge-
vind pad 2" og derunder skal det vaere 3 drejninger.

Elektrisk rordrev 700 - Andre
anvendelser

Denne vejledning indeholder specifikke anvisninger for
anvendelsen af det elektriske rgrdrev 700 til gevindskaering
med forskellige skaerehoveder fra RIDGID. Nar det anven-
des sammen med andet udstyr fra RIDGID (som f.eks. elek-
trisk rarskeerer model 258/258XL fra RIDGID), sa felg anvis-
ningerne og advarslerne i relation til korrekt opsaetning og
anvendelse, der fglger med dette udstyr fra RIDGID.

Ridge Tool kan ikke levere specifikke anvisninger for en-
hver mulig anvendelse af det elektriske rgrdrev 700. Ope-
ratgren skal bedemme det specifikke arbejdsscenarie og
anvende god arbejdsskik og gode arbejdsmetoder. Hvis
der opstar nogen former for tvivl i relation til anvendelsen
af det elektriske rgrdrev 700 til andre formal, sa undlad at
anvende det.

Foretag en omhyggelig vurdering og forberedelse af ar-
bejdet ved hjalp af nedenstaende generelle retningslinjer,
hvis det elektriske rgrdrev 700 anvendes til andre formal.
Det elektriske rardrev 700 leverer et hgjt moment og tilsva-
rende hgj handtagskraft, der kan fordrsage slag- og knus-
ningsskader.

« Adapter med firkanthul 774 fra RIDGID kan bruges til at
tilpasse det elektriske rardrev 700 til %s". Fastger adap-
teren ordentligt for at forhindre, at den lgsner sig under
anvendelsen.

« Der skal findes en passende metode til at modsta hand-
tagskreefterne (se afsnittet "Modstandsdygtighed over
for hdndtagskreefter"). Kraften kan overstige 1000 Ibs
(455 kg). Der kan anbringes statteanordninger mod mo-
torhuset eller ventilatorhuset pad det elektriske rgrdrev
700 (Figur 1).
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» Det elektriske rgrdrev skal altid holdes mod stgtteanord-
ningen - anbring ikke dele af kroppen mellem det elektri-
ske rgrdrev og stgtteanordningen.

« Der bor ikke vaere nogen relativ bevaegelse mellem det
elektriske rgrdrev og stetteanordningen under anven-
delsen.

« Bekraeft, at emnet (som f.eks. aktivering eller bevaegelse
af en ventil) kan bevaeges uden hindring, at der ikke er
nogen blokering samt at vandringsenderne er kendte.
Hvis systemet blokerer eller sidder fast under anvendel-
sen, vil hdndtagskraefterne tage til pludseligt og i bety-
delig grad, eller det elektriske rgrdrev vil rotere.

« Fglg anvisningerne fra udstyrsproducenten ved anven-
delse til aktivering eller bevaegelse af ventiler eller andet
udstyr. Udstyret ma ikke overbelastes.

« Anvendelsen skal forga saledes, at reaktionskraften fra
det elektriske rardrev 700 traekker vaek fra operataren.

« Slip kontaktknappen til enhver tid for at sla det elektriske
rerdrev fra. Serg for, at kontaktknappen kan slippes.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at kontaktknappen er sluppet og at ma-
skinen er afbrudt fra stikkontakten, for der udfe-
res vedligeholdelse eller foretages justeringer.

Foretag vedligeholdelse af veerktgjet i henhold til
disse procedurer for at nedsaette risikoen for per-
sonskade som fglge af elektrisk stad, indfiltring
og andre arsager.

Renggring

1. Tom gevindspanerne ud af 418 smgrepumpens
spanbakke og tar eventuelle olierester op, hver gang
veerktgjet har veeret i brug.

2. Tor eventuel olie, fedt, spaner eller snavs af det elek-
triske rgrdrev, herunder pd hdndtagene og betje-
ningsanordningerne.

3. Ter eventuel olie, fedt eller snavs af stgttearmen. Ren-
gor stattearmens kaeber med en stalbgrste om ngd-
vendigt.

4. Fjern spaner og snavs fra gevindskaerehovederne.

Smoering

Anvend en smgrepistol til at pafgre lithiumfedt til ekstremt
tryk ("EP") gennem de fedtfittings, der findes pa gearhuset
(se Figur 1), hver 3. til 6. maned afhaengigt af anvendelsen
af maskinen.

Skift af bakker i 12-R gevindskaerehoveder

Der findes en raekke forskellige bakker til montering i 12-R
gevindskaerehovederne fra RIDGID. Se udbuddet i kataloget.

1. Fjern de fire skruer (4), deekpladen (2) og bakkerne (3)
fra skeerehovedet.

2. Isaet nye bakker i abningerne med den nummererede
kant (1, 2, 3, 4) opad. Numrene pa bakkerne skal svare
til numrene pa gevindskaerehovedabningerne. Udskift
altid bakkerne i seet.

3. Monter deekpladen (2) og skruerne (4), og spaend skru-
erne en smule.

4. Skru en gevindskaret rgrende ind i bakkerne, indtil ge-
vindskaeringen pabegyndes. Dette tvinger stoppet pa
bakkerne "B" udad mod flig "A" pa deekpladen og ind-
stiller starrelsen korrekt.

5. Spaend de fire skruer fast. Fjern det gevindskarne rer,
og foretag en testskaering.

®
ruer — ©) T
s O—g o e N )

=T )

(Forhug i ned-stilling)

/[/\ J/

S 7 UL -

(NG 7 Gevindskaret ror
M Skaerehoved |

Figur 12 - Montering af bakker i gevindskaerehoved

QN

Udskiftning af barster i motor

Kontrollér motorens barster hver 6. maned. Udskift dem,
nar de er nedslidt til mindre end %4" (6 mm).

Figur 13 - Borstemontering
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1. Afbryd maskinen fra stramkilden.

2. Skru bgrstedeaekslerne af. Afmonter og kontrollér bar-
sterne. Udskift dem, nar de er nedslidt til mindre end 4"
(6 mm). Kontrollér kommutatoren for slitage. Hvis den
er meget slidt, skal vaerktgjet serviceres.

3. Genmonter bgrsterne/monter nye barster.

4. Lad enheden kgre ubenyttet i 15 minutter i forlaens ret-
ning efterfulgt af 15 minutter i baglaens retning for at pla-
cere de nye barster i forhold til kommutatoren inden brug.

Ekstraudstyr

For at nedszette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes udstyr, der er specielt kon-
strueret og anbefalet til brug sammen med det
elektriske rgrdrev 700, som anfgrt nedenfor.

Katalognr. | Beskrivelse
42600 770 Adapter til 00-R (%" —1") 0g 00-RB (4" —1")
42605 771 Adapter til 0-R (%" - 1")
42610 772 Adapter til 11-R (%" - 1%")
42615 773 Adapter til 111-R (%" — 1%")
42620 774 Adapter med firkanthul — 15/16"
42625 775 Stgttearm
46615 Momentarm
42950 B-171-X Metaltransportkasse
10883 418 Oliesmgrepumpe med 1 gallon farsteklasses gevindskzreolie
41620 Motorfedt til gearhoved

Yderligere oplysninger om udstyr, der er specifikt
beregnet til det elektriske rgrdrev 700, findes i
RIDGID-kataloget og online pa RIDGID.com.

Opbevaring af maskinen

Det elektriske rgrdrev 700 skal opbeva-
res indendagrs eller beskyttes godt mod regn. Opbevar ma-
skinen i et aflast omrade, der er utilgaengeligt for bgrn og
personer, der ikke er fortrolige med brugen af maskinen.
Denne maskine kan forarsage alvorlig personskade, hvis
den handteres af uerfarne brugere.

Service og reparation
A ADVARSEL

Ukorrekt eftersyn eller reparation kan bevirke, at
maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes der oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Proble-
mer, der ikke behandles i dette afsnit, ber udelukkende
handteres af en autoriseret RIDGID-servicetekniker.

Elektrisk rordrev 700 Rl DG | D

Veerktojet skal afleveres hos et uafhaengigt RIDGID-ser-
vicecenter eller sendes tilbage til fabrikken. Anvend udeluk-
kende RIDGID-reservedele.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaengi-
ge RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal angaen-
de service eller reparation:

- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

« G ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Information om gevindskaereolie

Lees og felg alle anvisninger pa gevindskaereoliemaerkaten
og i sikkerhedsdatabladet. Specifik information om ge-
vindskaereolier fra RIDGID, herunder identifikation af farer,
farstehjaelp, brandslukning, foranstaltninger ved utilsigtet
udslip, handtering og opbevaring, personligt beskyttelses-
udstyr samt bortskaffelse og transport, findes pa beholde-
ren og i sikkerhedsdatabladet. Sikkerhedsdatabladet findes
pa RIDGID.com eller fas ved at kontakte Ridge Tool’s tekni-
ske serviceafdeling pa nummeret (800) 519-3456 i USA og
Canada eller pa adressen rtctechservices@emerson.com.

Bortskaffelse

Dele af det elektriske rgrdrev 700 indeholder vaerdifulde
materialer, der kan genbruges. | lokalomradet findes der
evt. virksomheder, som specialiserer sig i genbrug. Bort-
skaf komponenter i overensstemmelse med alle gaelden-
de regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen for yder-
ligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske di-

rektiv 2012/-19/EU om affald fra elektrisk og

elektronisk udstyrog dets implementering i

I n:tional lovgivning skal udtjent elektrisk ud-

styr indsamles saerskilt og bortskaffes pa en miljgmaessig
korrekt made.
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Fejlfinding

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LOSNING

Maskinen korer ikke.

Barsterne rorer ikke armaturet.

Kontrollér barsterne, udskift dem, hvis de er
slidte.

Maskinen kan ikke Slgve bakker. Udskift bakkerne.
foretage gevindskas- |~
ring. Overbelastning som felge af revnede Se muliae arsager nedenfor
ellerurundegevind, | T S, S
Gevindskaereolie af darlig kvalitet eller Anvend en tilstraekkelig maengde gevindskae-
Jenutilstrekkelig maengde. 1. reoliefraRIDGID. e
Utilstraekkelig netspaending. Kontrollér forsyningsspaendingen.
Tynde gevind. Utilstraekkelig kontakt mellem bgrster Speend be)rstedaekslf_-rne for at sikre, at bor-
.ogkommutator. ] sterne trykkes fast pa kommutatoren.
E@rsterne er ikke i ordentlig kontakt med Udskift slidte barster og/eller slidt armatur.
U Or e, | e e
Borsterafandetfabrikat. .| . Anvend udelukkende barster fraRIDGID.
Placer bgrsterne ved at lade enheden kgre
Nye bgrster. ubenyttet i 15 minutter i forlaens og baglaens
rotationsretning.
Gevindskarehove- Gevindskaerehovedet er ikke lige i for- Tryk pa gevindskaerehovedets daekplade
detpabegynderikke | holdtilendenafroret. | . forat starte gevindskaeringen. ..
gevindskeeringen. Tilkoblingskraft ikke pafgrt ordentligt pa Pafer tilkoblingskraft gennem rgrets midter-
.gevindskeerehovedet. . B, e
_Rorenden erikke skaretlige. | . Tilskeer rarenden, sa denerlige. .
Slaveeller defekte bakker. | .. Udskift bakkerne. .
.Maskinen korer i den forkerteretning, | Ker maskinenidenrigtigeretning.
Bakkerne er ikke isat korrekt i gevind- Serg for, at bakkerne er placeret udad mod
skaerehovedet. daekpladens flige.
Revnede gevind. _Beskadigede, hakkede eller slidte bakker. | Udskiftbakkerne. . . . .
Ukorrekt gevindskaereolie eller en util- Anvend udelukkende RIDGID® gevindskaereo-
strekkelig maengde gevindskeereolie. | lie og en tilstreekkelig maengde heraf.
Forkert type bakke til materialet. Velg h@Jhastlgheds—ba.kker af rustfrit stal eller
.............................................................. letmetal, der er egnet til anvendelsen.
Darligt rermateriale/darlig rarkvalitet. Anvend rer af en bedre kvalitet.
Urunde eller sammen- Rervasgaen er for tynd Anvend en vaegtykkelse i henhold til Schedule
pressede gevind. 99 ynd. 40 eller derover.
Statteanordningen Stettearmskzberne er snavsede. | Rengor dem med enstalborste. .
dI‘EJE.I' under gevind- Stettearmen er ikke justeret korrekt. Juster stattearmen lige i forhold til roret.
skanngen. ................................................................................................................................
Stettearmen er ikke spaendt. Speend ledeskruen.
Tynde gevind. Bakkerne er ikke placeret i den korrekte Placer bakkerne i den korrekte gevindskaere-

raeekkefglge.

hovedabning.
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Power Drive drivenhet

A\ ADVARSEL!

Les bruksanvisningen grun-
dig for du tar i bruk verktoy-

et. Hvisinnholdet i bruksan-
visningen ikke overholdes,
kan det resultere i elektrisk
stot, brann og/eller alvorlig
personskade.

700 Power Drive drivenhet

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pa produktets serienummer som du finner pa navneskiltet.

Serie
n.




RIDGID 700 Power Drive drivenhet

Innholdsfortegnelse
Registreringsskjema for maskinens serienummer 135
Sikkerhetssymboler 137
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy 137
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfgres 137
Elektrisk sikkerhet 137
Personlig sikkerhet 138
Bruk og hdndtering av el-verktgy 138
Vedlikehold 138
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 138
Drivenhet sikkerhet 138
Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr 139
Beskrivelse 139
Spesifikasjoner 139
Standardutstyr 140
Inspeksjon fordrift 140
Klargjering og bruk 141
Installere gjengehoder 141
Motsta gjengekrefter (stotteenheter) 142
Gjenging 143
Undersgke gjengene 144
700 Power Drive drivenhet - andre bruksomrader 144
Instruksjoner for vedlikehold 145
Rengjaring 145
Smgring 145
Bytte gjengebakker i 12-R gjengehoder 145
Bytte berster i motoren 145
Tilleggsutstyr 146
Oppbevaring av maskinen 146
Vedlikehold og reparasjon 146
Informasjon om gjengeolje 146
Avfallshandtering 146
Feilsgking 147
Livstidsgaranti Bakside

*Qversettelse av den originale veiledningen
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen er utar-
beidet for 8 bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Falg alle sikkerhetsad-
varsler med dette symbolet for a unnga personskade eller dadsfall.

FNF:T3 FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
A ADVARSEL ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

A FORSIKTIG FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.
T8 MERK indikerer informasjon om mulig skade p& eiendom.

Dette symbolet betyr at du bgr lese bruksanvisningen grun- j\ Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.
@ dig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder . o )
V|kt|g ]nformasjon om trygg og r|kt|g bruk av utstyret. C Dette SymbOIet betyr risiko for at maskinen kan velte og
forarsake slag- eller klemskader.
Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pé& hansker ved
6 bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a @ bruk av denne maskinen, dette for & unnga & bli sittende
redusere risikoen for gyeskade. fast.
Dette symbolet betyr at du alltid ma bruke stotteenhet
2, Dette symbolet betyr at det er fare for at fingre, hender, @?,\ for & bidra til & motsta gjengekraft, forbedre kontroll og
klzer eller andre gjenstander kan sitte fast mellom girene 7 redusere faren for skader.
eller andre roterende deler og forarsake klemskader.

Generelle sikkerhetsadvarsler Elektrisk sikkerhet
for el-verkt¢y* - El-verktoyets stopsler ma passe til uttaket. lkke mo-
difiser stopselet pa noen mate. Bruk ikke adapter-
A ADVARSEL stopsler med jordede el-verktoy. Jordede verktay
Les og gjor deg innforstatt med alle instruksjoner. ma vaere koblet til et riktig installert og jordet uttak i
Unnlatelse av a folge alle instruksjonene som er henhold til alle lover og forskrifter. Jordingslederen
oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stat, brann ma ikke fjernes, og stepselet ma ikke modifiseres pa
og/eller alvorlig personskade. noen mate. Sjekk med en kvalifisert elektriker hvis
TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG du er i tvil om uttaket er riktig jordet. Umodifiserte
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE! s'[loEslerk og matchende uttak vil redusere risikoen for

elektrisk stgt.

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk verk-
tey med stremforsyning fra stremnettet (med stremled-
ning) og batteridrevet elektrisk verktay (uten stremledning).

Unnga at kroppen er i kontakt med jordede overfla-
ter som rgr, radiatorer, kokeapparater og kjsleappa-
rater. Det er gkt risiko for elektrisk stat hvis kroppen din

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores er jordet.

Ikke utsett el-verktay for regn eller fuktige forhold.
Vann som trenger inn i et el-verktay vil oke risikoen for
elektrisk stet.

- Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp-
sta uhell pa rotete eller mgrke arbeidssteder.

« Ikke bruk el-verktgy i eksplosive omgivelser, som for
eksempel i naerheten av brennbare vaesker, gasser
eller stov. El-verktgy danner gnister som kan antenne
stov eller damp.

Stromledningen ma handteres forsiktig. Lednin-
gen ma ikke brukes til a baere verktoyet eller trekke
stopselet ut av en stikkontakt. Hold ledningen unna
varme, olje, skarpe kanter og bevegelige deler. Skift

- Hold barn og andre pa avstand mens utstyret bru- ut skadde ledninger umiddelbart. Skadde ledninger
kes. Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen. oker risikoen for elektrisk stat.

*Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden
UL/CSA 62841-1. Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktay. lkke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og
noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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- Nar et el-verktay brukes utendgrs, ma det brukes en
utendors skjateledning merket "W-A" eller "W". Disse
ledningene er godkjent for bruk utenders og reduserer
risikoen for elektrisk stat.

« Hvis el-verktay ma brukes pa et fuktig sted, sa ma
det brukes utstyr som er beskyttet av en jordfeil-
bryter (GFCI). Bruk av jordfeilbryter reduser risikoen for
elektrisk stat.

Personlig sikkerhet

« Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktoy. lkke
bruk verktgyet hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et ayeblikks uopp-
merksomhet ndr du bruker el-verktgy kan fore til alvor-
lig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid oyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stevmaske,
vernesko med antisklisdle, hjelm og harselsvern nar det
trengs reduserer risikoen for personskader.

- Forhindre utilsiktet start av utstyret. Sgrg for at bry-
teren star pa OFF for du kobler til stramforsyningen
og/eller batteriet, lofter eller baerer verktoyet. Faren
for ulykker gker hvis du baerer el-verktoy med fingeren
pa bryteren eller farer strem til verktgy som har bryteren
slatt pa (ON).

« Fjern eventuelle justeringsngkler eller fastngkler
for du slar el-verktgyet pa (ON). Dersom en fastnok-
kel eller justeringsnekkel er festet til en roterende del av
el-verktoyet, kan det fare til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Sorg for a ha sikkert fotfes-
te og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll
over verktayet i uforutsette situasjoner.

- Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende klaer
eller smykker. Hold har og klzer unna bevegelige de-
ler. smykker eller langt har kan sette seqg fast i bevegeli-
ge deler.

- Hvis apparater er utstyrt for tilkobling av stgvav-
trekk og oppsamlingsutstyr, ma det sgrges for at dis-
se er koblet til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamler
kan redusere stgvrelaterte farer.

Bruk og handtering av el-verktoy

- Ikke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig verktoy til
oppgaven. Riktig verktgy gir bedre og tryggere utforel-
se av arbeidet ndr det brukes til oppgaver det er laget for.

« Ikke bruk el-verktgyet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. El-verktgy som ikke kan kontrolleres
med bryteren, er farlig og ma repareres.

- Trekk stopselet ut fra stremuttaket og/eller fjern bat-
teriet fra el-verktoyet for du foretar noen endringer,
bytter tilbehor eller lagrer el-verktayet. Slike forebyg-
gende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-verk-
toyet startes utilsiktet.

- Oppbevar verktay som ikke er i bruk utenfor barns
rekkevidde og der det er utilgjengelig for andre
som ikke er fortrolige med verktoyet eller disse in-
struksjonene for bruk av verktoyet. El-verktoy kan
vaere farlige hvis de brukes av ufagkyndige.

+ Vedlikehold av el-verktgy. Kontroller at det ikke er
feiljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og at det
ikke er brudd pa deler eller andre forhold som kan re-
dusere el-verktoyets ytelse. Hvis el-verktayet er ska-
det, ma det repareres for bruk. Mange ulykker skyldes
darlig vedlikeholdt el-verktay.

- Hold kutteverktgy skarpe og rene. Riktig vedlikeholdt
kutteverktey med skarpe kuttekanter vil redusere risiko-
en for kiling og er lettere a kontrollere.

« Bruk el-verktgay, tilbehgr og verktaybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfares. Brukes verktgyet til andre formal enn det er
beregnet til, kan det fare til en farlig situasjon.

Vedlikehold

- El-verktgyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rator, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesifikt for dette verktayet.

Les disse forholdsreglene grundig far du bruker 700
Power Drive drivenhet for a redusere risikoen for
elektrisk stot eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maski-
nen for bruk av operatgren.

Drivenhet sikkerhet

- Folg instruksjonene for riktig bruk av denne maski-
nen. For du bruker drivenheten ma du ha lest og for-
statt instruksjonene og advarslene for alt utstyr og
materialer som brukes. Hvis advarslene og instruksjo-
nene ikke folges, kan det fore til skade pa eiendom og/
eller alvorlig personskade.
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- Ved gjenging av 1” (25 mm) eller storre ror, ma det
brukes stotteenhet for & motsta gjengekreftene.
Bruk en egnet statteenhet i henhold til disse instruk-
sene. Stgtteenheter forbedrer kontrollen og reduserer
risikoen for slag, knusing og/eller andre skader.

Ved bruk av an annen stgtteenhet enn stgttearm, ma
stotteenheten reagere mot motorkapslingen. Statte-
enheter i kontakt med andre deler kan skade maskinde-
lene eller gke risikoen for personskader.

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging el-
ler nar gjengehode trekkes ut av rgret for a sta imot
gjengekrefter, uansett bruk av stgtteenhet. Det vil re-
dusere risikoen for slag, knusing og andre skader.

Ikke bruk denne drivenheten hvis bryteren er gde-
lagt. Denne bryteren er en sikkerhetsinnretning som gjer
at du kan sla av motoren ved a slippe bryteren.

Ikke bruk hansker eller lgse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knepp igjen ermer og jakke. lkke strekk
deg over maskinen eller raret. Kleer kan komme borti
roret eller maskinen, noe som kan resultere i at de vikler
seg fast.

En person ma kontrollere bade arbeidet og driften
maskinen. Kun operatgren ma veere i arbeidsomradet
nar maskinen er i gang. Det bidrar til a redusere risikoen
for personskader.

Ikke bruk slgve eller skadde gjengebakker. Skarpe kut-
teverktay krever mindre moment og drivenheten blir en-
klere & kontrollere.

Hold handtakene torre, rene og fri for olje og fett.
Dette gir bedre kontroll over verktayet.

Hold gulv torre og fri for glatte materialer som olje.
Det oppstar lettere uhell pa glatte gulv.

Bruk kun RIDGID gjengehoder med RIDGID 700
Power Drive drivenhet, andre gjengehoder passer
muligens ikke riktig i drivenheten, noe som gker ri-
sikoen for skade pa utstyret og personskader.

Ved bruk for applikasjoner annet enn det som er
beskrevet i denne bruksanvisningen, ma det brukes
en stotteenhet for @ motsta handtakskreftene. Stot-
teenheter forbedrer kontrollen og reduserer risikoen for
slag, knusing og/eller andre skader.

700 Power Drive drivenhet RIDGID

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil falge med
denne handboken som en separat brosjyre der det er pa-
krevet.

Hvis du har sparsmal vedrgrende dette RIDGID® -produktet:
- Ta kontakt med din lokale RIDGID®-forhandler.
— Ga til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

— Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com,
eller ring (800) 519-3456 i USA eller Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner
og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-modellen 700 Power Drive drivenhet er designet
for 4 gi kraft til gjenging av rgr. Rotasjon fremover og bak-
over kan velges med en reversibel bryter.

Drivenheten er designet for a bruke RIDGID 12-R gjenge-
hoder (15" - 2" r@r). Andre RIDGID gjengehoder som OO-R
og 11-R kan brukes med adaptere.

Ved gjenging av 1" eller starre ror, ma det brukes en stot-
teenhet, som nr. 775 stgttearm eller en RIDGID 14" kraftig
rgrtang for & motstd gjengekreftene.

Drivenheten kan ogsa brukes for a drive RIDGID 258 rarkut-
ter og for andre applikasjoner, (se "Andre bruksomrader”).

Bryter Mott_)r- Serienum- Varselsmerke
kapsling merskilt (pa motorkapslingen)  Smgrenip-

Handtak pel

Handtak

Borstehette

)\ Viftekaps-
Momen- N

ling

Adapter
tarm hake

Figur 1 - Modell 700 Power Drive drivenhet

Spesifikasjoner
Gjengekapasitet................ Rer %" til 2" (3 til 50 mm)
bolt ¥4" til 1" (6 til 25 mm) med
00-RB gjengehode
Motor:
Type Universal, énfase
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Hestekrefter ....reeennnnns 5 HK
Volt 115V, 50/60 Hz; 230V, 50/60 Hz
Driftshastighet ... 26-30 o/min, ingen belastning
Kontroller ......eeeeesmesennn: Omstillbar topolet omkobler-
bryter med fjaerretur til
OFF-posisjon
Girhode Stept aluminum, tanndrev-
reduksjonsgir, fjeerbelastede
adapterhaker, girboks med
herdet stalaksel
Dimensjon:
Lengde 284" (717 mm)
Bredde 6%6" (154 mm)
Hoyde 7%6" (198 mm)
Vekt 251bs. (11 kg)
Standardutstyr

Modellen 700 Power Drive drivenhet leveres med falgen-
de artikler:

+ 700 Power Drive drivenhet
+ Momentarm
+ Bruksanvisning
Serienummerskiltet til 700 Power Drive drivenhet er plas-

sert pa bunnen av motorkapslingen. De siste 4 tallene an-
gir produksjonsmaned og -ar. (12 = maned, 15 =ar).

T e Ty ST T T AT AR SN

el No 700~T2 |
vo U EE109513GZIE) 0 @™
115 50/60 '
{3.0
26~30

Figur 2 — Maskinens serienummer

ITITE valg av egnede materialer og installasjons-,
skjgte- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/
eller installatgrens ansvar. Valg av upassende materiale
og metoder kan fore til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminert under installasjon, skjgting og utfor-
ming. Denne kontaminasjonen kan fgre til korrosjon og
for tidlig svikt. En grundig vurdering av materialer og me-
toder for ulike driftsforhold, inkludert kjemiske og tempe-
raturforhold, ber gjares for installering.

Inspeksjon fordrift

A ADVARSEL

° Inspiser din 700 Power Drive
drivenhet for hver bruk og

? @ rett opp eventuelle problemer
for a redusere risikoen for al-

vorlige personskader fra elektrisk stot, innvikling,

knuseskader og andre arsaker og forhindre skade
pa drivenheten.

1. Serg for at drivenheten er koblet fra strammen.

2. Fjern olje, fett og smuss fra drivenheten og stetteen-
heten inkludert handtak og kontrollelementer. Dette
gjer inspeksjonen lettere og bidrar til 3 hindre at du
mister taket pa maskinen eller betjeningselementet.

3. Inspiser drivenheten for fglgende:

- Skader pa eller modifiseringer av ledningen og step-
selet.

- Riktig montering og vedlikehold, og at det er helt.
- Skadde, skjeve eller fastsittende deler.

« At bryteren fungerer riktig. Bekreft at den sviver jevnt
og ikke sitter fast.

« Atdet finnes varselmerker og at disse er lesbare (Figur 3).

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal
drift.

Hvis det oppdages noen problemer, ma ikke drivenhe-
ten eller stotteenheten brukes far problemene har blitt
reparert.

4. Inspiser stattearmen. Sgrg for at gripetennene er rene og
i god stand. Tennene kan rengjeres med en stélbgrste.

5. Inspiser kuttekantene til gjengebakkene for slitasje,
misforming, hakk eller andre problemer. Slgve eller
skadde kutteverktay oker behovet for kraft, produserer
darlige gjenger og oker risikoen for personskader.

6. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for a sikre at alt fungerer
som det skal.

7. Folginstruksjonene for Klargjering og betjening, sjekk at
drivenheten fungerer riktig.

« Trykk inn og slipp bryteren for rotasjon FREMOVER
og gjenga for rotasjon BAKOVER som vist pa Figur 3.
Bekreft at drivenheten roterer som vist pa Figur 3 og
at bryteren kontrollerer driften av maskinen.

La drivenheten stanse helt for det veksles til omvendt
retning med bryteren. Det vil redusere risikoen for
skader pa drivenheten.
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« Trykk inn og hold bryteren. Undersgk om de bevegeli-
ge delene er feiljustert, fastkilt eller om de lager rare ly-
der, og se etter andre uvanlige forhold. Slipp bryteren.

Hvis maskinen ikke fungerer riktig, eller det finnes an-
dre uvanlige forhold, ma ikke maskinen brukes fgr den
har blitt reparert.

Rotasjon bakover
Fremover

fa‘_ h ._ _- ==y Varselsmerke  Bryteraktivering

Rotasjon fremover

Bakover bry-
teraktivering

Figur 3 - bryterposisjon for roterende retning

8. Slipp bryteren og trekk ut stapselet med tgrre hender.

Klargjgring og bruk
A ADVARSEL

D IEAN o5,

Sett opp og bruk 700 Power Drive drivenhet i hen-
hold til disse prosedyrene for a redusere risikoen
for personskader fra elektrisk stot, innvikling,
slag, knusing og for a bidra til a forhindre maskin-
skade.

Ved gjenging av 1” (25 mm) eller storre ror, ma det
brukes stotteenhet for & motsta gjengekreftene.
Bruk en egnet stotteenhet i henhold til disse in-
struksene. Stgtteenheter forbedrer kontrollen og
reduserer risikoen for slag, knusing og/eller andre
skader.

Hold alltid drivenheten godt fast under gjenging
eller nar gjengehode trekkes ut av roret for a sta
imot gjengekrefter, uansett bruk av stgtteenhet.
Det vil redusere risikoen for slag, knusing og an-
dre skader.

Stott rorene godt. Dette reduserer risikoen for at
ror faller eller velter, eller alvorlige personskader.

lkke bruk drivenheten uten en bryter som funge-
rer riktig.

Ikke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knepp igjen ermer og jakke. Ikke strekk
deg over maskinen eller rgret. Kleer kan komme
borti roret eller maskinen, noe som kan resultere
i at de vikler seg fast.

700 Power Drive drivenhet RIDGID

En person ma kontrollere bade arbeidet og bryte-
ren. lkke bruk maskinen sammen med flere perso-
ner. Hvis innvikling skulle oppsta, ma operatoren
ha kontroll over bryteren.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

+ Brennbare vaesker, damper eller stgv som kan anten-
nes. Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet far
kildene er identifisert og problemet Igst. Drivenhetene
er ikke eksplosjonssikret og kan forarsake gnister.

« Ryddige, jevne, stabile og tarre omrader for alt utstyr
og for operateor.

« God ventilasjon. Ikke bruk maskinene pa sma, inne-
lukkede omrader.

« Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning. Be
en autorisert elektriker om & undersgke stikkontak-
ten hvis du eri tvil.

« Fri passasje til stikkontakten uten risiko for skade pa
stremledningen.

2. Inspiser rgret som skal gjenges og tilhgrende koblinger
og bekreft at 700 Power Drive drivenhet er riktig verk-
tay for jobben. Se spesifikasjonene.

Utstyr for andre applikasjoner finner du i Ridge Tool-ka-
talogen, online pa RIDGID.com eller ved & ringe Ridge
Tool Technical Service pa telefon (800) 519-3456 fra
Amerika og Canada.

3. Serg for at utstyret som skal brukes, har blitt skikkelig
inspisert.

4. Forbered rgret etter behov. Serg for at reret er kuttet
rett og avgradert. Rgr kuttet i vinkel kan skade gjenge-
bakkene under gjenging eller forarsake vanskeligheter
med a fa gjengehodet til 4 ta.

5. Serg for at reret som skal gjenges er stadig og festet sa
det ikke tipper under bruk. Bruk egnede rgrstotter for a
statte rerlengden.

6. Sjekk nivaet pa RIDGID gjengeoljen i RIDGID 418 ol-
jesmareren. Fjern flisebrettet og bekreft at filterskjer-
men er ren og helt dekket av olje. Skift ut eller tilsett
olje om ngdvendig. Sett pannen til 418 oljesmarer un-
der rerenden som skal gjenges.

Installere gjengehoder
1. Serg for at drivenheten er koblet fra stremuttaket.

2. Press 12-R gjengehode eller adapter (se Ekstrautstyr),
sporenden fgrst, helt inn i drivenheten til de fjeerbe-
lastede adapterhakene griper sporene. (Figur 4). Gjen-
gehodet eller adapteren kan settes inn pa hvilken som
helst side av drivenheten. | noen tilfeller ma gjengeho-
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dene/adapterne roteres slik at hakene kan gripe tak.
770 og 773 adaptere ma ha gjengehoder installert i
adapteren for de settes inn i drivenheten.

3. For 4 flerne gjengehodet igjen, trekk det rett ut av dri-
venheten. Bruk en hammer med mykt hode eller en
trekloss for a banke gjengehodet ut ved behov. lkke
sla pa gjengehodet, det kan skade verktoyet.

» TR &N

Figur 4 - Installere gjengehoder i 700 Power Drive
drivenhet

Motsta gjengekrefter (stotteenheter)

For heyregjenger vil gjengehodet rotere med urviseren
(sett mot gjengehodet). Krefter fra gjengemomentet vil
vaere i motsatt eller moturs retning. Rotasjon og krefter vil
vaere omvendst for venstregjenger. Serg for at stgtteenheten
er satt opp sa den absorberer og motstar gjengekraften.

Med nr. 775 stottearm:

1. Stettearm bgylekrok kan monteres pa hvilken som
helst side. Stram lasebolten godt.

2. Plasser stgttearmen pa rgret slik at enden av stottear-
men er pd linje med enden av rgret og 700 Power Drive
drivenhet er litt over horisontal (figur 5 0g 6). Det plasse-
rer stgttearmen riktig for gjenging og forhindrer at det
renner gjengeolje ned drivenheten.

3. Serg for at stgttearmens kjever er helt og holdent pa linje
med rgret og stram stgttearmen godt.

Figur 7 - Gjenging med rgrtang som stgttearm

Figur 6 - Stottearm plassert med 700 Power Drive
drivenhet litt over horisontal

Med en RIDGID 12} 14” eller 18” kraftig rertang:

1. Installer momentarmen sikkert inn i viftekapslingen til
700 Power Drive drivenhet. En 5" (127 mm) lang bit av 2"
plan 80 stalrar med en > "NPT-gjenger kan ogsa brukes.

2. Plasser RIDGID 127, 14" eller 18" kraftig rertang omtrent
7" (175 mm) fra rgrenden (se Figur 7). Test for @ se om
tangen er sikker og ikke kan falle eller bevege seg.

3. Nar gjengingen begynner, vil momentarmen sitte pa
rgrtangens handtak.
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Andre stgttemetoder:

Plasser drivenhetens motorkapsling (se Figur 1) mot en
struktur i naerheten (eksempler inkluderer vegger, drage-
re og bjelker). Dette krever at rgret som skal gjenges og
omgivelsene kan motstd vekten av verktgyet og gjenge-
kreftene. Det kan vaere ngdvendig & legge til midlertidige
eller permanente rgrstotter eller strukturelementer for a
motsta gjengekreftene.

For ror med 34” diameter eller mindre:

Rer med 3" og mindre nom. dimensjon kan gjenges uten
bruk av stetteenhet. | sa fall ma operatgren motsta gjen-
gekreftene. Rgret ma festes godt for & forhindre rotasjon.
Hold alltid drivenheten godt fast ved gjenging eller ndr
gjengehodet flernes fra raret for 8 motsta kreftene. Det vil
redusere risikoen for slag, knusing og andre skader.

Gjenging
1. Koble drivenheten fra strammen med terre hender.

2. Plasser gjengehodet over rgrenden og stgtt drivenhe-
ten som angitt i delen Motsta gjengekrefter. Hold alltid
drivenheten mot statteenheten. Ikke putt noe mellom
drivenheten og statteenheten — dette gker risikoen for
klemming og knuseskader.

3. Inntariktig arbeidsstilling for a ha kontroll pa maskinen
(se Figur 9),
« Serg for god balanse og at du ikke trenger a strekke
deg for langt.
« Serg for at du kan kontrollere bryteren og maskinen.
Ikke trykk inn bryteren enda. Du md kunne slippe
bryteren hvis det skulle oppsta en ngdssituasjon.

Figur 8 - Starte gjengingen

Figur 9 - Gjenging av ror

700 Power Drive drivenhet le | D

4. Aktiver bryteren (se Figur 3) og trykk mot gjengehodets

dekkplate samtidig med handflaten pa den frie hdnden
for & starte gjengingen (Figur 8). lkke bruk hansker, smyk-
ker eller en klut mens du trykker pa dekkplaten — det
oker risikoen for innvikling og skade. Nar gjengebakken
griper i rgret, blir gjengene kuttet mens gjengebakkene
trekkes mot enden av roret.

Hold alltid godt tak i drivenhetens handtak for a motsta
handtakskreftene. Stgtteenheter kan glippe og gjere at
drivenheten beveger pa seg. Bryteren kan slippes nar
som helst for a sla AV drivenheten.
[E——— !

5. Slutt @ presse pa dekkplaten og bruk oljesmgreren for
& pafere tilstrekkelige mengder med RIDGID gjenge-
olje pa omradet som skal gjenges. Dette vil redusere
gjengemomentet, forbedre gjengekvaliteten og gke
gjengebakkenes levetid.

6. Hold bryteren trykket inn til rerenden er pa linje med
kanten pa gjengebakkene (Figur 10). Felg med sa dri-
venheten ikke gar mot stgtteenheten. Slipp bryteren.
La drivenheten stoppe helt.
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Figur 10 - Rer pa linje med kanten av gjengebakkene

7. Aktiver bryteren i revers retning for a fjerne gjenge-
bakkene fra det gjengede rgret. Hold godt tak i driven-
heten for 8 motsta handtakskreftene som oppstar nar
gjengeflis brytes og gjengehodene trekkes tilbake.

8. Slipp bryteren og fijern drivenheten og gjengehodet
frargret.

9. Koble drivenheten fra strammen med tarre hender.

10.Terk olje og rester fra gjengene og ut av gjengehodet,
pass pa at du ikke kutter deg pa skarpe rester eller kan-
ter. Terk opp ev. oljesal i arbeidsomradet.

Undersgke gjengene
1. Fjern olje, flis eller rester fra gjengene.

2. Foreta en visuell sjekk av gjengene. Gjenger skal vaere
glatte og hele med fin fasong. Hvis gjengene er revnet,
tynn eller hvis rgret ikke er rundt, kan det hende at
gjengene ikke vil vaere tette. Se "Feilsgking” for hjelp til
a diagnostisere problemene.

3. Undersgk gjengesterrelsen. Foretrukket metode for &
sjekke gjengestgrrelsen er med et rundt gjengeleere.
Det finnes flere ulike typer gjengelaerer, og bruken kan
variere fra det som er vist pa Figur 11.

« Skru gjengelaeret pa gjengene og stram til for hand.

« Se hvor langt rgrenden gar gjennom gjengelaeret.
Enden pa reret skal veere jevn med gjengeleerets
side, pluss/minus én omdreining. Skjeer av gjengen,
juster gjengehodet og kutt en ny gjenge dersom
gjengen ikke har riktig mal. Det & bruke en gjenge
som ikke har riktig mal kan forarsake lekkasjer.

Tynt rundt

gjengelzere ™~
> > >
|||« -«

Jevn Enomdreining stor  En omdreining liten
(Vanlig storrelse) (Maksimumssterrelse) (Minimumsstgrrelse)

Sjekke gjenger med rundt gjengeleere

Figur 11 - Undersgk gjengestarrelsen

« Hvis et rundt gjengeleere ikke er tilgjengelig for a
male gjengestarrelsen, er det mulig & bruke en ny,
ren del som er representativ for de som brukes i ar-
beidet, til 8 male gjengestarrelsen. For 2”- og mindre
NPT-gjenger skal gjengene kuttes til 3 oppna 4 til 5
omdreininger for hdand med delen, og for 2" og min-
dre BSPT-gjenger skal det vaere 3 omdreininger.

700 Power Drive drivenhet -
andre bruksomrader

Denne bruksanvisningen inneholder spesifikke instruk-
ser for bruk av 700 Power Drive drivenhet for a gjenge
med ulike RIDGID gjengehoder. Ved bruk med annet
RIDGID-utstyr (som RIDGID 258/258XL rgrkutter) ma du
folge instruksjonene og advarslene som falger med det
RIDGID-utstyret for riktig oppsett og bruk.

Ridge Tool kan ikke gi spesifikke instruksjoner for alle mu-
lige bruksomrader for 700 Power Drive drivenhet. Bruke-
ren ma evaluere det spesifikke arbeidsscenariet og bruke
gode arbeidsrutiner og metoder. Hvis det er noen tvil om
bruken av 700 Power Drive drivenhet til slike andre opp-
gaver, ma den ikke brukes.

Hvis 700 Power Drive drivenhet brukes til andre formal, ma
dette evalueres ngye og arbeidet ma forberedes i henhold
til de generelle retningslinjene under. 700 Power Drive
drivenhet vil levere hgye momenter og tilsvarende store
handtakskrefter som kan forarsake slag og knuseskader.

- RIDGID 774 firkantet drivadapter kan brukes for a tilpas-
se 700 Power Drive drivenhet til & gjgre en hann "%s" fir-
kantet. Fest adapteren godt for & forhindre at den lgsner
under bruk.

« En egnet metode for a motsta alle handtakskreftene ma
utvikles (se delen "Motstd hdndtakskrefter”). Kreftene
ma ikke overskride 1000 Ibs (455 kg). Stotteenheter kan
plasseres mot motorkapslingen eller viftekapslingen pa
700 Power Drive drivenhet (Figur 1).

» Hold alltid drivenheten mot stagtteenheten - ikke plasser
kroppsdeler mellom drivenheten og statteenheten.
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+ Det ma ikke veere noen relativ bevegelse mellom dri-
venheten og statteenheten under bruk.

- Bekreft at applikasjonen (som drift eller betjening av en
ventil) kan bevege seg fritt, ikke sitter fast og at bevegel-
sesendene er kjent. Hvis systemet sitter fast eller stanser
under bruk, vil hdndtakskreftene gke abrupt og betrak-
telig, eller drivenheten kan rotere.

« Hvis den bruks til betjening eller drift av ventiler eller
annet utstyr, ma alle instruksjonene fra utstyrets produ-
sent fglges. Ikke overbelast utstyret.

« Bruk slik at 700 Power Drive drivenhet sine reaksjons-
krefter trekker bort fra brukeren.

- Slipp bryteren nar som helst for a sla av drivenheten.
Serg for at du har mulighet til & slippe bryteren.

Instruksjoner for vedlikehold

Sorg for at bryteren er frigitt og maskinen er
koblet fra streammen for det utfores noe vedlike-
hold eller justeringer.

Vedlikehold verktgyet i henhold til disse prosedy-
rene for a redusere risikoen for personskader fra
elektrisk stot, innvikling eller andre forhold.

Rengjoring

1. Tem gjengeflisene fra flisebrettet til 418 oljesmgrer
etter hver bruk og terk ut alle oljerester.

2. Tork av olje, fett eller urenheter fra drivenheten inklu-
dert handtak og betjeningselementer.

3. Tork av olje, fett eller smuss fra stettearmen. Om ned-
vendig, rengjor stattearmens kjever med en stalbarste.

4. Fjern fliser og smuss fra gjengehodene.

Smoring

Bruk fettpresse for a tilsette Lithium EP (Extreme Pressu-
re)-fett gjennom fettniplene pa girkapslingen (se Figur 1)
hver 3. til 6. maned, avhengig av bruk av maskinen.

Bytte gjengebakker i 12-R gjengehoder

Et utvalg gjengebakker er tilgjengelige for installasjon i
RIDGID 12-R gjengehoder. Se katalogen for tilgjengelighet.

1. Fjern de fire skruene (4), dekkplaten (2) og gjengebak-
kene (3) fra gjengehodet.

2. Sett nye gjengebakker inn i hullene, nummerert kant
(1, 2, 3,4) opp. Tallene pa gjengebakkene ma stemme
med tallene pa sporene pa gjengehodene. Bytt alltid
gjengebakkene som et sett.
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3. Installer dekkplaten (2) og skruene (4) og stram skruene
lett.

4. Skru en gjenget rgrende pd gjengebakkene til de be-
gynner a gjenge. Denne kraften stopper pa gjenge-
bakker "B" utover mot tapp "A" pa dekkplaten og setter
storrelsen riktig.

5. Stram de fire skruene godt. Fjern det gjengede raret og
utfer et provekutt.
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Figur 12 - Installere gjengebakker i gjengehodet
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Bytte borster i motoren

Kontroller motorbgrstene hver 6. maned. Bytt dem nar de
er slitt til mindre enn %" (6 mm).

Figur 13 - Borsteinstallasjon

1. Koble maskinen fra strammen.

2. Skru ut berstehettene. Fjern og kontroller barstene.
Bytt dem ut nar de er slitt til mindre enn 4" (6 mm). Un-
dersgk kommutatoren for slitasje. Fa utfert service hvis
slitasjen er for stor.

3. Settinn barstene igjen / installer nye barster.

4. Kjor enheten pa tomgang i 15 minutter i retning frem-
over etterfulgt av 15 minutter i retning bakover for a
sette bgrstene til kommutatoren far bruk.
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Tilleggsutstyr

For a redusere risikoen for alvorlige personskader
ma det bare brukes utstyr som er spesielt designet og
anbefalt for bruk sammen med 700 Power Drive dri-
venhet, som de som er oppfort pa listen under.

Katalognr. | Beskrivelse

42600 770 adapter for 00-R (%" — 1”) og 00-RB (¥4" —1")

42605 771 adapter for 0-R (5" —1")

42610 772 adapter for 11-R (5" — 1%4")

42615 773 adapter for 111-R (15" — 1%4")

42620 774 firkantet drivadapter -'%s"

42625 775 stgttearm

46615 Momentarm

42950 B-171-X metallkoffert

10883 418 oljesmarer m/1 gallon Premium gjengeolje

41620 Fett for girhodemotor

Du finner mer informasjon om utstyr tilgjengelig
for 700 Power Drive drivenhet spesifikt for verktoy-
eti RIDGID-katalogen og online pa RIDGID.com.

Oppbevaring av maskinen

700 Power Drive drivenhet ma opp-
bevares innendars og godt tildekket i regnvaer. Oppbevar
maskinen pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for
barn og andre som ikke er kjent med maskinene. Denne
maskinen kan forarsake alvorlig personskade i hendene pa
brukere som ikke har fatt oppleering.

Vedlikehold og reparasjon

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore maski-
nen farlig a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold beskriver de fleste vedlike-
holdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle proble-
mer som ikke er dekket av dette avsnittet, bgr kun hand-
teres av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktayet ber tas med til et RIDGID-autorisert servicesenter,
eller returneres til fabrikken. Bruk kun RIDGID servicedeler.

For informasjon om RIDGIDs naermeste uavhengige service-
senter eller eventuelle service- eller reparasjonssparsmal:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
« Ga til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring (800) 519-3456
i USA og Canada.

Informasjon om gjengeolje

Les og felg alle instruksjoner pa etiketten for gjengeolje og
i sikkerhetsdatabladet (SDS - Safety Data Sheet). Spesifikk
informasjon om RIDGID gjengeoljer, inkludert faremer-
king, ferstehjelp, brannsikkerhet, tiltak ved utilsiktede ut-
slipp, handtering og oppbevaring, personlig verneutstyr,
avfallshandtering og transport, er beskrevet pa beholde-
ren og i sikkerhetsdatabladet. Sikkerhetsdatabladet er til-
gjengelig pa www.RIDGID.com eller ved a kontakte Ridge
Tools tekniske serviceavdeling pa (800) 519-3456 i USA og
Canada eller pa e-post: rtctechservices@emerson.com.

Avfallshandtering

Deler av 700 Power Drive drivenhet inneholder nyttige
materialer som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale
selskaper som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser
komponentene i samsvar med alle gjeldende bestem-
melser. Kontakt dine lokale myndigheter for mer infor-
masjon om avfallshandtering.

For EU-land: lkke kast elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfall!

Ifalge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk

avfall og elektronisk utstyr og implemen-

teringen i nasjonal lovgivning, ma elektrisk

B istyr som ikke lenger kan brukes samles
separat og kasseres pa riktig mate med hensyn til miljget.
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Feilsgking

700 Power Drive drivenhet RIDGID

PROBLEM

MULIGE ARSAKER

LOSNING

Maskinen vil ikke ga.

Barstene bergrer ikke armaturet.

Sjekk bgrstene, bytt dem ut hvis de er slitt.

Maskinen kan ikke lage
gjenger.

Slgve gjengebakker.

Overbelastning grunnet slitte eller ikke
runde gjenger.

Utilstrekkelig linjespenning.

Skift ut gjengebakkene.

Sjekk stremforsyningsspenningen.

Utilstrekkelig kontakt mellom bgrstene

Stram bgrstehettene for a sgrge for at barstene

fynnegienger. Jogkommutatoren presses godt mot kommutatoren.
Barstene bergrer ikke kommutatoren .
SKikKelig, ] e e
Borsterfraannenprodusent. | .. BrukkunRIDGID borster. ...
Sett barstene ved & kjgre enheten pd tomgang
Nye barster. i 15 minutter fremover og 15 minutter bakover.
Gjengehodet begynner . . s Press mot gjengehodets dekkplate for a starte
ikke 3 gjenge. SJengehodetiikepa e medrorenden. | .giendingen. "
Ikke tilstrekkelig gripekraft pafart gjenge- Psfor arivekraft ai lini
hodet. afer gripekraft gjennom rarets senterlinje.
Rorendeikkekuttetrett. .| Kuttrerendenrett.
Slove eller gdelagte gjengebakker. | Skift ut gjengebakkene. ...
Maskinen garfeilvei. ] Kior maskinen riktigvei. ...
Gjengebakkesettet er ikke satt riktig inn i Serg for at gjengebakkene er satt utover mot
gjengehodet. dekkplatens tapper.
@delagte gjenger. .Skadde, hakkete eller slitte gjengebakker. | Skift ut gjengebakkene. ...
. . . . . . Bruk kun RIDGID® gjengeolje i tilstrekkelig
Felelleriide tredelomed gjengeole | antitet.
. s Velg rustfritt stal for haye hastigheter
A I eller en legering som er egnetforbruken.
Dérlig rermateriale/-kvalitet. Bruk bedre rorkvalitet.
gjlzrr‘ai::s‘:.e avrunde Tykkelsen pa rerveggen er for tynn. Bruk str. 40 eller stgrre veggtykkelse.

Stetteenhet roterer Stottearmens Kjevererskitne. | Rengjer medstalberste. ...
under glenging. Stottearmenerikkejustertriktig. | Rett stottearmen inn helt pd linje med roret,
Stettearmen er ikke stram. Stram mateskruen.

Tynne gjenger. Gjengebakkene er ikke plassert i riktig Plasser gjengebakkene i de riktige sporene

rekkefglge.

i gjengehodet.
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Kayttolaite

A VAROITUS!

Lue taméa kayttoohje huolel-
lisesti ennen taman tyokalun
kdyttod. Jos taman kaytto-

ohjeen sisdlto ymmarretadn
vaarin tai sitd ei noudateta,
seurauksena voi olla sahkois-
ku, tulipalo ja/tai vakava hen-
kilovahinko.

700-kayttolaite

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja silyta tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

Sarja-
Nro
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Sisallysluettelo
Tallennuslomake koneen sarjanumerolle 149
Turvallisuussymbolit 151
Yleiset sahkotyokaluihin liittyvat turvallisuusvaroitukset 151
Tyoalueen turvallisuus 151
Sahkoéturvallisuus 151
Henkilékohtainen turvallisuus 152
Sahkotyokalun kayttaminen ja hoitaminen 152
Huolto 152
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*Alkuperaisten ohjeiden kadannds
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kdyttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa
kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kaytetaan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata sym-
bolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtadt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

A VAARA VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sitd valteta.
A VAROITUS VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sitd valteta.

A VARO VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

HUOMAUTUS HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttdamaan omaisuusvahinkoja.

lellisesti ennen laitteen kayttamista. Kayttoohje sisaltaa tar- Tama symboli tarkoittaa sahkdiskun vaaraa.

@ Tama symboli tarkoittaa, ettd kadyttdopas on luettava huo-
keita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.
voi olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.
aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai

6 Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kdytettdessa on

suojalaseja silmdvaurioiden valttamiseksi.

, Tama symboli tarkoittaa, etta sormet, kadet, vaatteet tai
% muut kohteet voivat tarttua hammaspy®ériin tai pyoriviin

osiin tai niiden valiin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta tdtd konetta kaytettdessa
ei saa kdyttaa kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

\: [ ]
El Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskistd, josta

tetta kierteitysvoimien estdmiseksi, hallinnan paranta-

», Tama symboli tarkoittaa, etta aina on kaytettdava tukilai-
> miseksi sekd henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

Yleiset sahkotyokaluihin
liittyvat turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS

Lue kaikki ohjeet huolellisesti. Jos kaikkia seuraa-
vassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, seurauksena
saattaa olla sihkoisku, tulipalo ja/tai vakava hen-
kilovahinko.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kdytettava termi “sahkdtydkalu” viittaa verkko-
virtakdyttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto) seka
akkukayttaisiin sahkotydkaluihin (joissa ei ole virtajohtoa).

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epdsiisti tai
pimea tydalue altistaa onnettomuuksille.

- Al3 kdyta sihkotyokaluja rajahdysherkissd ympiris-
toissd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipinditd, jotka
saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

- Ala kiyta sihkotyokalua lasten tai sivullisten lihei-
syydessa. Hairidtekijat saattavat johtaa tyokalun hal-
linnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus

- Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pisto-
rasiaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa milladn
tavalla. Ala kiyta pistokeadaptereita maadoitettu-
jen sahkotyokalujen kanssa.Maadoitetut tyokalut
on kytkettava kaikkien sadntojen ja maardysten
mukaisesti oikein asennettuun ja maadoitettuun
pistorasiaan. Ald koskaan poista maadoituspiikkia
tai muuta pistoketta milladn tavalla. Jos et ole var-
ma, onko pistorasia asianmukaisesti maadoitettu,
tarkista asia patevan sahkoasentajan kanssa. Muut-
tamattomat pistokkeet ja niihin sopivat pistorasiat va-
hentavat sahkoiskujen vaaraa.

- Vilta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jaakaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kayttdjan keho on maadoi-
tettu.

. Ald altista sdhkotyokaluja sateelle tai mirille olo-
suhteille. Sahkotyokaluun padseva vesi lisaa sahkoiskun
vaaraa.

- Al vahingoita virtajohtoa. Al koskaan kayti joh-
toa tyokalun kantamiseen tai pistokkeen irrottami-
seen pistorasiasta. Al altista virtajohtoa kuumuu-
delle, 6ljylle, terdville reunoille tai liikkuville osille.

* Taman kayttoohjeen sahkotyokaluja koskevien yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kdytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version mukai-
nen. Tama osa sisdltaa useiden erityyppisten sahkotydkalujen yleisia turvallisuuskaytantojd. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niista

eivat pade tahan tyokaluun.
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Vaihda vialliset johdot heti. Vioittuneet johdot lisaavat
sahkoiskun vaaraa.

- Kun sahkotyokalua kadytetdaan ulkona, kayta ulko-
kayttoon tarkoitettua jatkojohtoa, jossa on merkin-
ta "W-A" tai "W’ Nama johdot on luokiteltu ulkokayt-
toon ja ne vahentavat sahkoiskun vaaraa.

« Jos sahkotyokalua kaytetdan kosteissa olosuhteis-
sa, kdyta vikavirtakatkaisimella (GFCIl) suojattua vir-
talahdetta. Vikavirtakatkaisimen kayttaminen vahen-
taa sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

« Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maa-
laisjarkea kayttidessdsi siahkotyokalua. Ald kayta
sdhkotyokalua viasyneena tai huumeiden, alkoho-
lin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden herpaantuminen sahkotyokalua kaytetta-
essa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

- Kayta henkilosuojaimia. Kayta aina suojalaseja. Suo-
javarusteiden, kuten hengityssuojaimen, luistamatto-
mien turvakenkien, suojakypdran ja kuulonsuojaimien
kayttd vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

- Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virta-
lahteen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.
Sahkotyokalujen kantaminen sormi virtakytkimelld tai
virtajohdon kytkeminen sahkotyokaluihin, joiden virta-
kytkin on ON-asennossa, altistaa onnettomuuksille.

- Poista sadtoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kytket
virran paalle tyokaluun. Sahkotyokalun pyorivaan
osaan kiinni jatetty saatdtyokalu saattaa johtaa louk-
kaantumiseen.

- Ali kurottele. Siilyta tukeva asento ja tasapaino kai-
kissa tilanteissa. Tama parantaa sahkotyokalun hallin-
taa yllattdvissa tilanteissa.

- Pukeudu asianmukaisesti. Al kayta 10ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kdsineet erossa
liikkuvista osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiuk-
set voivat takertua liikkuviin osiin.

« Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, ettd ne on liitetty ja niita kaytetaan
oikein. Polynkerdyslaitteen kayttaminen voi vahentaa
polyn a